# 第十九章 公路交通系統模擬模式

目 錄

頁	次

19.1 分析流程	19-1
19.2 操作說明	19-2
19.2.1 啟動分析程式	19-2
19.2.2 欄位操作說明	19-3
19.2.3 HTSS 純文字輸入檔範例轉換	19-23
19.3 操作範例	19-34
19.3.1 範例 1:市區號誌化路口	19-34
19.3.2 範例 2:受左轉車流影響之有公車專用道路口	19-47
19.3.3 範例 3: 不受左轉車流影響之有公車專用道路口	19-70
19.3.4 範例 4:五岔路口運作分析	19-76
19.3.5 連續號誌化路口運作分析	19-92
19.4 手冊例題-純文字輸入範例	19-122
19.5 手冊例題-純文字輸入範例應用	19-167
19.6 純文字輸入範例綜合應用	19-176
19.7 補充範例	19-191
19.7.1 補充範例 1	19-191
19.7.2 補充範例 2	19-199
19.8 HTSS 前置作業表格	19-203
附錄一、號誌化路口實例演練簡報	

# 圖 目 錄

		頁	次
圖	19.1-1	公路交通系統模擬模式分析流程19	<b>)</b> -1
圖	19.2-1	公路交通系統模擬模式啟動方式19	9-2
圖	19.2-2	路網規劃視窗19	<b>)</b> -4
圖	19.2-3	線型設定視窗19	ə-5
圖	19.2-4	線型屬性複製功能19	<del>)</del> -6
圖	19.2-5	節線設定視窗19	<del>)</del> -6
圖	19.2-6	節線型式設定視窗19	<b>)-</b> 8
圖	19.2-7	車道轉向設定視窗19	<b>)-</b> 8
圖	19.2-8	機車停等區及待轉區設定視窗19	<del>)</del> -9
啚	19.2-9	車道型式設定視窗19-	-10
啚	19.2-10	公車站設定視窗-119-	·11
圖	19.2-11	公車站設定視窗-219-	·12
圖	19.2-12	節線屬性複製視窗19-	-13
啚	19.2-13	節點設定視窗19-	-14
圖	19.2-14	節點屬性複製功能19-	-15
圖	19.2-15	流率設定視窗19-	-15
圖	19.2-16	流率屬性複製功能19-	-16
圖	19.2-17	路徑設定視窗19-	·17
圖	19.2-18	公車設定視窗19-	-17
啚	19.2-19	公車屬性複製功能19-	-18
圖	19.2-20	基本資料設定視窗19-	-19
圖	19.2-21	公路交通系統模擬模式執行檔運轉畫面19-	·20
圖	19.2-22	啟動公路交通系統模擬模式執行檔操作圖例19-	·20
圖	19.2-23	公路交通系統模擬模式輸出檔檢視19-	·21
圖	19.2-24	公路交通系統模擬模式路網圖檢視19-	-22
圖	19.2-25	模擬作業頁籤各輸入欄位對應的檔型19-	-25
圖	19.2-26	線形設定頁籤各輸入欄位對應的檔型19-	-25
圖	19.2-27	節線設定頁籤各輸入欄位對應的檔型19-	-26
啚	19.2-28	車道參數設定 Step 1 各輸入欄位對應的檔型19-	-26
圖	19.2-29	車道參數設定 Step 2 各輸入欄位對應的檔型19-	·27

啚	19.2-30	車道參數設定 Step 3 各輸入欄位對應的檔型	19-27
圖	19.2-31	車道參數設定 Step 4 各輸入欄位對應的檔型	19-28
圖	19.2-32	車道參數設定 Step 5 各輸入欄位對應的檔型	19-28
圖	19.2-33	節點設定頁籤各輸入欄位對應的檔型	19-29
啚	19.2-34	流率設定頁籤各輸入欄位對應的檔型	19-29
圖	19.2-35	路徑設定頁籤各輸入欄位對應的檔型	19-30
圖	19.2-36	公車設定頁籤各輸入欄位對應的檔型	19-30
圖	19.2-37	行人干擾情境設定示意圖	19-31
圖	19.2-38	機車轉向比情境設定示意圖	19-31
圖	19.3-1	復興南路/市民大道路口上午尖峰路口轉向交通量圖	19-35
圖	19.3-2	復興南路/市民大道路口位置示意圖	19-35
圖	19.3-3	路網圖	19-36
圖	19.3-4	節線編號圖	19-37
圖	19.3-5	範例1輸出結果視窗	19-46
圖	19.3-6	松江路/民生東路口上午尖峰路口轉向交通量圖	19-48
圖	19.3-7	松江路/民權東路口上午尖峰路口轉向交通量圖	19-48
圖	19.3-8	松江路與民權東路、民生東路交叉口位置示意圖	19-49
圖	19.3-9	路網圖	19-50
圖	19.3-10	節線編號圖	19-51
圖	19.3-11	範例2輸出結果視窗	19-68
圖	19.3-11	範例2輸出結果視窗(續)	19-69
圖	19.3-12	松江路/民生東路口上午尖峰路口轉向交通量圖 (松江	
		路禁止左轉)	19-71
圖	19.3-13	松江路/民權東路口上午尖峰路口轉向交通量圖 (松江	
		路禁止左轉)	19-71
圖	19.3-14	範例3輸出結果視窗	19-74
圖	19.3-14	範例3輸出結果視窗(續)	19-75
圖	19.3-15	五岔路口案例路口幾何配置示意圖	19-77
圖	19.3-16	五岔路口案例上午尖峰路口轉向交通量圖	19-78
圖	19.3-17	五岔路口案例路網圖	19-79
圖	19.3-18	五岔路口案例節線編號圖	19-80
圖	19.3-19	五岔路口案例輸出結果視窗	19-91
圖	19.3-20	連續號誌化路口案例路口幾何配置示意圖	19-93

圖	19.3-21	連續號誌化路口案例上午尖峰路口轉向交通量圖	19-95
圖	19.3-22	連續號誌化路口案例路網圖	19-96
圖	19.3-23	連續號誌化路口案例節線編號圖	19-98
圖	19.3-24	連續路口案例輸出結果視窗	19-120
圖	19.3-24	連續路口案例輸出結果視窗(續)	19-121
圖	19.4-1	輸入範例 1(ISO2P.sim)之模擬路口	19-123
圖	19.4-2	輸入範例 2(ISO4P.sim)之模擬路口	19-128
圖	19.4-3	輸入範例 3(ART1.sim)之模擬路網	19-134
圖	19.4-4	輸入範例 4(ART2.sim)之模擬路網	19-141
圖	19.4-5	輸入範例 5(ART3.sim)之模擬路網	19-147
圖	19.4-6	輸入範例 6(ART4.sim)之模擬路網	19-153
圖	19.4-7	輸入範例 7(NET1.sim)之模擬路網	19-159
圖	19.5-1	例題一模擬路口	19-167
圖	19.5-2	例題一流率設定示意圖	19-168
圖	19.5-3	例題二轉向設定示意圖	19-170
圖	19.5-4	例題二流率設定示意圖	19-170
圖	19.5-5	例題三節點設定示意圖	19-172
圖	19.5-6	例題四模擬路口	19-174
圖	19.5-7	例題四同步秒差設定示意圖	19-174
圖	19.5-8	例題四平均停等延滯與時差之關係	19-175
圖	19.6-1	綜合應用例題一:行人時相輸入畫面	19-177
圖	19.6-2	綜合應用例題一:報表另存.csv 畫面	19-178
圖	19.6-3	綜合應用例題一:案例比較畫面	19-178
圖	19.6-4	綜合應用例題二:流率輸入畫面	19-180
圖	19.6-5	綜合應用例題二:車道減少輸入畫面	19-180
圖	19.6-6	綜合應用例題二:進入慢車道比例設定畫面	19-181
圖	19.6-7	綜合應用例題二:引導入快車道比例設定畫面	19-182
圖	19.6-8	ISO2P.sim 模擬路網示意圖	19-183
圖	19.6-9	綜合應用例題三:路口實質條件示意圖	19-184
圖	19.6-10	綜合應用例題三:昏峰小時交通量轉向示意圖	19-184
圖	19.6-11	綜合應用例題三:模擬結果示意圖	19-190
圖	19.7-1	瑞光路/港墘路路口車道配置示意圖	19-191
圖	19.7-2	瑞光路/港墘路路口主要公車路徑及班距示意圖	19-192

圖 19.7-3	瑞光路/港墘路模擬路網示意圖	19-192
圖 19.7-4	公路交通系統模擬模式輸出圖	19-198
圖 19.7-5	瑞光路連續路口模擬路網示意圖	19-199
圖 19.7-6	公路交通系統模擬模式輸出結果 csv 檔功能	19-200
圖 19.7-7	公路交通系統模擬模式案例比較功能載入檔案方式	19-201
圖 19.7-8	公路交通系統模擬模式案例比較畫面	19-202

# 表目錄

	頁次
視窗化介面頁籤與純文字檔檔型對照表	19-24
HTSS 純文字輸入範例內容彙整	19-32
HTSS 純文字輸入範例內容彙整(續)	19-33
復興南路/市民大道路口上午尖峰時制計畫表	19-35
松江路/民生東路口上午尖峰時制計畫表	19-47
松江路/民權東路口上午尖峰時制計畫表	19-48
公車路線表	19-49
松江路/民生東路口上午尖峰時制計畫表 (松江路禁止	
左轉)	19-70
松江路/民權東路口上午尖峰時制計畫表 (松江路禁止	
左轉)	19-70
五岔路口案例上午尖峰時制計畫表	19-77
連續號誌化路口案例上午尖峰時制計畫表	19-94
輸入範例 1(ISO2P.sim)節線轉向與比例	19-124
輸入範例 1(ISO2P.sim)節線型式參數	19-125
輸入範例 1(ISO2P.sim)機車區參數	19-126
輸入範例 1(ISO2P.sim)時相設定	19-126
輸入範例 1(ISO2P.sim)節點流率設定	19-127
輸入範例 2(ISO4P.sim)節線轉向與比例	19-130
輸入範例 2(ISO4P.sim)節線型式參數	19-130
輸入範例 2(ISO4P.sim)機車區參數	19-131
輸入範例 2(ISO4P.sim)時相設定	19-132
輸入範例 2(ISO4P.sim)節點流率設定	19-132
輸入範例 3(ART1.sim)節線轉向與比例	19-136
輸入範例 3(ART1.sim)節線型式參數	19-137
輸入範例 3(ART1.sim)機車區參數	19-138
輸入範例 3(ART1.sim)時相設定	19-139
輸入範例 3(ART1.sim)流率設定	19-140
輸入範例 4(ART2.sim)節線轉向與比例	19-143
輸入範例 4(ART2.sim)節線型式參數	19-144
	視窗化介面頁籤與純文字檔檔型對照表

表 19.4-18	輸入範例 4(ART2.sim)機車區參數	19-144
表 19.4-19	輸入範例 4(ART2.sim)時相設定	19-145
表 19.4-20	輸入範例 4(ART2.sim)流率設定	19-146
表 19.4-21	輸入範例 5(ART3.sim)節線轉向與比例	19-149
表 19.4-22	輸入範例 5(ART3.sim)節線型式參數	19-149
表 19.4-23	輸入範例 5(ART3.sim)機車區參數	19-150
表 19.4-24	輸入範例 5(ART3.sim)時相設定	19-151
表 19.4-25	輸入範例 4(ART2.sim)流率設定	19-151
表 19.4-26	輸入範例 6(ART4.sim)節線轉向與比例	19-155
表 19.4-27	輸入範例 6(ART4.sim)節線型式參數	19-156
表 19.4-28	輸入範例 6(ART4.sim)機車區參數	19-157
表 19.4-29	輸入範例 6(ART4.sim)時相設定	19-158
表 19.4-30	輸入範例 6(ART4.sim)流率設定	19-158
表 19.4-31	輸入範例 7(NET1.sim)車道轉向設定	19-161
表 19.4-32	輸入範例 7(NET1.sim)節線轉向比例設定	19-163
表 19.4-33	輸入範例 7(NET1.sim)機車區參數	19-164
表 19.4-34	輸入範例 7(NET1.sim)時相設定	19-164
表 19.4-34	輸入範例 7(NET1.sim)時相設定(續)	19-165
表 19.4-35	輸入範例 7(NET1.sim)流率設定	19-166
表 19.5-1	例題一模擬結果	19-169
表 19.5-2	例題二模擬結果	19-171
表 19.5-3	例題三模擬結果	19-173
表 19.5-4	例題四模擬結果	19-175
表 19.6-1	綜合應用例題二模擬結果彙整	19-182
表 19.6-2	綜合應用例題三:交通流量調查資料	19-185
表 19.6-3	綜合應用例題三:節線轉向與比例	19-186
表 19.6-4	綜合應用例題三:節線型式參數	19-187
表 19.6-5	綜合應用例題三:機車區參數	19-188
表 19.6-6	綜合應用例題三:時相設定	19-188
表 19.6-7	綜合應用例題三:節點流率設定	19-189
表 19.7-1	HTSS 模擬模式輸入表 A(節線型式參數)	19-194
表 19.7-2	HTSS 模擬模式輸入表 B(機車區參數)	19-195
表 19.7-3	HTSS 模擬模式輸入表 C(公車站參數)	19-195

節線轉向比例)19-195	表 19.7-4
節點時相設定)19-196	表 19.7-5
節點流率設定)19-196	表 19.7-6
(公車路線設定)19-197	表 19.7-7

# 19.1 分析流程

公路交通系統模擬模式(Highway Traffic Systems Simulation Model,簡 稱 HTSS)是為了模擬公路交通系統中獨立路口、幹道及路網而發展的一套 微觀模擬模式。本系統使用時機在於模擬市區、郊區之號誌化路口、幹道 或路網,或對於無法採用分析性模式之有衝突車流,可採用本系統進行模 擬,分析流程如圖 19.1-1 所示。



圖 19.1-1 公路交通系統模擬模式分析流程

# 19.2.1 啟動分析程式

啟動公路交通系統模擬模式路徑為:開始功能表/所有程式/臺灣公路容量分析軟體(THCS)/公路交通系統模擬模式,如圖19.2-1所示。



圖 19.2-1 公路交通系統模擬模式啟動方式

#### 19.2.2 欄位操作說明

建議依照分析流程圖,依序輸入欄位數值,可以避免錯誤的運算。 為了讓分析人員了解欄位的屬性,將頁面設計成數個工作群組,以下 說明各工作群組之細部操作。

- 一、路網規劃及模擬作業設定,共有1個路網示意圖、6個輸入欄位 及1個下拉式選單,如圖19.2-2。
  - 1.路網規模:初始路網為 6×6 個節點所組成的路網示意圖,欲擴大 模擬路網範圍,可增加水平或垂直節點數,左側之路網圖示將隨 之變動。
  - 2.路網規劃:使用者必須點選路網規劃畫面上之節點,視為欲模擬 之路口,再點選下游路口,即可建立此方向路段;反向點選路段 之起點→迄點,即可建立對向路段。在路網規劃圖中,「內部節 點」以藍色實心圓表示之,為被模擬之主要交叉路口,最多可以 設定49個;「邊界節點」以藍色空心圓表示之,是路網周邊產 生車輛的節點,最多可以設定51個;「選取節點」為使用者在 選取起始節點時,畫面將暫以紅色空心圓表示之。在 HTSS 模 式中,內部節點最多可設定49個、邊界節點最多設定51個、 節線最多可設定100條。
  - 3.輸出檔案顯示輸入資料:為 HTSS 輸入檔中, 檔型1之 a2 欄位。 選擇模擬完成後的輸出檔中是否顯示輸入資料。
  - 4.模擬作業次數:為 HTSS 輸入檔中,檔型 1 之 a4 欄位(0<a4≦ 30),預設值 1。再次模擬時,HTSS 程式會利用另一套新的亂數 再執行另一次模擬作業,其結果為績效指標估計值之一樣本。如 次數大於或等於 2 時,HTSS 程式會利用所有的樣本以估計各績 效指標之平均值及標準差。
  - 5.模擬時段數:此資料為熱機時段以及欲模擬的時段數,為HTSS 輸入檔中決定檔型 2 之 ai(i=2,3,...,10)個數,預設值為 2。
  - 6.熱機時間秒數:為HTSS 輸入檔中檔型 2 之 a2 欄位,預設值 100, 模擬獨立路口之熱機時間約須 3~5 分鐘。
  - 7.各時段秒數:輸入各時段之長度,此資料為每模擬時段之長度

(秒),為HTSS 輸入檔中檔型 2 之 ai(i=2,3,...,10)欄位,最少要有 15 秒。

- 8.時制計畫數:設定此模擬路網之時制計畫套數,設定好的數目會 對應至「時制編號」的顯示窗格中。
- 9.最短綠燈(秒):若使用者設定多套時制計畫,則需輸入此時制轉換成下一時制之過程中,應維持的最短綠燈長度,為 HTSS 輸入檔中檔型 50 之 a3 欄位。
- 10.時段長度(秒):各個時制計畫的時段長度,為HTSS 輸入檔中檔型 50 之 a4 欄位。
- 11.公車路線數:使用者設定公車路線數量,為HTSS 輸入檔中檔型
   7之 a2 欄位,輸入路線數後,可於下方清單上按右鍵修改特定
   路線名稱。

N)	交通	部運	輸石	开 <b>究</b> ) :通系:	<b>歽</b> 統模擬模式	
0	0	0	0	0	0	模擬時段 模擬時段數: 2 →
$\bigcirc$	$\bigcirc$	$\bigcirc$	$\bigcirc$	$\bigcirc$	0	時後         秒數         時制編號         最短線燈(秒)         時後長度(秒)           執過時間         100         1         10         3600
0	$\bigcirc$	$\bigcirc$	$\bigcirc$	$\bigcirc$	0	2 100
С	$\bigcirc$	$\bigcirc$	$\bigcirc$	$\bigcirc$	0	
0	$\bigcirc$	$\bigcirc$	$\bigcirc$	$\bigcirc$	0	公車路線 公車路線數: 0 💂
0	$\bigcirc$	$\bigcirc$	$\bigcirc$	$\bigcirc$	0	
						※ 請點選清單上的項目並使用滑鼠右键以編輯路線名稱。

圖 19.2-2 路網規劃視窗

- 二、線型設定,共有4個輸入欄位及2個選擇按鈕、1個勾選格位和1 個下拉式選單,如圖19.2-3。
  - 道路名稱:選擇「未完成設定」列中的節線後,輸入該節線之道
     路名稱,此資料輸入與否不影響模擬作業之結果。
  - 2.所在區域:此節線路段所在之位置,可分為郊區及市區兩類,為 HTSS 輸入檔中檔型1之 a5 欄位,預設值為市區。

3.快慢分隔型式:使用者選取是否有快慢車道實體分隔。

- 4.坡度路段:使用者勾選此節線是否屬於坡度路段,勾選後才能往 下設定坡度資料。
- 5.坡度:輸入此節線路段之坡度,正值表示上坡,負值表示下坡,為HTSS 輸入檔中檔型 30 之 a3 欄位。
- 6.L1:坡度起點與上游端點距離,為HTSS 輸入檔中檔型 30 之 a4 欄位。
- 7.L2:坡度終點與上游端點距離,為HTSS 輸入檔中檔型 30 之 a5 欄位。
- 8.使用者可利用滑鼠右鍵快速複製、貼上各節線之路名、坡度、分隔等線型資料,如圖 19.2-4。
- 9.此節線設定完成後,按下「儲存設定」鈕,則此節線將被歸類於 「完成設定」列。待所有的節線皆完成設定後,使用者才能點選 「下一步」按鈕,進入下一個標籤頁面。

交通部運輸研究所 - 公路交通系統模擬模式 路網規劃	根礎作業 線型設定 節線設定 節線設定 流率設定 路径設定 公車設定 基本資料 デ成設定 パローク 2 2 3 パローク 5 2 パローク 8 (の)のたた
0 0 0 0 0 0	線型参数 道路名稱:市民大道 所在區域: ④ 市區 ◎ 郊區
$\circ \circ \circ \circ \circ \circ \circ$	快慢分隔型式: 無分隔 • 🔄 屬坡度路段 線型方向: 📫
	城度: 0.0 ★ % 正値表示上坡 発動。上型     , 負値表示下坡 E1     L1: 0 ▲ 公尺
$\circ \circ \circ \circ \circ \circ \circ$	
0 0 0 0 0 0	
	儲存設定
🔵 內許的版 🔵 邊界的版 🔵 選取的版	上一步

圖 19.2-3 線型設定視窗

<ul> <li>C:\Users\59390\Desktop\THCS 2011 v1.0.2\Program\HTSS4.sim</li> <li></li></ul>	
	線型参數 道路名稱:民生東路 读是分隔型式:無分隔 ● 圖板度路段 。市區 ◎ 亦區 。 亦區 。 亦區 。 亦區 。 亦區 。 亦區 。 亦區 。 亦區 。
	( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )

圖 19.2-4 線型屬性複製功能

- 三、節線設定,共有 9~13 個輸入欄位及1 個勾選格位和1 個車道設定 按鈕,如圖 19.2-5。
  - 小車平均自由速率:選擇「未完成設定」列中的節線後,輸入下 方節線設定資料,使用者需輸入此節線上小車平均自由速率 (km/h),若無實際調查資料,可點選「①」速率建議表,利用速 限及號誌化路口間距對照出小車平均自由速率。

交通部運輸研究所 - 公路交通系統模擬模式 路網級M	機能作業         線型設定         簡6線設定         簡6線設定         第二         第二
000000	圖例: <u>//</u> 內側節線 <u>//</u> 外側節線 <u>//</u> 小側節線     節線續號:2       節線名稱:市民大道     節線名稱:市民大道     節線方向: ←
$\circ \circ \circ \bigcirc \circ \circ \circ$	小車自由速车: 58 😜 公里時 🚺 単道設定
	移向車流 73 ▲ 0 ▲ 0 ▲
	斜左 → 単 分 約 右 12 ⊕ 0 ⊕ 左轉 → → 右轉 15 ⊕ 0 ⊕
0 0 0 0 0 0	急左 急右
0 0 0 0 0 0	一 機車轉向比例與大小車相同 圖例: 大小重 機車 優重道
	儲存設定
🔵 內部節點 🔵 邊界節點 🔵 選取節點	上一步 下一步

圖 19.2-5 節線設定視窗

- 主道設定鈕:點選此設定按鈕,依步驟輸入細部車道設定。
  - (1)步驟1,節線型式設定。共有6個輸入欄位、4個勾選格位及1個下拉式選單,如圖19.2-6所示。
    - a.節線長度:此資料為上下游路口停止線間的路段長度, 為HTSS 輸入檔中檔型 17 之 a3 欄位。
    - b.上游車道數:使用者輸入節線上游路口進入節線之車道 數,為HTSS 輸入檔中檔型 15 之 a4 欄位。
    - c.下游車道數:使用者輸入節線進入下游路口之車道數。
    - d.左側非全長車道長度:使用者輸入節線左側非全長車道 的車道長度,為HTSS 輸入檔中檔型 17 之 a5 欄位。
    - e.右側非全長車道長度:使用者輸入節線右側非全長車道 的車道長度,為HTSS 輸入檔中檔型 17 之 a4 欄位。
    - f.右轉短車道彎長度:使用者輸入節線右側實體分隔讓右 轉車專用之短車道彎的長度,為HTSS 輸入檔中檔型 17 之 a6 欄位。
    - g.公車專用道:勾選此節線上是否有公車專用道。
    - h.公車專用道有無實體分隔:若有公車專用道,則需設定 此專用道與其它車道是否有實體分隔,為 HTSS 輸入檔 中檔型 19 之 a5 欄位。
    - i.公車專用道車道代號:若有公車專用道,則需設定此專用 道位於哪一個車道上,車道代號最外側為 1,由外而內 遞增,為HTSS 輸入檔中檔型 19 之 a4 欄位。
    - j.機車專用道:勾選此節線上是否有機車專用道。
    - k.機車專用道有無實體分隔:若有機車專用道,則需設定 此專用道與其它車道是否有實體分隔,為 HTSS 輸入檔 中檔型 19 之 a6 欄位。
    - 1.路線型式設定完成後,按下「下一步」按鈕進入步驟2。

→ 車道參數設定							
Step 1:節線形式設定							
節線長度:上下游路口停止線間的距離							
左側非全長車道 2 6 上游 車道數 							
	右鼠短車營 1						
整體設定	_ 車道長度						
節線長度: 500 🌪 公尺	左側非全長車道: 🛛 🍚 公尺						
上游車道數: 2 🔤	右側非全長車道: 🕛 🎅 公尺						
下游車道數: 2 🚑	右側短車彎長度: 🛛 🍦 公尺						
📄 紅燈可右轉 📄 機車左轉須待轉							
專用道設定							
📄 公車専用道 🛛 🧊 有公車専用道	· 宝體分隔 車道代號: 2 →						
□ 機車專用道 □ 有機車專用道實體分隔							
下一步	取消						

圖 19.2-6 節線型式設定視窗

(2)步驟2,車道轉向設定。共有1個編輯圖示,如圖19.2-7所示。若節線下游節點為內部節點,則此節線須設定車道轉向,使用者在各個車道按滑鼠右鍵,選擇此車道實際轉向,選擇完畢後,轉向箭頭將顯示於各車道上。車道轉向設定完成後,按下「下一步」按鈕進入步驟3。



圖 19.2-7 車道轉向設定視窗

(3)步驟3,機車停等區及待轉區設定。共有2個勾選格位、2個 輸入欄位及1個車道圖示,如圖19.2-8所示。

a.有機車停等區:使用者勾選此路段是否設置機車停等區。

- b.機車停等區長度:此資料為節線的機車停等區長度,為 HTSS 輸入檔中檔型 33 之 a3 欄位。
- c.機車使用車道:使用者勾選機車在此節線上使用的車道 編號。
- d.有機車待轉區:使用者勾選此路段是否設置機車待轉區。
- e.機車待轉區長度:此資料為節線的機車待轉區長度,為 HTSS 輸入檔中檔型 34 之 a3 欄位。
- f.待轉區上游車道代號:使用者勾選待轉區上游的車道編號。
- g.機車停等區及待轉區設定完成後,按下「下一步」按鈕進 入步驟2。



圖 19.2-8 機車停等區及待轉區設定視窗

(4)步驟4,車道型式設定。共有4個輸入欄位及1個車道寬度 圖示,如圖19.2-9所示。

✓ 車道參數設定	
Step 4:車道型式設定	_ 車道圖示
Sep 4 · 单道宽       ●            實燈分隔          實體分隔            實體分隔          實體分隔            實體分隔          實體分隔            實體分隔          實體分隔            重道寬度          ●            —           集線            集線          集線             —           集線             —           集線             —           —             —           —             —           —             —           》               —               —               》               》               》               》               》             中道寬寬度           》               》             》           》               》               》	
90%使用率寬度: 00 🚖 公尺	4 3 2 1

#### 圖 19.2-9 車道型式設定視窗

- a.一般車道寬度:此資料為某節線的平均車道寬度,為 HTSS 輸入檔中檔型 23 之 a3 欄位。
- b.中央分隔寬度:使用者輸入此節線之左側中央分隔帶寬度,為HTSS 輸入檔中檔型 23 之 a6 欄位。
- c.右側停車位寬度:使用者輸入節線右側之停車位寬度, 為HTSS 輸入檔中檔型 23 之 a4 欄位。
- d.左側停車位寬度:使用者輸入節線左側之停車位寬度, 為 HTSS 輸入檔中檔型 23 之 a5 欄位。
- (5)步驟 5,公車站設定。使用者若於模擬作業標籤頁面中輸入公車路線,則車道設定視窗將出現步驟 5,讓使用者輸入此節線是否設置公車站台,若此節線上無公車站,則可直接按下「完成」按鈕。此頁面共有 4 個輸入欄位、2 個下拉式選單及2 個勾選格位,如圖 19.2-10 及圖 19.2-11 所示。
  - a.所屬車道:使用者選擇此公車站所在之車道編號,為 HTSS 輸入檔中檔型 20 之 a4 欄位。
  - b.車站類型:使用者下拉選單選擇車站類型為混合車道、

專用道上無公車彎車站、或專用道上有公車彎之車站, 為 HTSS 輸入檔中檔型 20 之 a5 欄位。

- c.停靠時間:公車站上公車平均靠站時間,為 HTSS 輸入 檔中檔型 22 之 a3~a6 欄位。
- d.L1:站台/站牌前端與下游停止線之距離,為HTSS 輸入 檔中檔型 20 之 a6 欄位。
- e.L2:有站台時之站台長度;無站台時最前端站牌與最後端站牌之距離,為HTSS 輸入檔中檔型 20 之 a7 欄位。
- f.L3:公車停車彎之有效長度,亦即可讓公車停靠而且不影響左側車道車輛行進之停車彎長度,為HTSS 輸入檔中 檔型 20 之 a8 欄位。
- g.公車站設定圖例:勾選或取消勾選「有公車站臺」、「有公車停車彎」選項,右側圖例將隨之切換並顯示L1、L2、 L3之定義。
- h.輸入完成後,按下新增按鈕,此公車站資料即被增列至下方視窗,再於下方視窗中選擇停靠此公車站之路線(圖 19.2-12),為HTSS 輸入檔中檔型 21 之 a4~a10 欄位。



圖 19.2-10 公車站設定視窗-1



圖 19.2-11 公車站設定視窗-2

- 3.車道細部資料輸入完成後,按下「完成」鈕,回到節線設定標籤 頁面,按下「儲存設定」按鈕,即完成此節線之設定,待所有節 線設定完成後,才能按「下一步」進入節點設定標籤。
- 4.車流轉向設定:若節線下游節點為內部節點,則此節線須設定轉向車流百分比資料。此資料為大小車及機車車流離開節線後,各種轉彎方向之百分比。粉紅底色格位為大小車轉向百分比,為 HTSS 輸入檔中檔型 25 之 a3~a10 欄位;淺黃底色格位為機車轉向百分比,為 HTSS 輸入檔中檔型 35 之 a3~a10 欄位。若轉向比例無分車種,則可勾選「機車轉向比例與大小車相同」選項, 系統將隱藏機車轉向百分比輸入欄位,使用者僅需輸入大小車轉向百分比即可。
- 5.轉入慢車道比例設定:若此節線之轉向後下游節線為有快慢實體 分隔設施,則必須輸入此節線轉入該下游節線之慢車道之車流 比例,為HTSS輸入檔中檔型26之a3~a10欄位。
- 6.使用者對於相同線型條件之節線可以滑鼠右鍵複製、貼上節線資料,如圖 19.2-12 所示。

檔案(F) 編輯(E) 檢視(V) 模式(M) 網團(N) 說明(H) ★ C\Program Files (x86)\THCS\samples\HTSS1.sim ★ E\Program Files (x86)\THCS\samples\HTSS1.sim ★ C\Program Files (x86)\THCS\samples\HTSS1.sim ★ C\Program Files (x86)\THCS\samples\HTSS1.sim ★ C\Program Files (x86)\THSS1.sim ★ C\Program Files (x86)\THSS1.sim ★ C\Program Files (x86)\THSS1.sim ★ E\Program Files (x86)\THSS1.sim					
* * * * * * * * * * * * * * * * * * *					
人にProgram Files (x86)\THCS\samples\HTSS1.sim         回					
交通部運輸研究所 - 公路交通系統模擬模式					
● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ●					

圖 19.2-12 節線屬性複製視窗

- 四、節點設定,輸入欄位及勾選格位個數將隨時相數目變動,如圖 19.2-13。
  - 1.時制計畫編號:選擇「未完成設定」列中的內部節點,使用者選 擇欲設定的時制計畫編號,為 HTSS 輸入檔中檔型 50 之 a2 欄 位。
  - 2.時相數目:輸入此時制計畫之時相數,為 HTSS 輸入檔中檔型 51 之 a3 欄位,預設值為2,最多不能超過8 個時相,設定好的數 目將會對應到下方「時相設定-2」群組中。
  - 3.同步時相:此時制計畫中同步時相的代號,在獨立號誌控制中, 任何一時相皆可當做同步時相,為HTSS 輸入檔中檔型 51 之 a5 欄位。
  - 4.同步秒差:此時制計畫中同步時相與基準點的時差。基準時點訂為模擬開始 T=0 秒之瞬間,若同步時相之第一個綠燈在模擬開始後 15 秒,則時差輸入 15,為 HTSS 輸入檔中檔型 51 之 a6 欄位。
  - 5.行人專用時相設置代號:供使用者選擇行人專用時相的編號,為

HTSS 輸入檔中檔型 52 之 a10 欄位。

- 6.時相設定-1:每個時相需輸入綠燈(G)、黃燈(Y)、全紅(AR)、行人可走(Pw)及行人不可走或清道(Pf)時段,並勾選此時相是否為人車共用時相,為HTSS輸入檔中檔型 52之 a5~a9 欄位。
- 7.時相設定-2:點選該時相窗格後,彈跳出設定時相轉相視窗,在 節線箭頭上按右鍵,選取利用此時相進入路口之轉向,按下確定 鈕即完成此時相設定,為 HTSS 輸入檔中檔型 53 之 a3 ~a9 欄 位。
- 8.對於多處類似路口號誌設置的大型路網,可利用滑鼠右鍵複製與 貼上功能,快速複製節點之時制資料,如圖 19.2-14。
- 9.此節點所有時相資料設定完成後,按下「儲存設定」按鈕,才能 按「下一步」進入流率設定標籤頁面。



圖 19.2-13 節點設定視窗



圖 19.2-14 節點屬性複製功能

五、流率設定,輸入欄位個數將隨模擬時段數變動,如圖 19.2-15。
 1.流率:選擇「未完成設定」列中的邊界節點,從使用者指定節點
 進入下游節線之流率(vph),為 HTSS 輸入檔中檔型 60 之 a4 欄

交通部運輸研究所 - 公路交通系統模擬模式 路網規劃	模擬作業     線型設定     節線設定     節點設定     流率設定     路径設定     公重設定     基本資料       完成設定     51     52
	前無結編號: 50
	時段 流率 機車比例% 小車比例% 大車比例%
$  \circ \circ \circ \bigcirc \circ \circ \circ  $	
$\circ \circ $	
$\circ \circ $	
0 0 0 0 0 0	
$\bigcirc \bigcirc $	
	儲存設定
🔵 內部節點 🔵 邊界節點 🔵 選取節點	上一步 下一步

圖 19.2-15 流率設定視窗

- 2.機車比例:輸入之流率中機車佔所有車輛之比例,為HTSS 輸入 檔中檔型 60 之 a5 欄位。
- 3.小車比例:輸入流率中小型車佔所有車輛之比例,為 HTSS 輸入 檔中檔型 60 之 a6 欄位。
- 4.大車比例:輸入流率中大車佔所有車輛之比例。
- 5.對於多處類似路口號誌設置的大型路網,可利用滑鼠右鍵複製貼 上流率、運具比等資料,如圖 19.2-16 所示。
- 6.此節點時相資料設定完成後,按下「儲存設定」按鈕,才能按「下 一步」進入路徑設定標籤頁面。

C(Users/59390\Desktop\THCS 2011 v1.0.2\Program\HTSS4.sim 交通部運輸研究所 - 公路交通系統模擬模式 路網規劃	
	● PL上欄社 ↓
🔵 內部節點 🔵 邊界節點 🔵 違取節點	(縮存設定 上一歩) 下一歩

圖 19.2-16 流率屬性複製功能

- 六、路徑設定,共有1個輸入欄位、2個顯示視窗,如圖19.2-17。
  - 1.路徑速限:使用者需輸入欲模擬之路徑之速限,為HTSS 輸入檔 中檔型 49 之 a3 欄位。
  - 2.編輯路徑:使用者於左側路網規劃圖中點選欲模擬績效之連續路徑,路徑編號將同步出現在右側「編輯路徑」群組中,選擇「清除節線」可刪除表中節線,選擇「新增路徑」可將此路徑加入路徑清單內。欲刪除清單內路徑,則在路徑上按滑鼠右鍵,選擇刪除路徑即可。

3.選擇「下一步」進入公車設定標籤頁面。

交通部運輸研究所 - 公路交通系統模擬模式 路綱規劃	棋擬作業     線型設定     節線設定     節點設定     流率設定     路徑設定     基本資料       編輯路徑      路徑速限:     60      公里小時       諸點還網圈上的線型以編輯路徑。
0 0 0 0 0 0	清除節線 新增路徑
$\circ \circ $	PB1E/月里 第1組路徑;速限:60公里/小時 →6 →2
$\circ \circ \circ \circ \circ \circ \circ$	
0 0 0 0 0 0	
0 0 0 0 0 0	
🔵 內部節點 🔵 邊界節點 🔵 選取簡點	上一步

圖 19.2-17 路徑設定視窗

七、公車設定,共有3個輸入欄位、2個下拉式選單以及1個顯示視 窗,如圖19.2-18

交通部運輸研究所 - 公路交通系統模擬模式 路網規劃	<ul> <li> <b>視擬作業</b> 線型設定 節線設定 節線設定 流率設定 路径設定 公車設定 基本資料          </li> <li>             朱完成設定         </li> <li>              · 保護/         </li> <li>             · 保護/         </li> <li>             · 保護/</li> </ul>
0       0       0       0       0         0       0       0       0       0       0         0       0       0       0       0       0         0       0       0       0       0       0         0       0       0       0       0       0         0       0       0       0       0       0         0       0       0       0       0       0	路線設定 路線名編:路線1 路線型式: 非循環式 ↓ 起始節點: 50 ↓ 排斑資料 排斑時段數: 1 → 時段 時段長度(步) 發車頻率(備小時) 1 900 120 行經路線 請點還網圖上的線型以編輯路徑。 清除節線
內部節點 / 邊界節點 / 選取節點	儲存設定 上─步 下─步

圖 19.2-18 公車設定視窗

- 1.路線型式:選擇「未完成設定」列中的路線編號,選擇此公車路 線為循環式或非循環式,為 HTSS 輸入檔中檔型 6 之 a4 欄位。
- 2.起始節點:使用者選擇此公車路線出發的邊界節點代號,為 HTSS 輸入檔中檔型 6 之 a3 欄位。
- 3.排班時段數:使用者輸入此公車路線排班時段數目,最多可設定 10個排班時段,為HTSS輸入檔中檔型7之a3欄位。
- 4.時段長度:此資料為排班時段的長度,為 HTSS 輸入檔中檔型 7
   之 a4 欄位。
- 5.發車頻率:此資料為排班時段之平均每小時從邊界節點出發之公 車車輛數,為HTSS 輸入檔中檔型7之a5欄位。
- 6.行經路線:使用者於左側路網規劃圖中點選此公車行駛之連續路徑,路徑編號將同步出現在右側「行經路線」群組中,選擇「清除節線」可刪除表中節線。
- 7.可利用滑鼠右鍵複製貼上公車路徑、路線、時段、頻率等資料, 如圖 19.2-19 所示。

### 8.選擇「下一步」進入基本資料設定標籤頁面。

金網規劃	交通	部運	前石	开 <b>究</b> 月 通系	<b>歽</b> 統模擬模式	機擬作業         線型設定         動輸設定         額點設定         源率設定         基本資料           完成設定         214         222         225         277         279         280         41         5         5         527         61         資製欄性         5         527         61         資製欄性         5         5         527         61         資製欄性         5
0	0	0	0	0	0	路線設定 路線名額:49 路線型式: 葡環式 - 起始的版: 50 -
0	0	Q	Q	Q	0	排班資料 排班時段數: 1 · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
0	O	÷	∎ ¢	<b>→</b> Ŏ	<b>-</b> O	1 3600 12
0	$\bigcirc$	0	ð	8	0	17.6至验6块
0	$\bigcirc$	$\bigcirc$	0	$\bigcirc$	0	諸點選網圖上的線型以編輯路徑。 →15 →1 →7
0	0	0	0	0	0	<mark>──</mark> > 清神敵級
81						儲存設定
● 內部節調	* <b>C</b>	邊界節	EA (	)選取節	點	上一步 下一步

圖 19.2-19 公車屬性複製功能

八、基本資料設定,共有7項輸入欄位,為輔助使用者紀錄之用,可 省略填寫並不影響分析結果,如圖19.2-20。

交通部運輸研究所         公路交通系統模擬模式         第棚規         ○       ○       ○         ○       ○       ○       ○         ○       ○       ○       ○         ○       ○       ○       ○         ○       ○       ○       ○         ○       ○       ○       ○         ○       ○       ○       ○         ○       ○       ○       ○         ○       ○       ○       ○         ○       ○       ○       ○         ○       ○       ○       ○         ○       ○       ○       ○	根据作業       線型設定       節線設定       節線設定       涼車設定       基本資料         基本資料              分析人員:              機關公司:                 栄 主:
🔵 එටස්රි මරාසය් 🔵 මුළු ඉදි මරාසය් 🔵 මුළු කුරු මරාසය්	進行模擬

# 圖 19.2-20 基本資料設定視窗

1.分析人員:分析人員姓名。

- 2.機關/公司:分析人員所屬的機關或公司行號。
- 3. 業主:提交分析資料的對象。
- 4.分析時段:分析資料的時間點,規劃性資料是指作規劃分析的時間,運轉資料則是指蒐集資料的時間。
- 5.分析時間:執行分析的日期,開啟新專案的預設值是當日,開啟 舊專案則顯示專案執行分析的日期。

6.分析年期:分析資料的年份。

7.計畫概述: 概略描述計畫的目的與內容。

上述之資料均輸入完畢後,點選畫面下方「進行模擬」,將跳 出視窗詢問使用者是否直接進行模擬,使用者選擇「是」,系統將 自動產生 htss.txt 輸入檔,並執行 HTSS\_V3.exe,若輸入檔符合 H 格式與邏輯,畫面上即會看到執行檔運轉情形,如圖 19.2-21。模 擬完畢後系統將自動產生模擬結果。

HTSS-V3.exe	#100 MB	a marter	
metric unit is used			A
input file will not be	printed out		
****RUN= 1			
Simulation Time=	100		
Simulation Time=	200		
Simulation Time=	300		=
Simulation Time=	400		
Simulation Time=	500		
Simulation Time=	600		
Simulation Time=	700		
Simulation Time=	800		
Simulation Time=	900		
Simulation Time=	1000		
Simulation Time=	1100		
Simulation Time=	1200		
Simulation Time=	1300		-

圖 19.2-21 公路交通系統模擬模式執行檔運轉畫面

若使用者不直接進行模擬,則可於資料修改儲存後,再點選功 能列上「模式」→「執行模擬」,如圖 19.2-22,系統亦會自動執 行模擬程式並產生視窗化模擬結果。



圖 19.2-22 啟動公路交通系統模擬模式執行檔操作圖例

使用者可於功能列上「模式」選擇「檢視模式輸入檔」或「檢 視模式輸出檔」,必須在執行產生輸入檔之後,兩按鈕才可供選 擇。圖 19.2-23 為範例模擬結束後,按下「檢視輸出檔」之後所看 到的畫面,提供直接開啟檢視 HTSS\_V3.exe 模擬結束所產生之輸 出檔(htout.txt)。若於功能列上「模式」選擇「檢視模擬結果」,則 可彈跳出視窗化模擬結果。



圖 19.2-23 公路交通系統模擬模式輸出檔檢視

在「線型設定」標籤頁面存檔完成後,使用者可於功能列上「網圖」選擇「產出網圖」,系統將產出此模擬路網之節線編號及節點編號。在網圖畫面下可再點選「網圖」 「列印」將路網圖印出, 或選擇「儲存網圖」,將此圖形另存為圖片檔,如圖 19.2-24 所示。



圖 19.2-24 公路交通系統模擬模式路網圖檢視

### 19.2.3 HTSS 純文字輸入檔範例轉換

2011年臺灣公路容量手冊之公路交通系統模擬(HTSS)模式提供獨立 號誌化路口、相鄰路口、幹道、路網、公車設施、機車專用道共11個純 文字(.txt)輸入範例,屬於公車設施及機車專用道的4個範例已於本使用 手冊第十六章「市區公車設施」、第十七章「機車專用道」之手冊例題 說明操作步驟。其他7個純文字檔亦已轉換為 THCS 視窗化介面的輸入 檔案,使用者可利用已建置完成的輸入範本,調整相關參數,轉化成 符合實際的道路幾何、交通特性及時制計畫,進行績效分析或方案比 較。

#### 一、HTSS 檔型與介面欄位轉換說明

HTSS 之文字輸入檔共有 36 種資料型態, THCS 係以頁籤介面 方式蒐集使用者各項輸入值後轉換為原始軟體的純文字輸入檔型, 茲彙整視窗化介面中各頁籤使用的純文字檔檔型如表 19.2-1 所示, 各輸入欄位對應的參考檔型說明詳如圖 2.2-25~圖 2.2-38。

表 19.2-1 視窗化介面頁籤與純文字檔檔型對照表

視窗化介面 頁籤	純文字檔 檔型	說明	補充
路網圖	4	節線與節點對應位置	
	5	節點之間對應位置	
模擬作業	1	輸出檔是否列印輸入資料 設定模擬次數	模擬次數預設為1,上限為30
	2	設定模擬時段長度	
	50	號誌時制設定	
線形設定	4	是否有快慢分隔	
	14	郊區公路	如果節線都為市區道路,則 可無檔型14。如果節線都為 郊區公路,可以一負值表示
	30	節線坡度設定	
節線設定	15	設定節線的自由速率	
節線設定 (車道設定)	15	設定節線的車道數、路型	
	16	節線能否紅燈右轉 節線的機車是否需要兩段左轉	
	17	節線長度、特殊路型長度	
	18	設定節線上各車道轉向	
	33	機車停等區設定	
	34	機車待轉區設定	
	23	設定重道寶、設施帶寶度	
		設定節線上公車站數日	
	19	設定公車專用道之車道	
		設定機車道資料	
	20	設定節線上的公車站幾何資料	
	21	設定公車站的停靠公車路線	
	22	設定公車站之平均靠站時間	
然伯机宁	25	大車/小車轉向比例	
即線設定 (轉向車流)	35	機車轉向比例	如機車轉向比與大車/小車相 同,則不需要此檔型
節點設定	26	小車及大車各轉向進入外側慢車道節線 之百分比	機車只能行駛外側慢車道
	51	節點的號誌時制設定、時相設定	
	52	節點的號誌時相設定	
	53	時相轉向設定	
流率設定	60	邊界節點流率、車種比例設定	
路徑設定	49	路徑設定	
公車設定	6	路線出發的邊界節點、是否為循環式公車	
	7	公車路線排班時段、時段長度、排班流率	
	8	公車路徑	
基本資料	N/A	-	此頁籤為視窗化軟體所有, 應用在報表呈現
軟體內定 無對應頁籤	3	亂數種子	
	24	停等車輛疏解率	
	27	綠燈起動損失時間	
	28	衝突型態下臨界間距	
	32	大車基本參數(質量、馬力)	
	99	宣告輸入資料結束	



圖 19.2-25 模擬作業頁籤各輸入欄位對應的檔型



圖 19.2-26 線形設定頁籤各輸入欄位對應的檔型



圖 19.2-27 節線設定頁籤各輸入欄位對應的檔型



圖 19.2-28 車道參數設定 Step 1 各輸入欄位對應的檔型



圖 19.2-29 車道參數設定 Step 2 各輸入欄位對應的檔型



圖 19.2-30 車道參數設定 Step 3 各輸入欄位對應的檔型

→ 車道参敷設定	Image: State Sta
Step 4:車道型式設定	車道圖示
左側停車位官度: 0.0 △ 公尺   右側停車位官度: 0.0 △ 公尺	- 檔型23
▲田子単位委員為書。	3 2 1
<u>上一步</u> 取消 完成	

圖 19.2-31 車道參數設定 Step 4 各輸入欄位對應的檔型



圖 19.2-32 車道參數設定 Step 5 各輸入欄位對應的檔型


圖 19.2-33 節點設定頁籤各輸入欄位對應的檔型

● 交通部運輸研究所 - 公路交通系統模擬模式 - [C:\Program Files (x86)\THCS\sa           ◆ 檔案(F) 編輯(E) 檢視(V) 模式(M) 網圖(N) 說明(H)	amples\[SO2P.sim]
交通部運輸研究所 - 公路交通系統模擬模式 路網規劃	機械作業 線型改定 動強設定 前端設定 高端設定 赤中にと 路径設定 公単設定 基本資料 完成設定 50 53 53 53 51 52 52 53 52 53 52 53 52 53 52 52
00000	新総編號:50
000000	2 1500 100 0
$\circ \circ $	
000000	
000000	
	儲存設定
● 内部簡點 ● 邊界簡點 ● 選取簡點 適用最佳解析度:1024x768	上一步 下一步

# 圖 19.2-34 流率設定頁籤各輸入欄位對應的檔型

文通部運輸研究所 - 公路交通未統模擬模式 - [C:\Program Files (x86)\THCS\/     孝 編鴦(F) 編輯(E) 檢視(V) 模式(M) 線圈(N) 説明(H)	samples\ISO2P.sim]	
交通部運輸研究所 ○公路交通系統模擬模式 影響機動	▲ ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ●	
00000	清除節線 新增路徑 格路徑清單	當型49
000000		
000000		
🔵 內容局的理論 🔵 邊界 的理論 🚫 透现 的理論	上一步 下一步	
週用或住解析度:1024x768	h.	

圖 19.2-35 路徑設定頁籤各輸入欄位對應的檔型

文通部運輸研究所 - 公路交通系統模擬模式 - [C:\Program Files (x86)\THCS\     ダ 福宮(F) 編輯(E) 檢視(V) 模式(M) 網圖(N) 説明(H)     ※ ● 響 書   & 心 ① ②   日 □ 音   要   ● 風 ■   □	samples\ISO2P.sim]
交通部運輸研究所 - 公路交通系統模擬模式	【模擬作業 級型設定 節線設定 節點設定 流率設定 路徑設定 公車設定 基本資料
000000	路線拉定 路線名寫:222 路線型式: 非循環式 - 起始節點: 50 - 檔型6
000000	/ 排班資料 排班時段數: 1 → 時段 時段長度(秒) 發車頻率(額/) 時) 大世 开リ7
0000000	
	12 #22/0 2%
000000	issu還網圈上的線型以編輯路徑。 檔型8
000000	
	儲 存 跤 定
内部節點 ② 邊界節點 ③ 邊界節點	上一步 下一步
適用最佳解析度:1024x768	

圖 19.2-36 公車設定頁籤各輸入欄位對應的檔型





★ 交通部運輸研究所 - 公路交通系統模擬模式 - [C:\Program Files (x86)\THCS	\samples\ISO2P.sim]
· ◇ 備茶(F) 編輯(E) (優視(V) 模式(W) 納面(N) 説明(H) : ● 雪 ■ ◇ ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ●	
交通部運輸研究所 - 公路交通系統模擬模式	模擬作業         線型設定         節線設定         節點設定         流率設定         路徑設定         基本資料           完成設定         1         2         3         3         3         3         3         3         3         3         3         3         3         3         5         2         6         3         3         5         3         6         3         3         5         3         6         3         3         6         3         3         6         3         3         6         3         3         6         3         3         6         3         3         6         3         3         6         3         3         3         6         3 </th
000000	圖例: // 內側節線 // 小側節線 // 一般節線 節線編載:1 節線名編: 節線名編:
000000	小車自由速率: 57 🔶 公里時 🚺 単通設定
$\circ \circ \circ \circ \circ \circ$	約 単次
	急左 象右
0 0 0 0 0 0	□ 機車轉向比例與大小車相同 圖例: 大小車 機車
	儲存設定
○ 內部節點 ② 邊界節點 ○ 選取節點 適用最佳解析度: 1024×768	上一步 下一步::

圖 19.2-38 機車轉向比情境設定示意圖

# 二、純文字輸入範例內容

HTSS 提供之獨立號誌化路口、相鄰路口、幹道、路網等7個純 文字輸入範例,已轉換為 THCS「公路交通系統模擬模式」子軟體可 操作之.sim 檔,詳細步驟於 19.4 節說明,各範例基本資訊如表 19.2-2 所示。使用者可依據操作步驟自行輸入,或選擇「開啟舊檔」,選 取已製作完成之檔案,完成轉換之.sim 放置路徑於軟體之以下路徑: C:\THCS\HTSS\samples\

原手册第	轉換為		設施特性				
11 早 又 子 輸 入 範 例 名 稱	THCS 可操 作.sim 檔 名稱	路網簡圖	號誌	分隔	專用道	公車	
ISO2P.txt	ISO2P.sim	$52$ $3 \downarrow 2$ $51 \downarrow 6$ $4 \downarrow 1$ $50$	二時相 控制 五路口	無	墲	墲	
ISO4P.txt	ISO4P.sim	$52$ $3 \downarrow 2$ $51 \stackrel{6}{\longrightarrow} 1 \stackrel{5}{\longrightarrow} 53$ $4 \downarrow 1$ $50$	四時相 控制 立路口	無	東設 車 道 向 機 用	訷	
ART1.txt	ART1.sim	51	三時制2 相口 日	東節快隔	無	墲	
ART2.txt	ART2.sim	52 $53$ $3$ $2$ $13$ $12$ $51$ $51$ $51$ $6$ $4$ $1$ $1$ $6$ $4$ $1$ $14$ $11$ $50$ $55$	四時相 控制2 相鄰路 口	無	東有機車		

表 19.2-2 HTSS 純文字輸入範例內容彙整

原手册第	轉換為			設施:	特性	
11章文子 輸入範例 名稱	THCS 可擦 作.sim 檔 名稱	路網簡圖	號誌	分隔	專用道	公車
ART3.txt	ART3.sim	$ \begin{array}{c ccccccccccccccccccccccccccccccccccc$	二時相 控制4 日 四	東節快隔向有分	無	無
ART4.txt	ART4.sim	$\begin{array}{c ccccccccccccccccccccccccccccccccccc$	三控相口道 時制38 幹	東節線慢而有分	無	無
NET1.txt	NET1.sim	$\begin{array}{c c c c c c c c c c c c c c c c c c c $	二~四 時制30相 鄰路網 之路網	東之第道南西一路慢西北一路北側條、向第道快隔	無	無

表 19.2-2 HTSS 純文字輸入範例內容彙整(續)

## 19.3 操作範例

「公路交通系統模擬模式」提供5個本土化範例,使用者可依據操作 步驟自行輸入,或選擇「開啟舊檔」,選取已製作完成之檔案,路徑如下:

範例 1: C:\THCS\HTSS\samples\HTSS1.sim

範例 2: C:\THCS\HTSS\samples\HTSS2.sim

範例 3: C:\THCS\HTSS\samples\HTSS3.sim

範例 4: C:\THCS\HTSS\samples\五岔路口範例.sim

範例 5: C:\THCS\HTSS\samples\連續路口範例.sim

#### 19.3.1 範例1:市區號誌化路口

## 一、緣起目的

號誌化路口作業績效受到許多因素的影響,如路口的幾何特性、 車道使用方式、車流轉向方式、車流受干擾程度等。公路交通系統 模擬模式(HTSS)是為了模擬公路系統中獨立路口、幹道及路網而發 展的微觀模擬模式,此模式每秒更新車輛之位置及速率,並評估各 路段旅行速率、服務水準等績效指標。

#### 二、計畫概述

臺北市復興南路與市民大道為一重要的市區交叉路口,其中市 民大道為中央分隔雙向4車道,平均車道寬度3.5m;復興南路為中 央分隔雙向8車道,平均車道寬度3.5m,此路口與各方向鄰近路口 距離約為500m,上午尖峰號誌時制如表19.3-1。車流轉向交通量 (pcu/hr)如圖19.3-1,其位置見圖19.3-2所示。試根據上述條件,利 用公路交通系統模擬模式估計復興南路之服務水準。

表 19.3-1 復興南路/市民大道路口上午尖峰時制計畫表

段口夕瑶耳飾属	<b>哈太</b> 月	上午尖峰			
近して 構 友 間 回 時 相		緑燈	黃燈	紅燈	週期
復興南路 D		85	3	2	
C         A           市民大道         市民大道		90	3	2	195
В					105
復興南路					



圖 19.3-1 復興南路/市民大道路口上午尖峰路口轉向交通量圖



圖 19.3-2 復興南路/市民大道路口位置示意圖

#### 三、操作步驟

- 步驟1:建立一個新的分析專案,選擇「建立新專案」,確定建立新 的專案。
- 步驟 2:設定路網組成。點選路網規劃畫面上之節點,視為欲模擬 之路口,再點選下游路口,即可建立此方向路段;反向點 選路段之起點→迄點,即可建立對向路段。重複此動作建 立此單一十字路口如下圖 19.3-3 所示。



圖 19.3-3 路網圖

- 步驟3:進行模擬作業設定。路網規模使用預設值(水平節點數6\*垂 直節點數 6)。作業設定選擇不顯示輸入資料於輸出檔中, 模擬作業次數選擇2次。
- 步驟4:輸入模擬時段資料。模擬時段數選擇2,熱機時間輸入300 秒,時段2輸入1,800秒。
- 步驟5:輸入時制計畫資料。時制計畫輸入1套,最短綠燈為10秒, 時段長度3,600秒。
- 步驟6:模擬資料標籤頁面設定完成,按「下一步」進入線型設定。

- 步驟 7:設定節線 1 資料。於未完成設定群組中選取節線 1,輸入 道路名稱「市民大道」,節線所在區域為市區,快慢分隔 型式為「無分隔」,坡度路段選項無需勾選。完成後按下 「儲存設定」鈕,此節線即被歸類為完成設定群組。
- 步驟 8:重複上述步驟設定節線 2~8,將所有節線線型完成設定後, 即可按「下一步」進入節線設定。
- 步驟 9:節線編號乃依照使用者建立節線之順序依序安排,本例題 節線編號如下圖 19.3-4 所示,編號「1」、「2」為表 19.3-1 路段 A(市民大道);編號「3」、「4」為表 19.3-1 路段 C(市民大道);編號「5」、「6」為表 19.3-1 路段 B(復興 南路);編號「7」、「8」為表 19.3-1 路段 D(復興南路)。



圖 19.3-4 節線編號圖

- 步驟 10:設定節線 1 資料。於未完成設定群組中選取節線 1,輸入 此路段上之小車自由速率,由於本例題無提供調查值, 故開啟欄位右側「<sup>①</sup>」資訊選項,參考分類 D 中,1 個快 車道、1 個混合車道、號誌化路口間距>450 公尺,對照得 速率建議值 58 公里/小時。
- 步驟 11:輸入節線型式設定。選擇車道設定視窗,輸入節線長度 500 公尺,上游及下游車道數皆調整為2車道,其餘欄位 無需更動。輸入完成後,按「下一步」進入車道轉向設定 視窗。

- 步驟12:設定車道轉向。使用者需視車道使用現況自行調整車道使 用設定,本路段(節線 1)下游無其他模擬路口,故不需編 輯車道轉向使用資料,按「下一步」進入機車區設定視窗。
- 步驟13:設定機車停等區及待轉區。勾選有機車停等區,輸入機車 停等區長度 3m,機車使用車道 1;勾選有機車待轉區, 機車待轉區長度 3m,待轉區上游為車道 1,按「下一步」 進入車道型式設定視窗。
- 步驟 14:設定車道型式。一般車道寬度輸入 3.5m,中央分隔帶寬 度輸入 2m,點選「完成」跳回主視窗頁面。
- 步驟 15:按下「儲存設定」鈕,則節線 1 將被分類為「完成設定」 之節線。
- 步驟 16:設定節線 2 資料。於未完成設定群組中選取節線 2,輸入 此路段上之小車自由速率,由於本例題無提供調查值, 故開啟欄位右側「<sup>0</sup>」資訊選項,參考分類 D 中,1 個快 車道、1 個混合車道、號誌化路口間距>450 公尺,對照得 速率建議值 58 公里/小時。
- 步驟 17:輸入節線型式設定。選擇車道設定視窗,輸入節線長度 500 公尺,上、下游車道數皆調整為2車道,其餘欄位無 需更動。輸入完成後,按「下一步」進入車道轉向設定視 窗。
- 步驟18:設定車道轉向。使用者需視車道使用現況自行調整車道使 用設定,於本路段(節線 2)之右側車道按下滑鼠右鍵,選 擇「直行」、「右轉」;左側車道按下滑鼠右鍵,選擇「直 行」、「左轉」,按「下一步」進入機車區設定視窗。
- 步驟19:設定機車停等區及待轉區。勾選有機車停等區,輸入機車 停等區長度 3m,機車使用車道 1;勾選有機車待轉區, 機車待轉區長度 3m,待轉區上游為車道 1,按「下一步」 進入車道型式設定視窗。
- 步驟 20:設定車道型式。一般車道寬度輸入 3.5m,中央分隔帶寬 度輸入 2m,點選「完成」跳回主視窗頁面。

- 步驟21:設定轉向車流比例。由於本例題無提供機車轉向比,故假 設機車轉向比例與小車相同,勾選畫面左下「機車轉向比 例與大小車相同」欄位;根據圖1的市民大道路段A轉向 比例,將左轉12%、直行73%、右轉15%輸入至畫面中。
- 步驟 22:按下「儲存設定」鈕,則節線 2 將被分類為「完成設定」 之節線。
- 步驟 23:設定節線 3 資料。於未完成設定群組中選取節線 3,輸入 此路段上之小車自由速率,由於本例題無提供調查值, 故開啟欄位右側「①」資訊選項,參考分類 D 中,1 個快 車道、1 個混合車道、號誌化路口間距>450 公尺,對照得 速率建議值 58 公里/小時。
- 步驟 24:輸入節線型式設定。選擇車道設定視窗,輸入節線長度 500 公尺,上、下游車道數皆調整為2車道,其餘欄位無 需更動。輸入完成後,按「下一步」進入車道轉向設定視 窗。
- 步驟25:設定車道轉向。使用者需視車道使用現況自行調整車道使 用設定,本路段(節線 3)下游無其他模擬路口,故不需編 輯車道轉向使用資料,按「下一步」進入機車區設定視窗。
- 步驟26:設定機車停等區及待轉區。勾選有機車停等區,輸入機車 停等區長度 3m,機車使用車道 1;勾選有機車待轉區, 機車待轉區長度 3m,待轉區上游為車道 1,按「下一步」 進入車道型式設定視窗。
- 步驟 27:設定車道型式。一般車道寬度輸入 3.5m,中央分隔帶寬 度輸入 2m,點選「完成」跳回主視窗頁面。
- 步驟 28:按下「儲存設定」鈕,則節線 3 將被分類為「完成設定」 之節線。
- 步驟 29:設定節線 4 資料。於未完成設定群組中選取節線 4,輸入 此路段上之小車自由速率,由於本例題無提供調查值, 故開啟欄位右側「<sup>0</sup>」資訊選項,參考分類 D 中,1 個快 車道、1個混合車道、號誌化路口間距>450 公尺,對照得

速率建議值58公里/小時。

- 步驟 30:輸入節線型式設定。選擇車道設定視窗,輸入節線長度 500公尺,上、下游車道數皆調整為2車道,其餘欄位無 需更動。輸入完成後,按「下一步」進入車道轉向設定視 窗。
- 步驟31:設定車道轉向。使用者需視車道使用現況自行調整車道使 用設定,於本路段(節線 4)之右側車道按下滑鼠右鍵,選 擇「直行」、「右轉」;左側車道按下滑鼠右鍵,選擇「直 行」、「左轉」,按「下一步」進入機車區設定視窗。
- 步驟32:設定機車停等區及待轉區。勾選有機車停等區,輸入機車 停等區長度 3m,機車使用車道 1;勾選有機車待轉區, 機車待轉區長度 3m,待轉區上游為車道 1,按「下一步」 進入車道型式設定視窗。
- 步驟 33:設定車道型式。一般車道寬度輸入 3.5m,中央分隔帶寬 度輸入 2m,點選「完成」跳回主視窗頁面。
- 步驟34:設定轉向車流比例。由於本例題無提供機車轉向比,故假 設機車轉向比例與小車相同,勾選畫面左下「機車轉向比 例與大小車相同」欄位;根據圖1的市民大道路段C轉向 比例,將左轉18%、直行75%、右轉7%輸入至畫面中。
- 步驟 35:按下「儲存設定」鈕,則節線 4 將被分類為「完成設定」 之節線。
- 步驟 36:設定節線 5 資料。於未完成設定群組中選取節線 5,輸入 此路段上之小車自由速率,由於本例題無提供調查值, 故開啟欄位右側「<sup>①</sup>」資訊選項,參考分類 D 中,2 個快 車道、1 個混合車道、號誌化路口間距>450 公尺,對照得 速率建議值 58 公里/小時。
- 步驟 37:輸入節線型式設定。選擇車道設定視窗,輸入節線長度 500公尺,上、下游車道數皆調整為4車道,其餘欄位無 需更動。輸入完成後,按「下一步」進入車道轉向設定視 窗。

- 步驟38:設定車道轉向。使用者需視車道使用現況自行調整車道使 用設定,本路段(節線 5)下游無其他模擬路口,故不需編 輯車道轉向使用資料,按「下一步」進入機車區設定視窗。
- 步驟39:設定機車停等區及待轉區。勾選有機車停等區,輸入機車 停等區長度3m,機車使用車道1、2;勾選有機車待轉區, 機車待轉區長度3m,待轉區上游為車道1、2,按「下一 步」進入車道型式設定視窗。
- 步驟 40:設定車道型式。一般車道寬度輸入 3.5m,中央分隔帶寬 度輸入 2m,點選「完成」跳回主視窗頁面。
- 步驟 41:按下「儲存設定」鈕,則節線 5 將被分類為「完成設定」 之節線。
- 步驟 42:設定節線 6 資料。於未完成設定群組中選取節線 6,輸入 此路段上之小車自由速率,由於本例題無提供調查值, 故開啟欄位右側「<sup>0</sup>」資訊選項,參考分類 D 中,2 個快 車道、1 個混合車道、號誌化路口間距>450 公尺,對照得 速率建議值 58 公里/小時。
- 步驟 43:輸入節線型式設定。選擇車道設定視窗,輸入節線長度 500公尺,上、下游車道數皆調整為4車道,其餘欄位無 需更動。輸入完成後,按「下一步」進入車道轉向設定視 窗。
- 步驟44:設定車道轉向。使用者需視車道使用現況自行調整車道使 用設定,於本路段(節線 6)之最右側車道按下滑鼠右鍵, 選擇「直行」、「右轉」;其餘車道按下滑鼠右鍵,選擇 「直行」,按「下一步」進入機車區設定視窗。
- 步驟45:設定機車停等區及待轉區。勾選有機車停等區,輸入機車 停等區長度 3m,機車使用車道 1、2;勾選有機車待轉區, 機車待轉區長度 3m,待轉區上游為車道 1、2,按「下一 步」進入車道型式設定視窗。
- 步驟 46:設定車道型式。一般車道寬度輸入 3.5m,中央分隔帶寬 度輸入 2m,點選「完成」跳回主視窗頁面。

- 步驟47:設定轉向車流比例。由於本例題無提供機車轉向比,故假 設機車轉向比例與小車相同,勾選畫面左下「機車轉向比 例與大小車相同」欄位;根據圖1的復興南路路段B轉向 比例,將直行81%、右轉19%輸入至畫面中。
- 步驟 48:按下「儲存設定」鈕,則節線 6 將被分類為「完成設定」 之節線。
- 步驟 49:設定節線 7 資料。於未完成設定群組中選取節線 7,輸入 此路段上之小車自由速率,由於本例題無提供調查值, 故開啟欄位右側「<sup>0</sup>」資訊選項,參考分類 D 中,2 個快 車道、1 個混合車道、號誌化路口間距>450 公尺,對照得 速率建議值 58 公里/小時。
- 步驟 50:輸入節線型式設定。選擇車道設定視窗,輸入節線長度 500 公尺,上、下游車道數皆調整為4車道,其餘欄位無 需更動。輸入完成後,按「下一步」進入車道轉向設定視 窗。
- 步驟51:設定車道轉向。使用者需視車道使用現況自行調整車道使 用設定,本路段(節線 7)下游無其他模擬路口,故不需編 輯車道轉向使用資料,按「下一步」進入機車區設定視窗。
- 步驟52:設定機車停等區及待轉區。勾選有機車停等區,輸入機車 停等區長度 3m,機車使用車道 1、2;勾選有機車待轉區, 機車待轉區長度 3m,待轉區上游為車道 1、2,按「下一 步」進入車道型式設定視窗。
- 步驟 53:設定車道型式。一般車道寬度輸入 3.5m,中央分隔帶寬 度輸入 2m,點選「完成」跳回主視窗頁面。
- 步驟 54:按下「儲存設定」鈕,則節線 7 將被分類為「完成設定」 之節線。
- 步驟 55:設定節線 8 資料。於未完成設定群組中選取節線 8,輸入 此路段上之小車自由速率,由於本例題無提供調查值, 故開啟欄位右側「<sup>0</sup>」資訊選項,參考分類 D 中,2 個快 車道、1個混合車道、號誌化路口間距>450 公尺,對照得

速率建議值58公里/小時。

- 步驟 56:輸入節線型式設定。選擇車道設定視窗,輸入節線長度 500 公尺,上、下游車道數皆調整為4車道,其餘欄位無 需更動。輸入完成後,按「下一步」進入車道轉向設定視 窗。
- 步驟57:設定車道轉向。使用者需視車道使用現況自行調整車道使 用設定,於本路段(節線 6)之最右側車道按下滑鼠右鍵, 選擇「直行」、「右轉」;其餘車道按下滑鼠右鍵,選擇 「直行」,按「下一步」進入機車區設定視窗。
- 步驟58:設定機車停等區及待轉區。勾選有機車停等區,輸入機車 停等區長度3m,機車使用車道1、2;勾選有機車待轉區, 機車待轉區長度3m,待轉區上游為車道1、2,按「下一 步」進入車道型式設定視窗。
- 步驟 59:設定車道型式。一般車道寬度輸入 3.5m,中央分隔帶寬 度輸入 2m,點選「完成」跳回主視窗頁面。
- 步驟60:設定轉向車流比例。由於本例題無提供機車轉向比,故假 設機車轉向比例與小車相同,勾選畫面左下「機車轉向比 例與大小車相同」欄位;根據圖1的復興南路路段B轉向 比例,將直行88%、右轉12%輸入至畫面中。
- 步驟 61:按下「儲存設定」鈕,則節線 8 將被分類為「完成設定」 之節線。
- 步驟 62:節線設定完成後,按下一步進入節點時相設定視窗。
- 步驟 63: 選取節點 1,設定「時相-1」群組。時相數輸入 2 時相, 同步秒差為 0,其餘資料採預設值。
- 步驟 64:設定「時相-2」群組。時相1綠燈(G)輸入 85 秒、黃燈(Y) 輸入3 秒、全紅(AR)輸入2 秒,時相2綠燈(G)輸入90 秒、 黃燈(Y)輸入3 秒、全紅(AR)輸入2 秒。點選時相1 視窗, 在節線6、8(復興南路)上按右鍵,選擇「直行」、「右轉」 轉向,點選時相2 視窗,在節線2、4(市民大道)上按右 鍵,選擇「左轉」、「直行」、「右轉」轉向。

- 步驟 65:按下「儲存設定」鈕,則節點1將被分類為「完成設定」 之節點。
- 步驟 66:節點設定完成後,按下一步進入流率設定頁籤。
- 步驟 67:設定流率資料。選取節點 50,熱機時段流率輸入 300vph、 時段 2 輸入市民大道(路段 C)進入路口之交通量 2,538vph, 兩時段之小車比例皆輸入 100%。輸入完成後,按下「儲 存設定」按鈕,則節點 50 將被分類為「完成設定」之節 點。
- 步驟 68:選取節點 51,熱機時段流率輸入 300vph、時段 2 輸入復 興南路(路段 D)進入路口之交通量 2,045vph,兩時段之小 車比例皆輸入 100%。輸入完成後,按下「儲存設定」按 鈕,則節點 51 將被分類為「完成設定」之節點。
- 步驟 69:選取節點 52,熱機時段流率輸入 300vph、時段 2 輸入復 興南路(路段 B)進入路口之交通量 2,181vph,兩時段之小 車比例皆輸入 100%。輸入完成後,按下「儲存設定」按 鈕,則節點 52 將被分類為「完成設定」之節點。
- 步驟 70:選取節點 53,熱機時段流率輸入 300vph、時段 2 輸入市 民大道(路段 A)進入路口之交通量 2,155vph,兩時段之小 車比例皆輸入 100%。輸入完成後,按下「儲存設定」按 鈕,則節點 53 將被分類為「完成設定」之節點。
- 步驟71:節點設定完成後,按下一步進入路徑設定標籤頁面。
- 步驟 72:設定績效顯示路徑。直接點選路網規劃圖中節線 6→節線 7(復興南路往北)。點選「新增路徑」,確定將此路徑新增 至路徑清單中,再點選下一步。
- 步驟73:設定公車路線。本例題無公車路線,直接按下一步進入基本資料視窗。
- 步驟74:使用者可自行設定基本資料,其輸入與否不影響模擬程式 的執行。
- 步驟 75:設定完成後,按下「進行模擬」,選擇直接進行模擬,系統將自動開啟 HTSS\_V3.exe 模擬程式。

程式模擬完畢後,將自動彈跳輸出結果視窗,模擬結果如圖 19.3-5 範例 1 輸出結果視窗所示。

由報表訊息可知,節線 6→節線 7(復興南路南往北方向)平均速 率為 31.9km/hr,服務水準 C 級。因軟體之服務水準係根據 2011 年 版公路容量手冊之劃分標準而定,而 2022 年版容量手冊服務水準劃 分標準已調整,故對照新版容量手冊表 16.12,服務水準應為 B 級。





# 19.3.2 範例 2: 受左轉車流影響之有公車專用道路口

一、緣起目的

號誌化路口作業績效受到許多因素的影響,如路口的幾何特性、 車道使用方式、車流轉向方式、車流受干擾程度等。公路交通系統 模擬模式(HTSS)是為了模擬公路系統中獨立路口、幹道及路網而發 展的微觀模擬模式,此模式每秒更新車輛之位置及速率,並評估各 路段旅行速率、服務水準等績效指標。

#### 二、計畫概述

松江路為臺北市重要的幹道之一,其中松江路/民權東路口與松 江路/民生東路口間距約為500公尺,松江路為中央分隔雙向8車道, 其中雙向最內側車道皆為公車專用道,平均車道寬度3.5m;民權東 路為中央分隔雙向8車道,平均車道寬度3.5m;民生東路為中央分 隔雙向6車道,平均車道寬度3.5m,上午尖峰號誌時制如表19.3-2、 表19.3-3,交通量車流轉向如圖19.3-6、圖19.3-7所示。松江路(民 權東路至民生東路間)的公車站共有3處,其位置見圖19.3-8所示, 公車站皆位於公車專用道上,車站長度皆為50公尺,各車站的公車 路線如表19.3-4,並假設各路線的尖峰班距皆為5分鐘1班。

試根據上述條件,利用公路交通系統模擬模式評估松江路往北 方向之服務水準。

路口名稱及簡圖	時相	綠燈	黃燈	全紅	週期
民注東路		60	3	2	
	D B	25	3	2	200
BB		100	3	2	
民生東路					

表 19.3-2 松江路/民生東路口上午尖峰時制計畫表

路口名稱及簡圖	時相	綠燈	黃燈	全紅	週期
民權東路	Ű.,	70	3	2	
	D' A B	20	3	2	200
NUTER NUTER		70	3	2	
民權東路		20	3	2	

表 19.3-3 松江路/民權東路口上午尖峰時制計畫表



圖 19.3-6 松江路/民生東路口上午尖峰路口轉向交通量圖



圖 19.3-7 松江路/民權東路口上午尖峰路口轉向交通量圖



圖 19.3-8 松江路與民權東路、民生東路交叉口位置示意圖

表 19.3-4 公車路線表

車站代號	路線編號
車站1	203 · 214 · 222 · 226 · 277 · 279 · 280 · 41 · 49 · 5 · 527 · 612 · 642
車站 2	203 · 214 · 222 · 226 · 277 · 279 · 280 · 41 · 49 · 5 · 527 · 612 · 642
車站 3	203 · 214 · 222 · 226 · 277 · 279 · 280 · 41 · 49 · 5 · 527 · 612 · 642

# 三、操作步驟

- 步驟1:建立一個新的分析專案,選擇「建立新專案」,確定建立新 的專案。
- 步驟 2:設定路網組成。點選路網規劃畫面上之節點,視為欲模擬 之路口,再點選下游路口,即可建立此方向路段;反向點 選路段之起點→迄點,即可建立對向路段。重複此動作建 立此連續十字路口如下圖 19.3-9 所示。



圖 19.3-9 路網圖

- 步驟3:進行模擬作業設定。路網規模使用預設值(水平節點數6\*垂 直節點數 6)。作業設定選擇不顯示輸入資料於輸出檔中, 模擬作業次數選擇2次。
- 步驟4:輸入模擬時段資料。模擬時段數選擇2,熱機時間輸入100 秒,時段2輸入1,800秒。
- 步驟5:輸入時誌計畫資料。時誌計畫輸入1套,最短綠燈為10秒, 時段長度3,600秒。
- 步驟 6:輸入公車路線資料。公車路線數輸入 13,在「路線 1」圖 示按右鍵,選擇重新命名,輸入「203」;「路線 2」圖示 按右鍵,選擇重新命名,輸入「214」,以此類推將表 19.3-4之路線編號輸入公車資料清單中。
- 步驟7:模擬資料標籤頁面設定完成,按「下一步」進入線型設定。
- 步驟 8:設定節線 1 資料。於未完成設定群組中選取節線 1,輸入 道路名稱「松江路」,節線所在區域為市區,快慢分隔形式 為「無分隔」,坡度路段選項無需勾選。完成後按下「儲存 設定」鈕,此節線即被歸類為完成設定群組。
- 步驟 9:重複上述步驟設定節線 2~14,將所有節線線型完成設定後, 即可按「下一步」進入節線設定。

步驟10:節線編號乃依照使用者建立節線之順序依序安排,本例題 節線編號如下圖 19.3-10 所示,編號「1」、「2」為表 19.3-2 路段 C(松江路);編號「3」、「4」為表 19.3-2 路段 D(民 生東路);編號「5」、「6」為表 19.3-2 路段 B(民生東路); 編號「7」、「8」為表 19.3-2 路段 A(松江路);編號「9」、 「10」為表 19.3-3 路段 A(松江路);編號「11」、「12」 為表 19.3-3 路段 D(民權東路);編號「13」、「14」為表 19.3-3 路段 B(民權東路)。



圖 19.3-10 節線編號圖

- 步驟11:設定節線1資料。於未完成設定群組中選取節線1,輸入此 路段上之小車自由速率,由於本例題無提供調查值,故開啟 欄位右側「<sup>①</sup>」速率建議表,參考分類D中,2個快車道、1 個混合車道、號誌化路口間距>450公尺,對照得速率建議值 58公里/小時。
- 步驟 12:輸入節線型式設定。選擇車道設定視窗,輸入節線長度 500 公尺,上、下游車道數皆調整為4車道,勾選公車專用道、 有專用道實體分隔,車道代號選擇編號「4」(最內側車道), 其餘欄位無需更動。輸入完成後,按「下一步」進入車道轉 向設定視窗。
- 步驟 13:設定車道轉向。使用者需視車道使用現況自行調整車道使用 設定,於本路段(節線 1)之車道 1(最右側車道)按下滑鼠右鍵,

選擇「直行」、「右轉」;車道2按下滑鼠右鍵,選擇「直 行」;車道3按下滑鼠右鍵,選擇「直行」、「左轉」;車 道4(最左側車道)按下滑鼠右鍵,選擇「直行」,按「下一步」 進入機車區設定視窗。

- 步驟14:設定機車停等區及待轉區。勾選有機車停等區,輸入機車停 等區長度3m,機車使用車道1及車道2;勾選有機車待轉區, 機車待轉區長度3m,待轉區上游為車道1及車道2,按「下 一步」進入車道型式設定視窗。
- 步驟 15:設定車道型式。一般車道寬度輸入 3.5m,中央分隔帶寬度輸入 2.0m,點選「完成」跳回主視窗頁面。
- 步驟16:輸入公車站資料。由於系統限制一公車站最多可停靠7條公 車路線,本範例之公車站有13條公車路線,故需將模擬車站 切割為2連續車站輸入。設定編號1公車站,所屬車道選擇 「4」,車站類型選擇「於專用道上無公車彎」,平均靠站時 間輸入15秒,L1輸入25m、L2輸入25m、L3輸入0m,點 選「新增」按鈕將此車站加入清單;設定編號2公車站,所 屬車道選擇「4」,車站類型選擇「於專用道上無公車彎」, 平均靠站時間輸入15秒,L1輸入0m、L2輸入25m、L3輸 入0m,點選「新增」按鈕將此車站加入清單。
- 步驟 17:輸入車站停靠路線。車站1點選停靠路線1為「203」、路線 2為「214」、路線3為「222」、路線4為「226」、路線5 為「277」、路線6為「279」、路線7為「280」;車站2點 選停靠路線1為「41」、路線2為「49」、路線3為「5」、 路線4為「527」、路線5為「612」、路線6為「642」。點 選「完成」跳回主視窗頁面。
- 步驟18:設定轉向車流比例。由於本例題無提供機車轉向比,故假設 機車轉向比例與小車相同,勾選畫面左下「機車轉向比例與 大小車相同」欄位;根據圖19.3-6的松江路路段C轉向比例, 將左轉31%、直行48%、右轉21%輸入至畫面中。
- 步驟 19:按下「儲存設定」鈕,則節線1將被分類為「完成設定」之節線。

- 步驟 20:設定節線 2 資料。於未完成設定群組中選取節線 2,輸入此 路段上之小車自由速率,由於本例題無提供調查值,故開啟 欄位右側「<sup>0</sup>」速率建議表,參考分類 D 中,2 個快車道、1 個混合車道、號誌化路口間距>450 公尺,對照得速率建議值 58 公里/小時。
- 步驟 21:輸入節線型式設定。選擇車道設定視窗,輸入節線長度 500 公尺,上、下游車道數皆調整為 4 車道,勾選公車專用道、 有專用道實體分隔,車道代號選擇編號「4」(最內側車道), 其餘欄位無需更動。輸入完成後,按「下一步」進入車道轉 向設定視窗。
- 步驟 22:設定車道轉向。使用者需視車道使用現況自行調整車道使用 設定,本路段(節線 2)下游無其他模擬路口,故不需編輯車道 轉向使用資料,按「下一步」進入機車區設定視窗。
- 步驟23:設定機車停等區及待轉區。勾選有機車停等區,輸入機車停 等區長度3m,機車使用車道1、車道2;勾選有機車待轉區, 機車待轉區長度3m,待轉區上游為車道1、車道2,按「下 一步」進入車道型式設定視窗。
- 步驟 24:設定車道型式。一般車道寬度輸入 3.5m,中央分隔帶寬度輸入 2.0m。
- 步驟 25:輸入公車站資料。本路段無設置公車站牌,故直接按下「完成」按鈕跳回主視窗頁面。
- 步驟 26:按下「儲存設定」鈕,則節線 2 將被分類為「完成設定」之 節線。
- 步驟 27:設定節線 3 資料。於未完成設定群組中選取節線 3,輸入此 路段上之小車自由速率,由於本例題無提供調查值,故開啟 欄位右側「<sup>0</sup>」速率建議表,參考分類 D 中,2 個快車道、1 個混合車道、號誌化路口間距>450 公尺,對照得速率建議值 58 公里/小時。
- 步驟 28:輸入節線型式設定。選擇車道設定視窗,輸入節線長度 500 公尺,上、下游車道數皆調整為3車道,其餘欄位無需更動。

輸入完成後,按「下一步」進入車道轉向設定視窗。

- 步驟 29:設定車道轉向。使用者需視車道使用現況自行調整車道使用 設定,本路段(節線 3)下游無其他模擬路口,故不需編輯車道 轉向使用資料,按「下一步」進入機車區設定視窗。
- 步驟 30:設定機車停等區及待轉區。勾選有機車停等區,輸入機車停 等區長度 3m,機車使用車道1及車道2;勾選有機車待轉區, 機車待轉區長度 3m,待轉區上游為車道1及車道2,按「下 一步」進入車道型式設定視窗。
- 步驟 31:設定車道型式。一般車道寬度輸入 3.5m,中央分隔帶寬度輸入 2.0m,點選「完成」跳回主視窗頁面。
- 步驟 32:輸入公車站資料。本路段無設置公車站牌,故直接按下「完成」按鈕跳回主視窗頁面。
- 步驟 33:按下「儲存設定」鈕,則節線 3 將被分類為「完成設定」之節線。
- 步驟 34:設定節線 4 資料。於未完成設定群組中選取節線 4,輸入此 路段上之小車自由速率,由於本例題無提供調查值,故開啟 欄位右側「①」速率建議表,參考分類 D 中,2 個快車道、1 個混合車道、號誌化路口間距>450 公尺,對照得速率建議值 58 公里/小時。
- 步驟 35:輸入節線型式設定。選擇車道設定視窗,輸入節線長度 500 公尺,上、下游車道數皆調整為3車道,其餘欄位無需更動。 輸入完成後,按「下一步」進入車道轉向設定視窗。
- 步驟36:設定車道轉向。使用者需視車道使用現況自行調整車道使用 設定,於本路段(節線3)之車道1(最右側車道)按下滑鼠右鍵, 選擇「直行」、「右轉」;車道2按下滑鼠右鍵,選擇「直 行」;車道3(最左側車道)按下滑鼠右鍵,選擇「直行」、「左 轉」,按「下一步」進入機車區設定視窗。
- 步驟 37:設定機車停等區及待轉區。勾選有機車停等區,輸入機車停 等區長度 3m,機車使用車道1及車道2;勾選有機車待轉區, 機車待轉區長度 3m,待轉區上游為車道1及車道2,按「下

一步」進入車道型式設定視窗。

- 步驟 38:設定車道型式。一般車道寬度輸入 3.5m,中央分隔帶寬度輸入 2.0m,點選「完成」跳回主視窗頁面。
- 步驟 39:輸入公車站資料。本路段無設置公車站牌,故直接按下「完成」按鈕跳回主視窗頁面。
- 步驟40:設定轉向車流比例。由於本例題無提供機車轉向比,故假設 機車轉向比例與小車相同,勾選畫面左下「機車轉向比例與 大小車相同」欄位;根據圖 19.3-6 的民生東路路段 D 轉向比 例,將左轉 0%、直行 90%、右轉 10%輸入至畫面中。
- 步驟 41:按下「儲存設定」鈕,則節線 4 將被分類為「完成設定」之節線。
- 步驟42:設定節線5資料。於未完成設定群組中選取節線5,輸入此 路段上之小車自由速率,由於本例題無提供調查值,故開啟 欄位右側「①」速率建議表,參考分類D中,2個快車道、1 個混合車道、號誌化路口間距>450公尺,對照得速率建議值 58公里/小時。
- 步驟 43:輸入節線型式設定。選擇車道設定視窗,輸入節線長度 500 公尺,上、下游車道數皆調整為3車道,其餘欄位無需更動。 輸入完成後,按「下一步」進入車道轉向設定視窗。
- 步驟44:設定車道轉向。使用者需視車道使用現況自行調整車道使用 設定,本路段(節線5)下游無其他模擬路口,故不需編輯車道 轉向使用資料,按「下一步」進入機車區設定視窗。
- 步驟45:設定機車停等區及待轉區。勾選有機車停等區,輸入機車停 等區長度3m,機車使用車道1及車道2;勾選有機車待轉區, 機車待轉區長度3m,待轉區上游為車道1及車道2,按「下 一步」進入車道型式設定視窗。
- 步驟 46:設定車道型式。一般車道寬度輸入 3.5m,中央分隔帶寬度輸入 2.0m,點選「完成」跳回主視窗頁面。
- 步驟 47:輸入公車站資料。本路段無設置公車站牌,故直接按下「完成」按鈕跳回主視窗頁面。

- 步驟48:按下「儲存設定」鈕,則節線5將被分類為「完成設定」之 節線。
- 步驟49:設定節線6資料。於未完成設定群組中選取節線6,輸入此 路段上之小車自由速率,由於本例題無提供調查值,故開啟 欄位右側「<sup>①</sup>」速率建議表,參考分類D中,2個快車道、1 個混合車道、號誌化路口間距>450公尺,對照得速率建議值 58公里/小時。
- 步驟 50:輸入節線型式設定。選擇車道設定視窗,輸入節線長度 500 公尺,上、下游車道數皆調整為3車道,其餘欄位無需更動。 輸入完成後,按「下一步」進入車道轉向設定視窗。
- 步驟51:設定車道轉向。使用者需視車道使用現況自行調整車道使用 設定,於本路段(節線5)之車道1(最右側車道)按下滑鼠右鍵, 選擇「直行」、「右轉」;車道2按下滑鼠右鍵,選擇「直 行」;車道3(最左側車道)按下滑鼠右鍵,選擇「左轉」,按 「下一步」進入機車區設定視窗。
- 步驟 52:設定機車停等區及待轉區。勾選有機車停等區,輸入機車停 等區長度 3m,機車使用車道1及車道2;勾選有機車待轉區, 機車待轉區長度 3m,待轉區上游為車道1及車道2,按「下 一步」進入車道型式設定視窗。
- 步驟 53:設定車道型式。一般車道寬度輸入 3.5m,中央分隔帶寬度輸入 2.0m,點選「完成」跳回主視窗頁面。
- 步驟 54:輸入公車站資料。本路段無設置公車站牌,故直接按下「完成」按鈕跳回主視窗頁面。
- 步驟 55:設定轉向車流比例。由於本例題無提供機車轉向比,故假設 機車轉向比例與小車相同,勾選畫面左下「機車轉向比例與 大小車相同」欄位;根據圖 19.3-6 的民生東路路段 B 轉向比 例,將左轉 14%、直行 84%、右轉 2%輸入至畫面中。
- 步驟 56:按下「儲存設定」鈕,則節線 6 將被分類為「完成設定」之節線。
- 步驟 57:設定節線 7 資料。於未完成設定群組中選取節線 7,輸入路

段小車自由速率,由於本例無提供調查值,故開啟欄位右側 「①」速率建議表,參考分類 D 中,2 個快車道、1 個混合車 道、號誌化路口間距>450 公尺,對照得速率建議值 58 公里/ 小時。

- 步驟 58:輸入節線型式設定。選擇車道設定視窗,輸入節線長度 500 公尺,上、下游車道數皆調整為4車道,勾選公車專用道、 有專用道實體分隔,車道代號選擇編號「4」(最內側車道), 其餘欄位無需更動。輸入完成後,按「下一步」進入車道轉 向設定視窗。
- 步驟 59:設定車道轉向。使用者需視車道使用現況自行調整車道使用 設定,於本路段(節線7)之車道1(最右側車道)按下滑鼠右鍵, 選擇「直行」、「右轉」;車道2按下滑鼠右鍵,選擇「直 行」;車道3按下滑鼠右鍵,選擇「直行」;車道4(最左側 車道)按下滑鼠右鍵,選擇「直行」,按「下一步」進入機車 區設定視窗。
- 步驟 60:設定機車停等區及待轉區。勾選有機車停等區,輸入機車停 等區長度 3m,機車使用車道1及車道2;勾選有機車待轉區, 機車待轉區長度 3m,待轉區上游為車道1及車道2,按「下 一步」進入車道型式設定視窗。
- 步驟 61:設定車道型式。一般車道寬度輸入 3.5m,中央分隔帶寬度輸入 2.0m,點選「完成」跳回主視窗頁面。
- 步驟 62:輸入公車站資料。由於系統限制一公車站最多可停靠7條公 車路線,本範例之公車站有13條公車路線,故需將模擬車站 切割為2連續車站輸入。設定編號1公車站,所屬車道選擇 「4」,車站類型選擇「於專用道上無公車彎」,平均靠站時 間輸入15秒,L1輸入25m、L2輸入25m、L3輸入0m,點 選「新增」按鈕將此車站加入清單;設定編號2公車站,所 屬車道選擇「4」,車站類型選擇「於專用道上無公車彎」, 平均靠站時間輸入15秒,L1輸入0m、L2輸入25m、L3輸 入0m,點選「新增」按鈕將此車站加入清單。

步驟 63: 輸入車站停靠路線。車站1點選停靠路線1為「203」、路線

2 為「214」、路線 3 為「222」、路線 4 為「226」、路線 5 為「277」、路線 6 為「279」、路線 7 為「280」;車站 2 點 選停靠路線 1 為「41」、路線 2 為「49」、路線 3 為「5」、 路線 4 為「527」、路線 5 為「612」、路線 6 為「642」。點 選「完成」跳回主視窗頁面。

- 步驟 64:設定轉向車流比例。由於本例題無提供機車轉向比,故假設 機車轉向比例與小車相同,勾選畫面左下「機車轉向比例與 大小車相同」欄位;根據圖 19.3-7 的松江路路段 C 轉向比例, 將左轉 0%、直行 71%、右轉 29%輸入至畫面中。
- 步驟 65:按下「儲存設定」鈕,則節線7將被分類為「完成設定」之節線。
- 步驟 66:設定節線 8 資料。於未完成設定群組中選取節線 8,輸入此 路段上之小車自由速率,由於本例題無提供調查值,故開啟 欄位右側「①」速率建議表,參考分類 D 中,2 個快車道、1 個混合車道、號誌化路口間距>450 公尺,對照得速率建議值 58 公里/小時。
- 步驟 67:輸入節線型式設定。選擇車道設定視窗,輸入節線長度 500 公尺,上、下游車道數皆調整為4車道,勾選公車專用道、 有專用道實體分隔,車道代號選擇編號「4」(最內側車道), 其餘欄位無需更動。輸入完成後,按「下一步」進入車道轉 向設定視窗。
- 步驟 68:設定車道轉向。使用者需視車道使用現況自行調整車道使用 設定,於本路段(節線 8)之車道 1(最右側車道)按下滑鼠右鍵, 選擇「直行」、「右轉」;車道2按下滑鼠右鍵,選擇「直 行」;車道3按下滑鼠右鍵,選擇「直行」、「左轉」;車 道4(最左側車道)按下滑鼠右鍵,選擇「直行」,按「下一步」 進入機車區設定視窗。
- 步驟 69:設定機車停等區及待轉區。勾選有機車停等區,輸入機車停 等區長度 3m,機車使用車道1及車道2;勾選有機車待轉區, 機車待轉區長度 3m,待轉區上游為車道1及車道2,按「下 一步」進入車道型式設定視窗。

- 步驟 70:設定車道型式。一般車道寬度輸入 3.5m,中央分隔帶寬度輸入 2.0m,點選「完成」跳回主視窗頁面。
- 步驟71:輸入公車站資料。由於系統限制一公車站最多可停靠7條公 車路線,本範例之公車站有13條公車路線,故需將模擬車站 切割為2連續車站輸入。設定編號1公車站,所屬車道選擇 「4」,車站類型選擇「於專用道上無公車彎」,平均靠站時 間輸入15秒,L1輸入25m、L2輸入25m、L3輸入0m,點 選「新增」按鈕將此車站加入清單;設定編號2公車站,所 屬車道選擇「4」,車站類型選擇「於專用道上無公車彎」, 平均靠站時間輸入15秒,L1輸入0m、L2輸入25m、L3輸 入0m,點選「新增」按鈕將此車站加入清單。
- 步驟 72:輸入車站停靠路線。車站1點選停靠路線1為「203」、路線 2為「214」、路線3為「222」、路線4為「226」、路線5 為「277」、路線6為「279」、路線7為「280」;車站2點 選停靠路線1為「41」、路線2為「49」、路線3為「5」、 路線4為「527」、路線5為「612」、路線6為「642」。點 選「完成」跳回主視窗頁面。
- 步驟 73:設定轉向車流比例。由於本例題無提供機車轉向比,故假設 機車轉向比例與小車相同,勾選畫面左下「機車轉向比例與 大小車相同」欄位;根據圖 19.3-6 的松江路路段 A 轉向比 例,將左轉 49%、直行 41%、右轉 10%輸入至畫面中。
- 步驟 74:按下「儲存設定」鈕,則節線 8 被分類為「完成設定」之節 線。
- 步驟 75:設定節線 9 資料。於未完成設定群組中選取節線 9,輸入此 路段上之小車自由速率,由於本例題無提供調查值,故開啟 欄位右側「<sup>0</sup>」速率建議表,參考分類 D 中,2 個快車道、1 個混合車道、號誌化路口間距>450 公尺,對照得速率建議值 58 公里/小時。
- 步驟 76:輸入節線型式設定。選擇車道設定視窗,輸入節線長度 500 公尺,上、下游車道數皆調整為4車道,其餘欄位無需更動。 輸入完成後,按「下一步」進入車道轉向設定視窗。

- 步驟77:設定車道轉向。使用者需視車道使用現況自行調整車道使用 設定,本路段(節線9)下游無其他模擬路口,故不需編輯車道 轉向使用資料,按「下一步」進入機車區設定視窗。
- 步驟78:設定機車停等區及待轉區。勾選有機車停等區,輸入機車停 等區長度3m,機車使用車道1及車道2;勾選有機車待轉區, 機車待轉區長度3m,待轉區上游為車道1及車道2,按「下 一步」進入車道型式設定視窗。
- 步驟 79:設定車道型式。一般車道寬度輸入 3.5m,中央分隔帶寬度輸入 2.0m,點選「完成」跳回主視窗頁面。
- 步驟 80:輸入公車站資料。本路段無設置公車站牌,故直接按下「完成」按鈕跳回主視窗頁面。
- 步驟 81:按下「儲存設定」鈕,則節線9被分類為「完成設定」之節線。
- 步驟 82:設定節線 10 資料。於未完成設定群組中選取節線 10,輸入 此路段上之小車自由速率,由於本例題無提供調查值,故開 啟欄位右側「①」速率建議表,參考分類 D 中,2 個快車道、 1 個混合車道、號誌化路口間距>450 公尺,對照得速率建議 值 58 公里/小時。
- 步驟 83:輸入節線型式設定。選擇車道設定視窗,輸入節線長度 500 公尺,上、下游車道數皆調整為4車道,其餘欄位無需更動。 輸入完成後,按「下一步」進入車道轉向設定視窗。
- 步驟 84:設定車道轉向。使用者需視車道使用現況自行調整車道使用 設定,於本路段(節線 10)之車道 1(最右側車道)按下滑鼠右 鍵,選擇「直行」、「右轉」;車道2按下滑鼠右鍵,選擇 「直行」;車道3按下滑鼠右鍵,選擇「直行」;車道4(最 左側車道)按下滑鼠右鍵,選擇「直行」、「左轉」,按「下 一步」進入機車區設定視窗。
- 步驟 85:設定機車停等區及待轉區。勾選有機車停等區,輸入機車停 等區長度 3m,機車使用車道1及車道2;勾選有機車待轉區, 機車待轉區長度 3m,待轉區上游為車道1及車道2,按「下

一步」進入車道型式設定視窗。

- 步驟 86:設定車道型式。一般車道寬度輸入 3.5m,中央分隔帶寬度輸入 2.0m,點選「完成」跳回主視窗頁面。
- 步驟 87:輸入公車站資料。本路段無設置公車站牌,故直接按下「完成」按鈕跳回主視窗頁面。
- 步驟 88:設定轉向車流比例。由於本例題無提供機車轉向比,故假設 機車轉向比例與小車相同,勾選畫面左下「機車轉向比例與 大小車相同」欄位;根據圖 19.3-7 的松江路路段 A 轉向比 例,將左轉 6%、直行 86%、右轉 8%輸入至畫面中。
- 步驟 89:按下「儲存設定」鈕,則節線 10 將被分類為「完成設定」之節線。
- 步驟 90:設定節線 11 資料。於未完成設定群組中選取節線 11,輸入 此路段上之小車自由速率,由於本例題無提供調查值,故開 啟欄位右側「①」速率建議表,參考分類 D 中,2 個快車道、 1 個混合車道、號誌化路口間距>450 公尺,對照得速率建議 值 58 公里/小時。
- 步驟 91:輸入節線型式設定。選擇車道設定視窗,輸入節線長度 500 公尺,上、下游車道數皆調整為4車道,其餘欄位無需更動。 輸入完成後,按「下一步」進入車道轉向設定視窗。
- 步驟 92:設定車道轉向。使用者需視車道使用現況自行調整車道使用 設定,本路段(節線 11)下游無其他模擬路口,故不需編輯車 道轉向使用資料,按「下一步」進入機車區設定視窗。
- 步驟93:設定機車停等區及待轉區。勾選有機車停等區,輸入機車停 等區長度3m,機車使用車道1及車道2;勾選有機車待轉區, 機車待轉區長度3m,待轉區上游為車道1及車道2,按「下 一步」進入車道型式設定視窗。
- 步驟 94:設定車道型式。一般車道寬度輸入 3.5m,中央分隔帶寬度輸入 2.0m,點選「完成」跳回主視窗頁面。
- 步驟 95:輸入公車站資料。本路段無設置公車站牌,故直接按下「完成」按鈕跳回主視窗頁面。

- 步驟96:按下「儲存設定」鈕,則節線11將被分類為「完成設定」之節線。
- 步驟 97:設定節線 12 資料。於未完成設定群組中選取節線 12,輸入 此路段上之小車自由速率,由於本例題無提供調查值,故開 啟欄位右側「①」速率建議表,參考分類 D 中,2 個快車道、 1 個混合車道、號誌化路口間距>450 公尺,對照得速率建議 值 58 公里/小時。
- 步驟 98:輸入節線型式設定。選擇車道設定視窗,輸入節線長度 500 公尺,上、下游車道數皆調整為4車道,其餘欄位無需更動。 輸入完成後,按「下一步」進入車道轉向設定視窗。
- 步驟99:設定車道轉向。使用者需視車道使用現況自行調整車道使用 設定,於本路段(節線 12)之車道 1(最右側車道)按下滑鼠右 鍵,選擇「直行」、「右轉」;車道2按下滑鼠右鍵,選擇 「直行」;車道3按下滑鼠右鍵,選擇「直行」;車道4(最 左側車道)按下滑鼠右鍵,選擇「直行」、「左轉」,按「下 一步」進入機車區設定視窗。
- 步驟100:設定機車停等區及待轉區。勾選有機車停等區,輸入機車停 等區長度3m,機車使用車道1及車道2;勾選有機車待轉區, 機車待轉區長度3m,待轉區上游為車道1及車道2,按「下 一步」進入車道型式設定視窗。
- 步驟 101:設定車道型式。一般車道寬度輸入 3.5m,中央分隔帶寬度 輸入 2.0m,點選「完成」跳回主視窗頁面。
- 步驟 102:輸入公車站資料。本路段無設置公車站牌,故直接按下「完成」按鈕跳回主視窗頁面。
- 步驟 103:設定轉向車流比例。由於本例題無提供機車轉向比,故假設 機車轉向比例與小車相同,勾選畫面左下「機車轉向比例與 大小車相同」欄位;根據圖 19.3-7 的民權東路路段 D 轉向 比例,將左轉 13%、直行 80%、右轉 7%輸入至畫面中。
- 步驟 104:按下「儲存設定」鈕,則節線 12 將被分類為「完成設定」 之節線。

- 步驟105:設定節線13資料。於未完成設定群組中選取節線13,輸入 此路段上之小車自由速率,由於本例題無提供調查值,故開 啟欄位右側「①」速率建議表,參考分類D中,2個快車道、 1個混合車道、號誌化路口間距>450公尺,對照得速率建 議值58公里/小時。
- 步驟 106:輸入節線型式設定。選擇車道設定視窗,輸入節線長度 500 公尺,上、下游車道數皆調整為 4 車道,其餘欄位無需更 動。輸入完成後,按「下一步」進入車道轉向設定視窗。
- 步驟 107:設定車道轉向。使用者需視車道使用現況自行調整車道使 用設定,本路段(節線 13)下游無其他模擬路口,故不需編輯 車道轉向使用資料,按「下一步」進入機車區設定視窗。
- 步驟 108:設定機車停等區及待轉區。勾選有機車停等區,輸入機車停 等區長度 3m,機車使用車道1及車道2;勾選有機車待轉 區,機車待轉區長度 3m,待轉區上游為車道1及車道2, 按「下一步」進入車道型式設定視窗。
- 步驟 109:設定車道型式。一般車道寬度輸入 3.5m,中央分隔帶寬度 輸入 2.0m,點選「完成」跳回主視窗頁面。
- 步驟 110:輸入公車站資料。本路段無設置公車站牌,故直接按下「完成」按鈕跳回主視窗頁面。
- 步驟 111:按下「儲存設定」鈕,則節線 13 將被分類為「完成設定」 之節線。
- 步驟 112:設定節線 14 資料。於未完成設定群組中選取節線 14,輸入 此路段上之小車自由速率,由於本例題無提供調查值,故開 啟欄位右側「①」速率建議表,參考分類 D 中,2 個快車道、 1 個混合車道、號誌化路口間距>450 公尺,對照得速率建 議值 58 公里/小時。
- 步驟113:輸入節線型式設定。選擇車道設定視窗,輸入節線長度500 公尺,上、下游車道數皆調整為4車道,其餘欄位無需更 動。輸入完成後,按「下一步」進入車道轉向設定視窗。
- 步驟 114:設定車道轉向。使用者需視車道使用現況自行調整車道使

用設定,於本路段(節線 14)之車道 1(最右側車道)按下滑鼠 右鍵,選擇「直行」、「右轉」;車道 2 按下滑鼠右鍵,選 擇「直行」;車道 3 按下滑鼠右鍵,選擇「直行」;車道 4(最 左側車道)按下滑鼠右鍵,選擇「直行」、「左轉」,按「下 一步」進入機車區設定視窗。

- 步驟115:設定機車停等區及待轉區。勾選有機車停等區,輸入機車停 等區長度3m,機車使用車道1及車道2;勾選有機車待轉 區,機車待轉區長度3m,待轉區上游為車道1及車道2, 按「下一步」進入車道型式設定視窗。
- 步驟 116:設定車道型式。一般車道寬度輸入 3.5m,中央分隔帶寬度 輸入 2.0m,點選「完成」跳回主視窗頁面。
- 步驟 117:輸入公車站資料。本路段無設置公車站牌,故直接按下「完 成」按鈕跳回主視窗頁面。
- 步驟 118:設定轉向車流比例。由於本例題無提供機車轉向比,故假設 機車轉向比例與小車相同,勾選畫面左下「機車轉向比例與 大小車相同」欄位;根據圖 19.3-7 的民權東路路段 B 轉向 比例,將左轉 15%、直行 41%、右轉 44%輸入至畫面中。
- 步驟 119:按下「儲存設定」鈕,則節線 14 將被分類為「完成設定」 之節線。
- 步驟 120:節線設定完成後,按下一步進入節點時相設定視窗。
- 步驟 121:選取節點 1,設定「時相-1」群組。時相數輸入 3 時相,同 步秒差為 0,其餘資料採預設值。
- 步驟 122:設定「時相-2」群組。輸入時相 1 綠燈(G) 60 秒、黃燈(Y)3 秒、全紅(AR)2 秒,時相 2 綠燈(G)25 秒、黃燈(Y)3 秒、全 紅(AR)2 秒,時相 3 綠燈(G)100 秒、黃燈(Y)3 秒、全紅(AR)2 秒。點選時相 1 視窗,在節線 4、6 (民生東路)的箭頭上按 右鍵,選取「直行」、「右轉」轉向;點選時相 2 視窗,在 節線 4、6(民生東路)的箭頭上按右鍵,選取「左轉」轉向; 點選時相 3 視窗,在節線 1、8(松江路)的箭頭上按右鍵, 選取「直行」、「右轉」、「左轉」轉向。
- 步驟 123:按下「儲存設定」鈕,則節點1將被分類為「完成設定」之節點。
- 步驟 124:選取節點 2,設定「時相-1」群組。時相數輸入 4 時相,同 步秒差為 0,其餘資料採預設值。
- 步驟 125:設定「時相-2」群組。輸入時相 1 綠燈(G) 70 秒、黃燈(Y)3 秒、全紅(AR)2 秒,時相 2 綠燈(G)20 秒、黃燈(Y)3 秒、全 紅(AR)2 秒,時相 3 綠燈(G)70 秒、黃燈(Y)3 秒、全紅(AR)2 秒,時相 4 綠燈(G)20 秒、黃燈(Y)3 秒、全紅(AR)2 秒。點 選時相 1 視窗,在節線 12、14(民權東路)的箭頭上按右鍵, 選取「直行」、「右轉」轉向;點選時相 2 視窗,在節線 12、 14(民權東路)的箭頭上按右鍵,選取「左轉」轉向;點選 時相 3 視窗,在節線 7、10(松江路)的箭頭上按右鍵,選取 「直行」、「右轉」轉向;點選時相 4 視窗,在節線 7、10(松 江路)的箭頭上按右鍵,選取「左轉」轉向。
- 步驟 126:按下「儲存設定」鈕,則節點2將被歸類為「完成設定」之節點。
- 步驟 127:節點設定完成後,按下一步進入流率設定頁籤。
- 步驟 128:設定流率資料。選取節點 50,熱機時段流率輸入 50vph、時 段 2 輸入松江路(圖 19.3-6 路段 C)進入路口之交通量 2,520vph,兩時段之小車比例皆輸入 100%。輸入完成後, 按下「儲存設定」按鈕,則節點 50 將被分類為「完成設定」 之節點。
- 步驟 129:選取節點 51,熱機時段流率輸入 50vph、時段 2 輸入民生 東路(圖 19.3-6 路段 D)進入路口之交通量 2,212vph,兩時段 之小車比例皆輸入 100%。輸入完成後,按下「儲存設定」 按鈕,則節點 51 將被分類為「完成設定」之節點。
- 步驟 130:選取節點 52,熱機時段流率輸入 50vph、時段 2 輸入民生 東路(圖 19.3-6 路段 B)進入路口之交通量 1,309vph,兩時段 之小車比例皆輸入 100%。輸入完成後,按下「儲存設定」 按鈕,則節點 52 將被分類為「完成設定」之節點。

- 步驟 131:選取節點 53,熱機時段流率輸入 50vph、時段 2 輸入民權 東路(圖 19.3-7 路段 D)進入路口之交通量 4,329vph,兩時段 之小車比例皆輸入 100%。輸入完成後,按下「儲存設定」 按鈕,則節點 53 將被分類為「完成設定」之節點。
- 步驟 132:選取節點 54,熱機時段流率輸入 50vph、時段 2 輸入民權 東路(圖 19.3-7 路段 B)進入路口之交通量 1,679vph,兩時段 之小車比例皆輸入 100%。輸入完成後,按下「儲存設定」 按鈕,則節點 54 將被分類為「完成設定」之節點。
- 步驟 133:選取節點 55,熱機時段流率輸入 50vph、時段 2 輸入民權 東路(圖 19.3-7 路段 A)進入路口之交通量 1,968vph,兩時段 之小車比例皆輸入 100%。輸入完成後,按下「儲存設定」 按鈕,則節點 55 將被分類為「完成設定」之節點。
- 步驟134:節點設定完成後,按下一步進入路徑設定頁籤。
- 步驟 135:設定績效顯示路徑。路徑速限輸入 50km/hr,直接點選路網 規劃圖中節線 1→節線 7→節線 9 (松江路往北)。點選「新 增路徑」,確定將此路徑新增至路徑清單中,再點選下一步。
- 步驟 136:設定公車路線。選取路線編號「203」,路線型式改為循環 式,起始節點為 50。排班時段數為 1,時段長度輸入 3,600 秒,發車頻率每小時 12 輛。點選左側路網圖的節線 1→節 線 7→節線 9 (松江路往北),為此公車行經路線。
- 步驟 137:其他公車路線設定方式皆重複步驟 136,所有路線皆歸類於 「完成設定」路線後,點選「下一步」進入基本資料設定標 籤頁面。
- 步驟 138:使用者可自行設定基本資料,其輸入與否不影響模擬程式 的執行。
- 步驟 139:設定完成後,按下「進行模擬」,選擇直接進行模擬,系統 將自動開啟 HTSS.exe 模擬程式。
- 四、分析結果

程式模擬完畢後,將自動彈跳輸出結果視窗,模擬結果如圖 19.3-11 所示。由報表訊息可知,節線 1→節線 7→節線 9 (松江路往北方

向)尖峰時段平均速率為 14.4km/hr,服務水準為 E 級。因軟體之服 務水準係根據 2011 年版公路容量手冊之劃分標準而定,而 2022 年 版容量手冊服務水準劃分標準已有調整,故對照至容量手冊表 16.12, 服務水準應為 E 級。



圖 19.3-11 範例 2 輸出結果視窗

		14	1	尼權東路		無分隔	市區		
節線分析									
	101.000	流率	停等延滞		總延滞	停等長度	平均旅行速率	初始停等車隊	
90 f.M.	里坦	(輛/小時)	(砂/铺)	酸杨水牛	(砂/輛)	(公尺)	(公里/小時)	(前)	
1	1	733	93.8	F	129.9	0	11	0	
1	2	826	95	F	128.5	0	11.3	0	
1	3	127	195.7	F	275.6	60	5.8	0	
2	1	173	0	A	4.5	0	4.5	0	
2	2	162	0	A	5	0	48.9	0	
2	3	122	0	A	4.5	o	47.8	0	
3	1	524	0	A	5.5	0	47.3	0	
3	2	585	0	A	5.1	0	48	0	
3	3	559	0	A	4.2	0	48	0	
4	1	500	251.9	F	294	41.8	5.5	1	
4	2	509	244.6	F	285.9	0	5.6	1.5	
4	3	764	202	F	248.5	35.1	6.4	1	
5	1	724	0	A	6.1	0	45.8	0	
5	2	676	0	A	5 0	0	46.5	0	
6	1	530	161.1	F	189.9	0	8.3	0	
6	2	52.8	157.1	F	185.8	0	8.3	0	
6	3	127	327	F	351	12.6	4.8	3.5	
7	1	398	62.2	Ε	75.1	0.3	16.3	0	
7	2	385	58.1	D	67.6	0	17.6	0	
7	3	356	63.1	E	72.8	0	16.7	0	
7	4	120	175.8	F	201.6	0	7.4	2.5	
8	1	97	90.9	F	102.9	0	13	1	
8	2	81	64.1	E	84.7	0	15.1	0	
8	3	12	901.5	F	932.7	358.7	1.9	3.5	
9	2	485	0	A	4.5	0	48.3	0	
9	3	465	0	A	4.4	0	48.4	0	
9	4	395	0	A	3.9	0	46.4	0	
10	1	208	525.2	F	548.5	308.4	3.3	o	
10	2	80	218.2	F	239.2	339.4	8.4	0	
10	3	46	302.3	F	320.9	93.1	6.6	0.5	
10	4	51	410.5	F	428.2	132.4	5	0.5	
11	1	160	0	A	4.5	0	48.3	0	
11	2	187	0	A	4	0	49	0	
11	3	182	0	A	3.2	0	49.9	0	
12	4	05	218.6	F	253 3	1171	50.3	1	
12	2	617	489.4	F	545.7	0	3.1	0.5	
12	3	630	428.4	F	490.9	0	3.4	0.5	
12	4	725	414.9	F	479.2	60.3	3.5	1.5	
13	1	521	0	A	5.1	0	47.5	0	
13	2	551	0	A	4.9	0	47.7	0	
13	3	525	0	А	4.9	0	47.5	0	
13	4	455	0	A	4.4	0	48.2	0	
14	1	540	280.5	F	323.8	0	5.1	0	
14	2	303	45.6	D	53.6	0	21.1	0	
14	3	295	40.7	E	55.5	84.1	17.7	0	
· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·									
<u>给口语快等延滞</u> ;	77171						the set ##		
88	口編號	節	近節線編號	1	各口總流率 (輛/小時)	平均停等延滞 (秒/碼)		服務水準	
1		1468			5645		180.8	F	
	2	7	101214		4902		270.9	F	
重站分析									
			· 個 市社	等候進站	站比率	等候進站最長	車隊		
			and and a	(%)		(公車數)			
			1	100		0			
			7 1	80.4	4	24			
			7 2	88	5	10.5			
			8 1	0		0			
			8 2	0		0			
路徑分析									
		14 Marco	速度	平均图	各段長度	平均旅行速率	標準差	87 38 al. 10	
	Production in the second	THE ARE ADDRESS OF					and the second se	照标水准	

# 圖 19.3-11 範例 2 輸出結果視窗(續)

19.3.3 範例 3: 不受左轉車流影響之有公車專用道路口

一、計畫概述

承範例2,若將松江路/民生東路口及松江路/民權東路口往北方 向改為禁止左轉,時制計畫變更如表 19.3-5 及表 19.3-6,轉向交通 量變更如圖 19.3-12 及圖 19.3-13,則此路徑績效將有何改變?

## 表 19.3-5 松江路/民生東路口上午尖峰時制計畫表 (松江路禁止左轉)

路口名稱及簡圖	時相	綠燈	黃燈	全紅	週期		
民生東路	D B	60	3	2			
D C A	D B	25	3	2	200		
- 松江路 松江路 B	A	100	3	2			
民生東路							

## 表 19.3-6 松江路/民權東路口上午尖峰時制計畫表 (松江路禁止左轉)

路口名稱及簡圖	時相	綠燈	黃燈	全紅	週期
民權東路		70	3	2	
D C A	D B	20	3	2	175
松江路 松江路 B	A	70	3	2	
民權東路					



圖 19.3-12 松江路/民生東路口上午尖峰路口轉向交通量圖 (松江路禁止左轉)



圖 19.3-13 松江路/民權東路口上午尖峰路口轉向交通量圖 (松江路禁止左轉)

#### 二、操作步驟

此範例操作步驟類似範例 2,以下針對需輸入不同數值之操作步 驟做說明。

- 步驟13:設定節線1車道轉向。使用者需視車道使用現況自行調整 車道使用設定,於本路段(節線1)之車道1(最右側車道)按 下滑鼠右鍵,選擇「直行」、「右轉」;車道2按下滑鼠 右鍵,選擇「直行」;車道3按下滑鼠右鍵,選擇「直行」; 車道4(最左側車道)按下滑鼠右鍵,選擇「直行」,按「下 一步」進入機車區設定視窗。
- 步驟 18:設定節線 1 轉向車流比例。由於本例題無提供機車轉向 比,故假設機車轉向比例與小車相同,勾選畫面左下「機 車轉向比例與大小車相同」欄位;根據圖 19.3-13 的松江 路路段 C 轉向比例,將左轉 0%、直行 79%、右轉 21%輸 入至畫面中。
- 步驟 68:設定節線 8 車道轉向。使用者需視車道使用現況自行調整 車道使用設定,於本路段(節線 8)之車道 1(最右側車道)按 下滑鼠右鍵,選擇「直行」、「右轉」;車道 2 按下滑鼠 右鍵,選擇「直行」;車道 3 按下滑鼠右鍵,選擇「直行」; 車道 4(最左側車道)按下滑鼠右鍵,選擇「直行」,按「下 一步」進入機車區設定視窗。
- 步驟 73:設定節線 8 轉向車流比例。由於本例題無提供機車轉向 比,故假設機車轉向比例與小車相同,勾選畫面左下「機 車轉向比例與大小車相同」欄位;根據圖 19.3-13 的松江 路路段A轉向比例,將左轉0%、直行90%、右轉10%輸 入至畫面中。
- 步驟 84:設定節線 10 車道轉向。使用者需視車道使用現況自行調 整車道使用設定,於本路段(節線 10)之車道 1(最右側車道) 按下滑鼠右鍵,選擇「直行」、「右轉」;車道 2 按下滑 鼠右鍵,選擇「直行」;車道 3 按下滑鼠右鍵,選擇「直 行」;車道 4(最左側車道)按下滑鼠右鍵,選擇「直行」, 按「下一步」進入機車區設定視窗。

- 步驟 88:設定節線 10 轉向車流比例。由於本例題無提供機車轉向 比,故假設機車轉向比例與小車相同,勾選畫面左下「機 車轉向比例與大小車相同」欄位;根據圖 19.3-14 的松江 路路段 A 轉向比例,將左轉 0%、直行 92%、右轉 8%輸 入至書面中。
- 步驟 122:設定節點 1「時相-2」群組。輸入時相 1 綠燈(G) 60 秒、 黃燈(Y) 3 秒、全紅(AR) 2 秒,時相 2 綠燈(G) 25 秒、黃 燈(Y) 3 秒、全紅(AR) 2 秒,時相 3 綠燈(G) 100 秒、黃 燈(Y) 3 秒、全紅(AR) 2 秒。點選時相 1,在節線 4、6 (民生東路)的箭頭上按右鍵,選取「直行」、「右轉」轉 向;點選時相 2,在節線 4、6(民生東路)的箭頭上按右 鍵,選取「左轉」轉向;點選時相 3,在節線 1、8(松江 路)的箭頭上按右鍵,選取「直行」、「右轉」轉向。
- 步驟 124: 選取節點 2,設定「時相-1」群組。時相數輸入 3 時相, 同步秒差為 0,其餘資料採預設值。
- 步驟 125:設定節點 2「時相-2」群組。輸入時相 1 綠燈(G) 70 秒、 黃燈(Y) 3 秒、全紅(AR)2 秒,時相 2 綠燈(G)20 秒、黃 燈(Y)3 秒、全紅(AR)2 秒,時相 3 綠燈(G)70 秒、黃燈 (Y)3 秒、全紅(AR)2 秒。點選時相 1,在節線 12、14(民 權東路)的箭頭上按右鍵,選取「直行」、「右轉」轉向; 點選時相 2,在節線 12、14(民權東路)的箭頭上按右鍵, 選取「左轉」轉向;點選時相 3,在節線 7、10(松江路) 的箭頭上按右鍵,選取「直行」、「右轉」轉向。
- 步驟 139:設定完成後,按下「進行模擬」,選擇直接進行模擬,系 統將自動開啟 HTSS\_V3.exe 模擬程式。

程式模擬完畢後,將自動彈跳輸出結果視窗,模擬結果如圖 19.3-14 所示。由報表訊息可知,在實施禁止左轉策略後,路段的平均速 率可略為提升,節線 1→節線 7→節線 9 (松江路往北方向)尖峰時段 平均速率為 15.8km/hr,服務水準 E 級。因軟體之服務水準係根據 2011 年版公路容量手冊之劃分標準而定,而 2022 年版容量手冊服 務水準劃分標準已有調整,故對照至容量手冊表 16.12,服務水準亦 為E級。



圖 19.3-14 範例 3 輸出結果視窗

	節線	車道	流率 (麵/小時)	停等延滞 (秒/輛)	服務水準	認延滞 (秒/顎)	停等長度 (公尺)	平均旅行速率 (公里/小時)	初始停等車隊 (朝)
	1	1	765	113.9	F	152.7	33.7	9.7	0
	1	2	736	109.6	F	147	8.4	10	0
	1	4	147	147.8	F	180.3	0	8.2	2.5
	2	1	758	0	A	6.1	0	46.1	0
	2	2	756	0	A	6.6	0	45.7	0
	2	3	745	0	A	6.8	0	45.3	0
	3	1	505	0	A	5	0	47.2	0
	3	2	415	0	A	4.4	0	48.3	0
	3	3	322	0	A	3.8	0	49.5	0
	4	1	509	234.7	F	273	0	5.9	1
	4	2	520	215.7	F	255.1	0	6.3	0
	5	1	700	0	A	6	0	45.9	0
	5	2	691	0	A	6.1	0	46.4	0
	5	3	659	0	A	5.5	o	46.8	0
	6	1	528	126.7	F	149.7	0	10.2	0
	6	2	536	127.8	F	151.2	0	10.2	0
	6	3	133	389.6	F	411	46.7	4.5	1
	7	1	602	67.9	Ε	93.1	0	14	0
	7	2	627	57.9	D	77	0	16.3	0.5
	7	3	62.9	57.3	D	75	0	16.6	0
	8	4	735	32.7	F C	51 3	0 8	8	0.5
	8	2	757	31.9	c	49.2	0	21.5	0
	8	3	738	32.2	с	50.4	0	21.2	0
	9	1	634	0	A	4.7	0	47.6	0
	9	2	639	0	А	4.7	0	48.2	0
	9	3	617	0	A	4.7	0	48.1	0
	9	4	558	0	A	3.9	0	46.9	0
	10	1	596	32.2	С	43	9	24.1	0
	10	2	566	35.1	c	47.1	7.1	22.8	1
	10	3	314	73.2	E	91	53.8	15.7	0
	11	1	219	0	A	4.5	0	48	0
	11	2	228	o	A	3.9	0	49	0
	11	3	252	0	A	3.7	0	49.3	0
	11	4	188	0	A	2.7	0	50.5	0
	12	1	689	327.4	F	389.8	0.5	4.2	1.5
	12	2	698	303.3	F	369.1	0	4.5	2
	12	3	714	281	F	352.3	0	4.7	1
	12	1	807	200	4	500.3	0	4.8	0
	13	2	777	0	A	6.1	0	46.5	0
	13	3	696	0	A	5.3	0	47	0
	13	4	644	0	A	4.5	0	47.7	0
	14	1	630	148.1	F	182.4	0	11	1
	14	2	300	29.4	В	35.6	0	26.8	0
	14	3	295	27.5	В	33.6	0	27.5	0
	14	4	371	20.8	В	27.9	0.5	29.8	0
日總停	等延滞分	计析							
	18	口编號	8	近節線編號	04	各口總流率 (晉/小時)	平	均停等延滞 (秒/碼)	服務水準
		1		1468		7743		116.6	F
		2	7	101214		8561		143.9	F
站分析									
			1	「檀重站	等候遭望 (%)	5比率 )	等候進站最長 (公車數)	重隊	
				1 1	99.5	9	0		
				1 2	87.	6	13.5		
				7 1	100	)	0		
				/ 2 8	87.3	5	12		
				8 2	0		0		
福分析				- 4	J				
4 ( <u>* 7)</u> 1/1		路徑編	16 (19) (19)	速限 (公里/小時	平均路	8段長度 公尺)	平均旅行速率 (公里/小時)	標準差 (公里/小時)	服務水準

圖 19.3-14 範例 3 輸出結果視窗(續)

## 19.3.4 範例 4:五岔路口運作分析

#### 一、計畫緣起

近年來,新竹縣政府於竹北地區大力推動產業園區及高鐵新竹 車站特定區開發計畫,竹北市已成為全臺灣高度發展且最有潛力的 城市。隨相關建設開發、人口進駐,竹北地區周邊交通亦因快速發 展而產生大量旅次,地區主要道路如光明六路、縣政二路、中正東 路及中山路的多處路口,已成為新竹縣的瓶頸路口。

#### 二、計畫概述

竹北市縣政二路/中正東路/中山路原為十字路口,因鄰近的台元 科技園區設置,規劃其聯外交通動線由新闢之環北路進出,環北路 新闢後,延伸銜接至縣政二路/中正東路/中山路,使原十字路口形成 五岔路口。路口幾何配置如圖 19.3-15 所示,車道寬皆為 3.5 公尺; 其中,部分道路因路肩寬度較大,停車使用頻繁,包括中山路東段 兩側路肩各有 1.5 公尺,中山路西段往西、往東方向路肩分別有 2 公 尺、1.5 公尺,中正東路往西方向路肩 1.5 公尺,縣政二路往南方向 路肩寬約 3 公尺。上午尖峰號誌時制如表 19.3-7,車流轉向交通量 如圖 19.3-16。試根據該路口條件,利用公路交通系統模擬模式估計 縣政二路及中正東路之服務水準。



圖 19.3-15 五岔路口案例路口幾何配置示意圖

北	時相	緣燈	黃燈	全紅	週期
簡圖:	c 🔨 D	25	3	2	
		45	3	2	180
C B B 中山路	C The	20	3	2	
中正東路 <sup>單位:sec    縣政二路</sup>		70	3	2	

表 19.3-7 五岔路口案例上午尖峰時制計畫表



圖 19.3-16 五岔路口案例上午尖峰路口轉向交通量圖

## 三、輸入資料

「公路交通系統模擬模式」子軟體為求貼近實際狀況,需輸入 包括道路幾何、號誌時制、交通量等資料,彙整軟體輸入資料以下。

 道路幾何:快慢分隔型式、坡度、路線長度、車道數、路寬、中 央分隔帶寬度、停車位寬度、公車專用道離路口位置、機車待轉 區長度及位置、機車停等區長度及位置。

2. 交通特性:車輛數、轉向比例、車種比例、公車路線及發車頻率。

- 3. 號誌時制:時相設定、行人通行時相、連鎖號誌設定。
- 四、操作步驟
  - 步驟1: 建立一個新的分析專案,選擇「建立新專案」,確定建立 新的專案。
  - 步驟2: 設定路網組成。點選路網規劃畫面上之節點,視為欲模 擬之路口,再點選下游路口,即可建立此方向路段;反 向點選路段之起點→迄點,即可建立對向路段。重複此

動作建立五岔路口如圖 19.3-17 所示。



圖 19.3-17 五岔路口案例路網圖

- 步驟3: 進行模擬作業設定。路網規模使用預設值(水平節點數 6\* 垂直節點數 6)。作業設定選擇不顯示輸入資料於輸出檔 中,模擬作業次數選擇2次。
- 步驟4: 輸入模擬時段資料。模擬時段數選擇 2, 熱機時間輸入 300秒,時段2輸入1,800秒。
- 步驟 5: 輸入時制計畫資料。時制計畫輸入 1 套,最短綠燈為 10 秒,時段長度 3,600 秒。
- 步驟6:模擬資料標籤頁面設定完成,按「下一步」進入線型設定。
- 步驟7: 設定節線1資料。於未完成設定群組中選取節線1,輸入 道路名稱「中山路」,節線所在區域為市區,快慢分隔型 式為「無分隔」,坡度路段選項無需勾選。完成後按下「儲 存設定」鈕,此節線即被歸類為完成設定群組。
- 步驟 8: 重複上述步驟設定節線 2~10,將所有節線線型完成設定後,即可按「下一步」進入節線設定。
- 步驟9:節線編號乃依照使用者建立節線之順序依序安排,本例 題節線編號如圖 19.3-18 所示,編號「1」、「2」為表 19.3-

7 路段 D(中山路);編號「3」、「4」為表 19.3-7 路段 C(中 正東路);編號「5」、「6」為表 19.3-7 路段 B(縣政二路); 編號「7」、「8」為表 19.3-7 路段 A(中山路);編號「9」、 「10」為表 19.3-7 路段 E(環北路)。



圖 19.3-18 五岔路口案例節線編號圖

- 步驟10:設定節線1資料。於未完成設定群組中選取節線1,輸入 此路段上之小車自由速率,由於本例題無提供調查值, 故開啟欄位右側「<sup>0</sup>」資訊選項,參考分類B中,速率建 議值40公里/小時。
- 步驟11:輸入節線型式設定。選擇車道設定視窗,輸入節線長度 100公尺,上、下游車道數皆調整為1車道,其餘欄位無 需更動。輸入完成後,按「下一步」進入車道轉向設定視 窗。
- 步驟 12:設定車道轉向。使用者需視車道使用現況自行調整車道 使用設定,本路段(節線 1)下游無其他模擬路口,故不需 編輯車道轉向使用資料,按「下一步」進入機車區設定視 窗。
- 步驟13:設定機車停等區及待轉區。本路段不需勾選機車停等區 及待轉區之設定,按「下一步」進入車道型式設定視窗。
- 步驟 14:設定車道型式。一般車道寬度輸入 3.5 公尺,右側停車位 寬度輸入 2 公尺,點選「完成」跳回主視窗頁面。

- 步驟15:按下「儲存設定」鈕,則節線1將被分類為「完成設定」 之節線。
- 步驟16:設定節線2資料。於未完成設定群組中選取節線2,輸入 此路段上之小車自由速率,由於本例題無提供調查值, 故開啟欄位右側「<sup>0</sup>」資訊選項,參考分類D中,2個混 合車道、號誌化路口間距100公尺,對照得速率建議值42 公里/小時。
- 步驟17:輸入節線型式設定。選擇車道設定視窗,輸入節線長度 100公尺,上、下游車道數皆調整為2車道,其餘欄位無 需更動。輸入完成後,按「下一步」進入車道轉向設定視 窗。
- 步驟18:設定車道轉向。使用者需視車道使用現況自行調整車道 使用設定,於本路段(節線2)之右側車道按下滑鼠右鍵, 選擇「直行」、「右轉」、「急右轉」(註:一般直角相交 路口轉彎為左轉或右轉,若路口轉角小於90度為急轉彎, 轉角大於90度為斜角轉彎);左側車道按下滑鼠右鍵,選 擇「直行」、「左轉」,按「下一步」進入機車區設定視 窗。
- 步驟 19:設定機車停等區及待轉區。勾選有機車停等區,輸入機 車停等區長度2公尺,機車使用車道1,按「下一步」進 入車道型式設定視窗。
- 步驟 20:設定車道型式。一般車道寬度輸入 3.5 公尺,右側停車位 寬度輸入 1.5 公尺,點選「完成」跳回主視窗頁面。
- 步驟 21:設定轉向車流比例。由於本例題無提供機車轉向比,故 假設機車轉向比例與小車相同,勾選畫面左下「機車轉向 比例與大小車相同」欄位;根據圖 19.3-18 的中山路路段 D轉向比例,將左轉3%、直行58%、右轉34%、急右5% 輸入至畫面中。
- 步驟 22:按下「儲存設定」鈕,則節線 2 將被分類為「完成設定」 之節線。

- 步驟23:設定節線3資料。於未完成設定群組中選取節線3,輸入 此路段上之小車自由速率,由於本例題無提供調查值, 故開啟欄位右側「①」資訊選項,參考分類 D 中,1 個快 車道、1 個混合車道、號誌化路口間距130 公尺,對照並 內插得速率建議值47 公里/小時。
- 步驟 24:輸入節線型式設定。選擇車道設定視窗,輸入節線長度 130 公尺,上、下游車道數皆調整為2車道,其餘欄位無 需更動。輸入完成後,按「下一步」進入車道轉向設定視 窗。
- 步驟 25:設定車道轉向。使用者需視車道使用現況自行調整車道 使用設定,本路段(節線 3)下游無其他模擬路口,故不需 編輯車道轉向使用資料,按「下一步」進入機車區設定視 窗。
- 步驟26:設定機車停等區及待轉區。本路段不需勾選機車停等區 及待轉區之設定,按「下一步」進入車道型式設定視窗。
- 步驟 27:設定車道型式。一般車道寬度輸入 3.5 公尺,右側停車位 寬度輸入 2 公尺,點選「完成」跳回主視窗頁面。
- 步驟 28:按下「儲存設定」鈕,則節線 3 將被分類為「完成設定」 之節線。
- 步驟 29:設定節線 4 資料。於未完成設定群組中選取節線 4,輸入 此路段上之小車自由速率,由於本例題無提供調查值, 故開啟欄位右側「0」資訊選項,參考分類 D 中,1 個快 車道、2 個混合車道、號誌化路口間距 130 公尺,對照並 內插得速率建議值 45 公里/小時。
- 步驟 30:輸入節線型式設定。選擇車道設定視窗,輸入節線長度 130 公尺,上、下游車道數分別調整為3車道、3車道, 右側非全長車道輸入100公尺。輸入完成後,按「下一步」 進入車道轉向設定視窗。
- 步驟 31:設定車道轉向。使用者需視車道使用現況自行調整車道 使用設定,於本路段(節線 4)之右側非全長車道按下滑鼠

右鍵,選擇「斜角右轉」、「急右轉」;右側車道按下滑 鼠右鍵,選擇「斜角左轉」;左側車道按下滑鼠右鍵,選 擇「急左轉」,按「下一步」進入機車區設定視窗。

- 步驟 32:設定機車停等區及待轉區。勾選有機車停等區,輸入機 車停等區長度2公尺,機車使用車道2,按「下一步」進 入車道型式設定視窗。
- 步驟 33:設定車道型式。一般車道寬度輸入 3.5 公尺,點選「完成」 跳回主視窗頁面。
- 步驟 34:設定轉向車流比例。由於本例題無提供機車轉向比,故 假設機車轉向比例與小車相同,勾選畫面左下「機車轉向 比例與大小車相同」欄位;根據圖 19.3-18 的中正東路路 段C轉向比例,將急左 4%、斜左 13%、斜右 57%、急右 26%輸入至畫面中。
- 步驟 35:按下「儲存設定」鈕,則節線 4 將被分類為「完成設定」 之節線。
- 步驟 36:設定節線 5 資料。於未完成設定群組中選取節線 5,輸入 此路段上之小車自由速率,由於本例題無提供調查值, 故開啟欄位右側「①」資訊選項,參考分類 D 中,2 個混 合車道、號誌化路口間距 250公尺,對照得速率建議值 48 公里/小時。
- 步驟 37:輸入節線型式設定。選擇車道設定視窗,輸入節線長度 250 公尺,上、下游車道數皆調整為2車道,其餘欄位無 需更動。輸入完成後,按「下一步」進入車道轉向設定視 窗。
- 步驟 38:設定車道轉向。使用者需視車道使用現況自行調整車道 使用設定,本路段(節線 5)下游無其他模擬路口,故不需 編輯車道轉向使用資料,按「下一步」進入機車區設定視 窗。
- 步驟 39:設定機車停等區及待轉區。本路段不需勾選機車停等區 及待轉區之設定,按「下一步」進入車道型式設定視窗。

- 步驟 40:設定車道型式。一般車道寬度輸入 3.5 公尺,中央分隔帶 寬度輸入 1.0 公尺,點選「完成」跳回主視窗頁面。
- 步驟 41:按下「儲存設定」鈕,則節線 5 將被分類為「完成設定」 之節線。
- 步驟42:設定節線6資料。於未完成設定群組中選取節線6,輸入 此路段上之小車自由速率,由於本例題無提供調查值, 故開啟欄位右側「①」資訊選項,參考分類 D 中,1 個快 車道、2 個混合車道、號誌化路口間距250 公尺,對照得 速率建議值50 公里/小時。
- 步驟43:輸入節線型式設定。選擇車道設定視窗,輸入節線長度 250公尺,上、下游車道數皆調整為3車道,其餘欄位無 需更動。輸入完成後,按「下一步」進入車道轉向設定視 窗。
- 步驟44:設定車道轉向。使用者需視車道使用現況自行調整車道 使用設定,於本路段(節線 6)之右側車道按下滑鼠右鍵, 選擇「右轉」;中間車道按下滑鼠右鍵,選擇「直行」; 左側車道按下,滑鼠右鍵,選擇「左轉」、「急左轉」, 按「下一步」進入機車區設定視窗。
- 步驟45:設定機車停等區及待轉區。勾選有機車停等區,輸入機 車停等區長度2公尺,機車使用車道2,按「下一步」進 入車道型式設定視窗。
- 步驟 46:設定車道型式。一般車道寬度輸入 3.5 公尺,中央分隔帶 寬度輸入 1.0 公尺,點選「完成」跳回主視窗頁面。
- 步驟47:設定轉向車流比例。由於本例題無提供機車轉向比,故 假設機車轉向比例與小車相同,勾選畫面左下「機車轉向 比例與大小車相同」欄位;根據圖 19.3-18 的縣政二路路 段 B 轉向比例,將急左 22%、左轉 17%、直行 40%、右 轉 21%輸入至畫面中。
- 步驟 48:按下「儲存設定」鈕,則節線 6 將被分類為「完成設定」 之節線。

- 步驟49:設定節線7資料。於未完成設定群組中選取節線7,輸入 此路段上之小車自由速率,由於本例題無提供調查值, 故開啟欄位右側「<sup>①</sup>」資訊選項,參考分類 D 中,2 個混 合車道、號誌化路口間距200公尺,對照得速率建議值45 公里/小時。
- 步驟 50:輸入節線型式設定。選擇車道設定視窗,輸入節線長度 200 公尺,上、下游車道數皆調整為2車道,其餘欄位無 需更動。輸入完成後,按「下一步」進入車道轉向設定視 窗。
- 步驟 51:設定車道轉向。使用者需視車道使用現況自行調整車道 使用設定,本路段(節線 7)下游無其他模擬路口,故不需 編輯車道轉向使用資料,按「下一步」進入機車區設定視 窗。
- 步驟 52:設定機車停等區及待轉區。本路段不需勾選機車停等區 及待轉區之設定,按「下一步」進入車道型式設定視窗。
- 步驟 53:設定車道型式。一般車道寬度輸入 3.5 公尺,中央分隔帶 寬度輸入 0.8 公尺,點選「完成」跳回主視窗頁面。
- 步驟 54:按下「儲存設定」鈕,則節線 7 將被分類為「完成設定」 之節線。
- 步驟 55:設定節線 8 資料。於未完成設定群組中選取節線 8,輸入 此路段上之小車自由速率,由於本例題無提供調查值, 故開啟欄位右側「①」資訊選項,參考分類 D 中,2 個混 合車道、號誌化路口間距200公尺,對照得速率建議值45 公里/小時。
- 步驟 56:輸入節線型式設定。選擇車道設定視窗,輸入節線長度 200 公尺,上、下游車道數皆調整為2車道,其餘欄位無 需更動。輸入完成後,按「下一步」進入車道轉向設定視 窗。
- 步驟 57:設定車道轉向。使用者需視車道使用現況自行調整車道 使用設定,於本路段(節線 8)之最右側車道按下滑鼠右鍵,

選擇「直行」、「右轉」;其餘車道按下滑鼠右鍵,選擇「左轉」、「斜左」,按「下一步」進入機車區設定視窗。

- 步驟 58:設定機車停等區及待轉區。勾選有機車停等區,輸入機 車停等區長度 2,機車使用車道 1;勾選有機車待轉區, 機車待轉區長度 2,待轉區上游為車道 1,按「下一步」 進入車道型式設定視窗。
- 步驟 59:設定車道型式。一般車道寬度輸入 3.5 公尺,中央分隔帶 寬度輸入 0.8 公尺,點選「完成」跳回主視窗頁面。
- 步驟 60:設定轉向車流比例。由於本例題無提供機車轉向比,故 假設機車轉向比例與小車相同,勾選畫面左下「機車轉向 比例與大小車相同」欄位;根據圖 19.3-18 的中山路路段 A 轉向比例,將左轉 12%、斜左 48%、直行 17%、右轉 23%輸入至畫面中。
- 步驟 61:按下「儲存設定」鈕,則節線 8 將被分類為「完成設定」 之節線。
- 步驟 62:設定節線9資料。於未完成設定群組中選取節線9,輸入 此路段上之小車自由速率,由於本例題無提供調查值, 故開啟欄位右側「<sup>0</sup>」資訊選項,參考分類 D 中,1 個快 車道、2 個混合車道、號誌化路口間距 220 公尺,對照並 內插得速率建議值 48 公里/小時。
- 步驟 63:輸入節線型式設定。選擇車道設定視窗,輸入節線長度 220 公尺,上、下游車道數皆調整為3車道,其餘欄位無 需更動。輸入完成後,按「下一步」進入車道轉向設定視 窗。
- 步驟 64:設定車道轉向。使用者需視車道使用現況自行調整車道 使用設定,本路段(節線 9)下游無其他模擬路口,故不需 編輯車道轉向使用資料,按「下一步」進入機車區設定視 窗。
- 步驟 65:設定機車停等區及待轉區。本路段不需勾選機車停等區 及待轉區之設定,按「下一步」進入車道型式設定視窗。

- 步驟 66:設定車道型式。一般車道寬度輸入 3.5 公尺,中央分隔帶 寬度輸入 0.6 公尺,點選「完成」跳回主視窗頁面。
- 步驟 67:設定車道轉向。使用者需視車道使用現況自行調整車道 使用設定,本路段(節線 9)下游無其他模擬路口,故不需 編輯車道轉向使用資料,按「下一步」進入機車區設定視 窗。
- 步驟 68:按下「儲存設定」鈕,則節線 9 將被分類為「完成設定」 之節線。
- 步驟 69:設定節線 10 資料。於未完成設定群組中選取節線 10,輸 入此路段上之小車自由速率,由於本例題無提供調查值, 故開啟欄位右側「①」資訊選項,參考分類 D 中,1 個快 車道、2 個混合車道、號誌化路口間距 220 公尺,對照並 內插得速率建議值 48 公里/小時。
- 步驟 70:輸入節線型式設定。選擇車道設定視窗,輸入節線長度 220 公尺,上、下游車道數皆調整為3車道,其餘欄位無 需更動。輸入完成後,按「下一步」進入車道轉向設定視 窗。
- 步驟71:設定車道轉向。使用者需視車道使用現況自行調整車道 使用設定,於本路段(節線10)之右側車道按下滑鼠右鍵, 選擇「斜右」、「右轉」;中間車道按下滑鼠右鍵,選擇 「直行」;左側車道按下滑鼠右鍵,選擇「左轉」,按「下 一步」進入機車區設定視窗。
- 步驟 72:設定機車停等區及待轉區。勾選有機車停等區,輸入機 車停等區長度2公尺,機車使用車道1;勾選有機車待轉 區,機車待轉區長度2公尺,待轉區上游為車道2,按「下 一步」進入車道型式設定視窗。
- 步驟 73:設定車道型式。一般車道寬度輸入 3.5 公尺,中央分隔帶 寬度輸入 0.6 公尺,點選「完成」跳回主視窗頁面。
- 步驟 74:設定轉向車流比例。由於本例題無提供機車轉向比,故 假設機車轉向比例與小車相同,勾選畫面左下「機車轉向

比例與大小車相同」欄位;根據圖 19.3-18 的環北路路段 E 轉向比例,將左轉 4%、直行 10%、斜右 41%、右轉 45%輸入至畫面中。

- 步驟 75:按下「儲存設定」鈕,則節線 10 將被分類為「完成設定」 之節線。
- 步驟 76:節線設定完成後,按下一步進入節點時相設定視窗。
- 步驟 77:選取節點 1,設定「時相設定」群組。時相數輸入 4 時相, 同步秒差為 0,時制編號選擇 1,同步時相選擇 1。時相 1 綠燈(G)輸入 25 秒、黃燈(Y)輸入 3 秒、全紅(AR)輸入 2 秒;時相 2 綠燈(G)輸入 45 秒、黃燈(Y)輸入 3 秒、全紅 (AR)輸入 2 秒;時相 3 綠燈(G)輸入 20 秒、黃燈(Y)輸入 3 秒、全紅(AR)輸入 2 秒;時相 4 綠燈(G)輸入 70 秒、黃燈 (Y)輸入 3 秒、全紅(AR)輸入 2 秒。點選時相 1 視窗,在 節線 2(中山路)上按右鍵,選擇所有轉向,並在節線 4(中 正東路)上按右鍵,選擇急右轉;點選時相 2 視窗,在節 線 8(中山路)上按右鍵,選擇所有轉向,並在節線 4(中正 東路)上按右鍵,選擇為右轉,並在節線 6(縣政二路)上按 右鍵,選擇右轉;點選時相 3 視窗,在節線 4(中正東路) 上按右鍵,選擇所有轉向;點選時相 4 視窗,在節線 6 (縣政二路)、節線 10(環北路)上按右鍵,選擇所有轉向, 並在節線 4(中正東路)上按右鍵,選擇為右轉。
- 步驟 78:按下「儲存設定」鈕,則節點 1 將被分類為「完成設定」 之節點。
- 步驟 79:節點設定完成後,按下一步進入流率設定頁籤。
- 步驟 80:設定流率資料。選取節點 50,熱機時段流率輸入 300vph、 時段 2 輸入中山路 (路段 D)進入路口之交通量 292vph, 兩時段之小車比例皆輸入 100%。輸入完成後,按下「儲 存設定」按鈕,則節點 50 將被分類為「完成設定」之節 點。
- 步驟 81:選取節點 51,熱機時段流率輸入 300vph、時段 2 輸入中 正東路(路段 C)進入路口之交通量 586vph,兩時段之小車

比例皆輸入100%。輸入完成後,按下「儲存設定」按鈕, 則節點51將被分類為「完成設定」之節點。

- 步驟 82:選取節點 52,熱機時段流率輸入 300vph、時段 2 輸入縣 政二路(路段 B)進入路口之交通量 911vph,兩時段之小車 比例皆輸入 100%。輸入完成後,按下「儲存設定」按鈕, 則節點 52 將被分類為「完成設定」之節點。
- 步驟 83:選取節點 53,熱機時段流率輸入 300vph、時段 2 輸入環 北路(路段 E)進入路口之交通量 633vph,兩時段之小車比 例皆輸入 100%。輸入完成後,按下「儲存設定」按鈕, 則節點 53 將被分類為「完成設定」之節點。
- 步驟 84:選取節點 54,熱機時段流率輸入 300vph、時段 2 輸入中 山路(路段 A)進入路口之交通量 1,609vph,兩時段之小車 比例皆輸入 100%。輸入完成後,按下「儲存設定」按鈕, 則節點 54 將被分類為「完成設定」之節點。
- 步驟 85:節點設定完成後,按下一步進入路徑設定標籤頁面。
- 步驟 86:設定績效顯示路徑。路徑速限皆設定為 50 公里/小時。直 接點選路網規劃圖中節線 6→節線 9(縣政二路往北接環北 路),點選「新增路徑」新增第1組路徑;直接點選路網規 劃圖中節線 10→節線 5(環北路路往南接縣政二路),點選 「新增路徑」新增第2組路徑;直接點選路網規劃圖中節 線 8→節線 3(中山路往西接中正東路),點選「新增路徑」 新增第3 組路徑;直接點選路網規劃圖中節線 4→節線 7(中正東路往東接中山路),點選「新增路徑」新增第4組 路徑。確定將此4條路徑新增至路徑清單中,再點選下一 步。
- 步驟 87:設定公車路線。本例題無公車路線,直接按下一步進入 基本資料視窗。
- 步驟 88:使用者可自行設定基本資料,其輸入與否不影響模擬程 式的執行。
- 步驟 89:設定完成後,按下「進行模擬」,選擇直接進行模擬,系

五、分析結果

程式模擬完畢後,將自動彈跳輸出結果視窗,模擬結果如圖 19.3-19所示。由報表可知,該路口於平日尖峰時段,由於縣政二路往北 及中山路往西方向(往市區與車站)交通量較大,號誌時制無法有效 紓解車流,路口績效較差,同時也因號誌停等影響而使路段旅行速 率較慢。因軟體之服務水準係根據 2011 年版公路容量手冊之劃分標 準而定,而 2022 年版容量手冊服務水準劃分標準已有調整,故服務 水準須重新對照至容量手冊表 16.12。



圖 19.3-19 五岔路口案例輸出結果視窗

## 19.3.5 連續號誌化路口運作分析

#### 一、計畫緣起

配合「自由經濟示範區」推動,臺北港已訂定發展構想,包含引 進物流業者與發展商貿發展區等,未來將形成人與貨物之交流據點, 配合周圍土地開發,活絡土地使用密度。為因應臺北港未來發展趨勢,周邊道路勢必需要重整交通系統及動線,以提升交通運轉效率, 符合區域開發強度。目前臺北港計畫串連新北環快台 64 線與國道 1 號、3 號、台 61 線快速道路以銜接桃園航空城,使臺北港成為陸、 海、空的交通轉運站。

### 二、計畫概述

臺北港主要聯外道路之一的商港路由港區往南方向,共經過三 處連續號誌化路口,周邊路網及路口配置如圖 19.3-20 所示。第一處 路口銜接至省道台 64 線與省道台 61 甲線交會路口,路口北側可進 入臺北港港區、東側為台 61 甲主線下匝道及臨港大道,往南於商港 路可銜接省道台 64 線,或往西沿省道台 61 甲可連接省道台 61 線西 濱快速公路高架橋。第二處路口為商港路/中山路之十字路口,第三 處路口則為商港路與中華路交岔路口,東、西側為中華路,北側為 商港路,南側為台 64 線上下匝道。車道寬假設皆為 3.5 公尺,道路 兩側路旁皆無停車格位。三處連續路口之時制計畫與轉向交通量如 表 19.3-8 及圖 19.3-21 所示,試利用公路交通系統模擬模式估計商 港路及臨港大道之服務水準。



圖 19.3-20 連續號誌化路口案例路口幾何配置示意圖



表 19.3-8 連續號誌化路口案例上午尖峰時制計畫表



圖 19.3-21 連續號誌化路口案例上午尖峰路口轉向交通量圖

#### 三、操作步驟

建立一個新的分析專案,選擇「建立新專案」,確定建立新的專案。

步驟1:設定路網組成。點選路網規劃畫面上之節點,視為欲模擬 之路口,再點選下游路口,即可建立此方向路段;反向點 選路段之起點→迄點,即可建立對向路段。重複此動作建 立三處路口如圖 19.3-22 所示。其中,台 64 線高架銜接平 面道路之路口,由於進入路口之高架路段的號誌控制方式、 車流特性與平面路段不同,建議可視為一進入路口的獨立 路段;受限於模擬軟體「每個節點只能有 5 個接腳」的限 制,台 61 線上匝道車道無法再增加 1 接腳,將利用快慢車 道設定區隔高架及平面道路;台 61 線下匝道車道因與號誌 化路口有一段距離,不影響路口疏解,故可省略;因此, 路口 1 設計為五岔路口進行分析。



圖 19.3-22 連續號誌化路口案例路網圖

步驟2:進行模擬作業設定。路網規模使用預設值(水平節點數 6\* 垂直節點數 6)。作業設定選擇不顯示輸入資料於輸出檔中, 模擬作業次數選擇2次。

步驟3:輸入模擬時段資料。模擬時段數選擇2,熱機時間輸入

300 秒,時段2 輸入1,800 秒。

- 步驟4:輸入時制計畫資料。時制計畫輸入1套,最短綠燈為10秒, 時段長度3,600秒。
- 步驟5:模擬資料標籤頁面設定完成,按「下一步」進入線型設定。
- 步驟6:設定節線1資料。於未完成設定群組中選取節線1,輸入 道路名稱「商港路」,節線所在區域為市區,快慢分隔型式 為「無分隔」,坡度路段選項無需勾選。完成後按下「儲存 設定」鈕,此節線即被歸類為完成設定群組。
- 步驟7:節線編號乃依照使用者建立節線之順序依序安排,本例題 節線編號如圖 19.3-23 所示。平面道路部分,編號「1」~ 「8」表商港路,編號「9」~「11」、「13」、「14」表臨 港大道,編號「15」~「18」表中山路,「19」~「22」表 中華路。高架道路部分,台64線於臨港大道路口之上下匝 道分別由編號「23」、「24」表示,於中華路路口之上下匝 道分別由編號「7」、「8」表示;台61線上匝道車道與平 面臨港大道利用快慢車道設定,節線12、13分別用來表示 台61線上匝道高架及平面道路臨港大道;下匝道車道因與 號誌化路口有一段距離,不影響路口疏解,故省略。
- 步驟8:重複上述步驟設定節線2~24,將所有節線線型完成設定後, 即可按「下一步」進入節線設定。
- 步驟9:設定節線1資料。於未完成設定群組中選取節線1,輸入 此路段上之小車自由速率,由於本例題無提供調查值,故 開啟欄位右側「0」資訊選項,參考分類D中,2個快車道、 1個混合車道、號誌化路口間距150公尺,對照得速率建 議值49公里/小時。
- 步驟10:輸入節線型式設定。選擇車道設定視窗,輸入節線長度 150公尺,上、下游車道數皆調整為3車道,其餘欄位無 需更動。輸入完成後,按「下一步」進入車道轉向設定視 窗。

步驟11:設定車道轉向。使用者需視車道使用現況自行調整車道

使用設定,於本路段(節線 1)之右側車道按下滑鼠右鍵, 選擇「直行」、「右轉」、「右轉至慢車道」;中間車道 按下滑鼠右鍵,選擇「直行」、「斜左」;左側車道按下 滑鼠右鍵,選擇「左轉」,按「下一步」進入機車區設定 視窗。



圖 19.3-23 連續號誌化路口案例節線編號圖

- 步驟 12:設定機車停等區及待轉區。勾選有機車停等區,輸入機 車停等區長度2公尺,機車使用車道1;勾選有機車待轉 區,機車待轉區長度3公尺,待轉區上游為車道1、2, 按「下一步」進入車道型式設定視窗。
- 步驟 13:設定車道型式。一般車道寬度輸入 3.5 公尺,中央分隔帶 寬度輸入 4.0 公尺,點選「完成」跳回主視窗頁面。
- 步驟 14:設定轉向車流比例。由於本例題無提供機車轉向比,故 假設機車轉向比例與小車相同,勾選畫面左下「機車轉向

比例與大小車相同」欄位;根據圖 19.3-23 的路口 1 商港 路轉向比例,將左轉 6%、斜左 50%、直行 38%、右轉 6% (慢車道 0%) 輸入至畫面中。

- 步驟15:按下「儲存設定」鈕,則節線1將被分類為「完成設定」 之節線。
- 步驟 16:設定節線 2 資料。於未完成設定群組中選取節線 2,輸入 此路段上之小車自由速率,由於本例題無提供調查值, 故開啟欄位右側「<sup>①</sup>」資訊選項,參考分類 D 中,2 個快 車道、1 個混合車道、號誌化路口間距 150 公尺,對照得 速率建議值 49 公里/小時。
- 步驟17:輸入節線型式設定。選擇車道設定視窗,輸入節線長度 150公尺,上、下游車道數皆調整為3車道,其餘欄位無 需更動。輸入完成後,按「下一步」進入車道轉向設定視 窗。
- 步驟18:設定車道轉向。使用者需視車道使用現況自行調整車道 使用設定,本路段(節線2)下游無其他模擬路口,故不需 編輯車道轉向使用資料,按「下一步」進入機車區設定視 窗。
- 步驟 19:設定機車停等區及待轉區。本路段不需勾選機車停等區 及待轉區之設定,按「下一步」進入車道型式設定視窗。
- 步驟 20:設定車道型式。一般車道寬度輸入 3.5 公尺,中央分隔帶 寬度輸入 4.0 公尺,點選「完成」跳回主視窗頁面。
- 步驟 21:按下「儲存設定」鈕,則節線 2 將被分類為「完成設定」 之節線。
- 步驟 22:設定節線 3 資料。於未完成設定群組中選取節線 3,輸入 此路段上之小車自由速率,由於本例題無提供調查值, 故開啟欄位右側「<sup>①</sup>」資訊選項,參考分類 D 中,2 個混 合車道、號誌化路口間距>450 公尺,對照得速率建議值 53 公里/小時。

步驟23:輸入節線型式設定。選擇車道設定視窗,輸入節線長度

600公尺,上游車道數調整為2車道,下游車道數調整為3車道,左側非全長車道為200公尺,其餘欄位無需更動。
輸入完成後,按「下一步」進入車道轉向設定視窗。

- 步驟24:設定車道轉向。使用者需視車道使用現況自行調整車道 使用設定,於本路段(節線3)之右側車道按下滑鼠右鍵, 選擇「右轉」;中間車道按下滑鼠右鍵,選擇「直行」; 左側車道按下滑鼠右鍵,選擇「直行」、「左轉」,按「下 一步」進入機車區設定視窗。
- 步驟 25:設定機車停等區及待轉區。本路段不需勾選機車停等區 及待轉區之設定,按「下一步」進入車道型式設定視窗。
- 步驟 26:設定車道型式。一般車道寬度輸入 3.5 公尺,中央分隔帶 寬度輸入 6.0 公尺,點選「完成」跳回主視窗頁面。
- 步驟 27:設定轉向車流比例。由於本例題無提供機車轉向比,故 假設機車轉向比例與小車相同,勾選畫面左下「機車轉向 比例與大小車相同」欄位;根據圖 19.3-23 的路口 2 商港 路轉向比例,將左轉 13%、直行 79%、右轉 8%輸入至畫 面中。
- 步驟 28:按下「儲存設定」鈕,則節線 3 將被分類為「完成設定」 之節線。
- 步驟 29:設定節線 4 資料。於未完成設定群組中選取節線 4,輸入 此路段上之小車自由速率,由於本例題無提供調查值, 故開啟欄位右側「①」資訊選項,參考分類 D 中,2 個混 合車道、號誌化路口間距>450 公尺,對照得速率建議值 53 公里/小時。
- 步驟 30:輸入節線型式設定。選擇車道設定視窗,輸入節線長度 600 公尺,上、下游車道數皆調整為2車道,其餘欄位無 需更動。輸入完成後,按「下一步」進入車道轉向設定視 窗。
- 步驟 31:設定車道轉向。使用者需視車道使用現況自行調整車道 使用設定,於本路段(節線 4)之右側車道按下滑鼠右鍵,
選擇「直行」、「右轉」;左側車道按下滑鼠右鍵,選擇 「直行」、「左轉」、「左轉至慢車道」,按「下一步」 進入機車區設定視窗。

- 步驟 32:設定機車停等區及待轉區。本路段不需勾選機車停等區 及待轉區之設定,按「下一步」進入車道型式設定視窗。
- 步驟 33:設定車道型式。一般車道寬度輸入 3.5 公尺,中央分隔帶 寬度輸入 6.0 公尺,點選「完成」跳回主視窗頁面。
- 步驟 34:設定轉向車流比例。由於本例題無提供機車轉向比,故 假設機車轉向比例與小車相同,勾選畫面左下「機車轉向 比例與大小車相同」欄位;根據圖 19.3-23 路口 1 商港路 的轉向比例,將左轉 42%(慢車道 27%)、直行 33%、右轉 25%輸入至畫面中。
- 步驟 35:按下「儲存設定」鈕,則節線 4 將被分類為「完成設定」 之節線。
- 步驟 36:設定節線 5 資料。於未完成設定群組中選取節線 5,輸入 此路段上之小車自由速率,由於本例題無提供調查值, 故開啟欄位右側「①」資訊選項,參考分類 D 中,2 個混 合車道、號誌化路口間距200公尺,對照得速率建議值45 公里/小時。
- 步驟 37:輸入節線型式設定。選擇車道設定視窗,輸入節線長度 200 公尺,上游車道數調整為2車道,下游車道數調整為 4車道,左側非全長車道100公尺,右側非全長車道100 公尺,其餘欄位無需更動。輸入完成後,按「下一步」進 入車道轉向設定視窗。
- 步驟38:設定車道轉向。使用者需視車道使用現況自行調整車道 使用設定,於本路段(節線 5)之最右側車道按下滑鼠右鍵, 選擇「右轉」;最左側車道按下滑鼠右鍵,選擇「左轉」; 其餘車道按下滑鼠右鍵,選擇「直行」,按「下一步」進 入機車區設定視窗。

步驟 39:設定機車停等區及待轉區。勾選有機車停等區,輸入機

車停等區長度3公尺,機車使用車道2;勾選有機車待轉 區,輸入機車待轉區長度5公尺,機車使用車道2、3, 按「下一步」進入車道型式設定視窗。

- 步驟 40:設定車道型式。一般車道寬度輸入 3.5 公尺,中央分隔帶 寬度輸入 6.0 公尺,點選「完成」跳回主視窗頁面。
- 步驟41:由於本例題無提供機車轉向比,故假設機車轉向比例與 小車相同,勾選畫面左下「機車轉向比例與大小車相同」 欄位;根據圖 19.3-23 路口 3 商港路轉向比例,將左轉 32%、直行47%、右轉21%輸入至畫面中。
- 步驟 42:按下「儲存設定」鈕,則節線 5 將被分類為「完成設定」 之節線。
- 步驟43:設定節線6資料。於未完成設定群組中選取節線6,輸入 此路段上之小車自由速率,由於本例題無提供調查值, 故開啟欄位右側「0」資訊選項,參考分類D中,2個混 合車道、號誌化路口間距200公尺,對照得速率建議值45 公里/小時。
- 步驟44:輸入節線型式設定。選擇車道設定視窗,輸入節線長度 200公尺,上游車道數調整為2車道,下游車道數調整為 3車道,左側非全長車道100公尺,其餘欄位無需更動。 輸入完成後,按「下一步」進入車道轉向設定視窗。
- 步驟45:設定車道轉向。使用者需視車道使用現況自行調整車道 使用設定,於本路段(節線 6)之右側車道按下滑鼠右鍵, 選擇「直行」、「右轉」;中間車道按下滑鼠右鍵,選擇 「直行」、「左轉」;左側車道按下滑鼠右鍵,選擇「左 轉」,按「下一步」進入機車區設定視窗。
- 步驟46:設定機車停等區及待轉區。勾選有機車停等區,輸入機 車停等區長度6.0公尺,機車使用車道1、2,按「下一步」 進入車道型式設定視窗。
- 步驟 47:設定車道型式。一般車道寬度輸入 3.5 公尺,中央分隔帶 寬度輸入 6.0 公尺,點選「完成」跳回主視窗頁面。

- 步驟48:設定轉向車流比例。由於本例題無提供機車轉向比,故 假設機車轉向比例與小車相同,勾選畫面左下「機車轉向 比例與大小車相同」欄位;根據圖 19.3-23 路口 2 的商港 路轉向比例,將左轉 58%、直行 36%、右轉 6%輸入至畫 面中。
- 步驟 49:按下「儲存設定」鈕,則節線 6 將被分類為「完成設定」 之節線。
- 步驟 50:設定節線 7 資料。於未完成設定群組中選取節線 7,輸入 此路段上之小車自由速率,由於本例題無提供調查值, 故開啟欄位右側「<sup>①</sup>」資訊選項,參考分類 C 中,速限 50 公里/小時、號誌化路口間距>450 公尺,對照得速率建議 值 59 公里/小時。
- 步驟 51:輸入節線型式設定。選擇車道設定視窗,輸入節線長度 1000 公尺,上、下游車道數皆調整為 2 車道,其餘欄位 無需更動。輸入完成後,按「下一步」進入車道轉向設定 視窗。
- 步驟 52:設定車道轉向。使用者需視車道使用現況自行調整車道 使用設定,本路段(節線 7)下游無其他模擬路口,故不需 編輯車道轉向使用資料,按「下一步」進入機車區設定視 窗。
- 步驟 53:設定機車停等區及待轉區。本路段不需勾選機車停等區 及待轉區之設定,按「下一步」進入車道型式設定視窗。
- 步驟 54:設定車道型式。一般車道寬度輸入 3.5 公尺,中央分隔帶 寬度輸入 6.0 公尺,點選「完成」跳回主視窗頁面。
- 步驟 55:按下「儲存設定」鈕,則節線 7 將被分類為「完成設定」 之節線。
- 步驟 56:設定節線 8 資料。於未完成設定群組中選取節線 8,輸入 此路段上之小車自由速率,由於本例題無提供調查值, 故開啟欄位右側「①」資訊選項,參考分類 C 中,速限 50 公里/小時、號誌化路口間距>450 公尺,對照得速率建議

值 59 公里/小時。

- 步驟 57:輸入節線型式設定。選擇車道設定視窗,輸入節線長度 1000 公尺,上、下游車道數皆調整為 2 車道,其餘欄位 無需更動。輸入完成後,按「下一步」進入車道轉向設定 視窗。
- 步驟 58:設定車道轉向。使用者需視車道使用現況自行調整車道 使用設定,於本路段(節線 8)之右側車道按下滑鼠右鍵, 選擇「直行」、「右轉」;左側車道按下滑鼠右鍵,選擇 「直行」、「左轉」,按「下一步」進入機車區設定視窗。
- 步驟 59:設定機車停等區及待轉區。勾選有機車待轉區,輸入機 車待轉區長度3公尺,機車使用車道1,按「下一步」進 入車道型式設定視窗。
- 步驟 60:設定車道型式。一般車道寬度輸入 3.5 公尺,中央分隔帶 寬度輸入 6.0 公尺,點選「完成」跳回主視窗頁面。
- 步驟 61:設定轉向車流比例。由於本例題無提供機車轉向比,故 假設機車轉向比例與小車相同,勾選畫面左下「機車轉向 比例與大小車相同」欄位;根據圖 19.3-23 路口 3 台 64 路 段匝道口轉向比例,將左轉 22%、直行 24%、右轉 54% 輸入至畫面中。
- 步驟 62:按下「儲存設定」鈕,則節線 8 將被分類為「完成設定」 之節線。
- 步驟 63:設定節線 9 資料。於未完成設定群組中選取節線 9,輸入 此路段上之小車自由速率,由於本例題無提供調查值, 故開啟欄位右側「<sup>0</sup>」資訊選項,參考分類 C 中,速限 50 公里/小時、號誌化路口間距>450 公尺,對照得速率建議 值 59 公里/小時。
- 步驟 64:輸入節線型式設定。選擇車道設定視窗,輸入節線長度 500 公尺,上、下游車道數皆調整為1車道,其餘欄位無 需更動。輸入完成後,按「下一步」進入車道轉向設定視 窗。

步驟 65:設定車道轉向。使用者需視車道使用現況自行調整車道 使用設定,於本路段(節線 9)之車道按下滑鼠右鍵,選擇

「左轉」、「急左」,按「下一步」進入機車區設定視窗。

- 步驟 66:設定機車停等區及待轉區。本路段不需勾選機車停等區 及待轉區之設定,按「下一步」進入車道型式設定視窗。
- 步驟 67:設定車道型式。一般車道寬度輸入 3.5 公尺,中央分隔帶 寬度輸入 3 公尺,點選「完成」跳回主視窗頁面。
- 步驟 68:設定轉向車流比例。由於本例題無提供機車轉向比,故 假設機車轉向比例與小車相同,勾選畫面左下「機車轉向 比例與大小車相同」欄位;根據圖 19.3-23 路口1 的臨港 大道轉向比例,將急左 83%、左轉 17%輸入至畫面中。
- 步驟 69:按下「儲存設定」鈕,則節線 9 將被分類為「完成設定」 之節線。
- 步驟 70:設定節線 10 資料。於未完成設定群組中選取節線 10,輸 入此路段上之小車自由速率,由於本例題無提供調查值, 故開啟欄位右側「<sup>①</sup>」資訊選項,參考分類 D 中,2 個混 合車道、號誌化路口間距200公尺,對照得速率建議值45 公里/小時。
- 步驟71:輸入節線型式設定。選擇車道設定視窗,輸入節線長度 500公尺,上、下游車道數皆調整為2車道,其餘欄位無 需更動。輸入完成後,按「下一步」進入車道轉向設定視 窗。
- 步驟72:設定車道轉向。使用者需視車道使用現況自行調整車道 使用設定,於本路段(節線10)之右側車道按下滑鼠右鍵, 選擇「直行」、「直行至慢車道」、「右轉」;左側間車 道按下滑鼠右鍵,選擇「直行」、「直行至慢車道」,按 「下一步」進入機車區設定視窗。

步驟73:設定機車停等區及待轉區。本路段不需勾選機車停等區 及待轉區之設定,按「下一步」進入車道型式設定視窗。 步驟74:設定車道型式。一般車道寬度輸入3.5公尺,中央分隔帶 寬度輸入 6.0 公尺,點選「完成」跳回主視窗頁面。

- 步驟75:設定轉向車流比例。由於本例題無提供機車轉向比,故 假設機車轉向比例與小車相同,勾選畫面左下「機車轉向 比例與大小車相同」欄位;根據圖 19.3-23 路口 2 的商港 路轉向比例,將直行 93%(慢車道 48%)、右轉 7%輸入至 畫面中。
- 步驟 76:按下「儲存設定」鈕,則節線 10 將被分類為「完成設定」 之節線。
- 步驟77:設定節線11資料。於未完成設定群組中選取節線11,輸 入此路段上之小車自由速率,由於本例題無提供調查值, 故開啟欄位右側「①」資訊選項,參考分類D中,2個混 合車道、號誌化路口間距200公尺,對照得速率建議值45 公里/小時。
- 步驟78:輸入節線型式設定。選擇車道設定視窗,輸入節線長度 500公尺,上、下游車道數皆調整為2車道,其餘欄位無 需更動。輸入完成後,按「下一步」進入車道轉向設定視 窗。
- 步驟 79:設定車道轉向。使用者需視車道使用現況自行調整車道 使用設定,本路段(節線 11)下游無其他模擬路口,故不需 編輯車道轉向使用資料,按「下一步」進入機車區設定視 窗。
- 步驟 80:設定機車停等區及待轉區。本路段不需勾選機車停等區 及待轉區之設定,按「下一步」進入車道型式設定視窗。
- 步驟 81:設定車道型式。一般車道寬度輸入 3.5 公尺,中央分隔帶 寬度輸入 6.0 公尺,點選「完成」跳回主視窗頁面。
- 步驟 82:按下「儲存設定」鈕,則節線 11 將被分類為「完成設定」 之節線。
- 步驟 83:設定節線 12 資料。於未完成設定群組中選取節線 12,輸 入此路段上之小車自由速率,由於本例題無提供調查值, 故開啟欄位右側「<sup>①</sup>」資訊選項,參考分類 C 中,速限 50

公里/小時、號誌化路口間距>450 公尺,對照得速率建議 值 59 公里/小時。

- 步驟 84:輸入節線型式設定。選擇車道設定視窗,輸入節線長度 1000 公尺,上、下游車道數皆調整為1車道,其餘欄位 無需更動。輸入完成後,按「下一步」進入車道轉向設定 視窗。
- 步驟 85:設定車道轉向。使用者需視車道使用現況自行調整車道 使用設定,本路段(節線 12)下游無其他模擬路口,故不需 編輯車道轉向使用資料,按「下一步」進入機車區設定視 窗。
- 步驟 86:設定機車停等區及待轉區。本路段不需勾選機車停等區 及待轉區之設定,按「下一步」進入車道型式設定視窗。
- 步驟 87:設定車道型式。一般車道寬度輸入 3.5 公尺,中央分隔帶 寬度輸入 6.0 公尺,點選「完成」跳回主視窗頁面。
- 步驟 88:按下「儲存設定」鈕,則節線 12 將被分類為「完成設定」 之節線。
- 步驟 89:設定節線 13 資料。於未完成設定群組中選取節線 13,輸 入此路段上之小車自由速率,由於本例題無提供調查值, 故開啟欄位右側「<sup>①</sup>」資訊選項,參考分類 D 中,2 個混 合車道、號誌化路口間距 300公尺,對照得速率建議值 50 公里/小時。
- 步驟 90:輸入節線型式設定。選擇車道設定視窗,輸入節線長度 300 公尺,上、下游車道數皆調整為2車道,其餘欄位無 需更動。輸入完成後,按「下一步」進入車道轉向設定視 窗。
- 步驟91:設定車道轉向。使用者需視車道使用現況自行調整車道 使用設定,本路段(節線13)下游無其他模擬路口,故不需 編輯車道轉向使用資料,按「下一步」進入機車區設定視 窗。

步驟92:設定機車停等區及待轉區。本路段不需勾選機車停等區

及待轉區之設定,按「下一步」進入車道型式設定視窗。

- 步驟 93:設定車道型式。一般車道寬度輸入 3.5 公尺,中央分隔帶 寬度輸入 6.0 公尺,點選「完成」跳回主視窗頁面。
- 步驟 94:按下「儲存設定」鈕,則節線 13 將被分類為「完成設定」 之節線。
- 步驟95:設定節線14資料。於未完成設定群組中選取節線14,輸 入此路段上之小車自由速率,由於本例題無提供調查值, 故開啟欄位右側「①」資訊選項,參考分類D中,2個混 合車道、號誌化路口間距300公尺,對照得速率建議值50 公里/小時。
- 步驟96:輸入節線型式設定。選擇車道設定視窗,輸入節線長度 300公尺,上、下游車道數皆調整為2車道,其餘欄位無 需更動。輸入完成後,按「下一步」進入車道轉向設定視 窗。
- 步驟97:設定車道轉向。使用者需視車道使用現況自行調整車道 使用設定,於本路段(節線14)之右側車道按下滑鼠右鍵, 選擇「直行」、「右轉」、「斜角右轉」;左側車道按下 滑鼠右鍵,選擇「直行」、「左轉」,按「下一步」進入 機車區設定視窗。
- 步驟 98:設定機車停等區及待轉區。本路段不需勾選機車停等區 及待轉區之設定,按「下一步」進入車道型式設定視窗。
- 步驟 99:設定車道型式。一般車道寬度輸入 3.5 公尺,中央分隔帶 寬度輸入 6.0 公尺,點選「完成」跳回主視窗頁面。
- 步驟 100:設定轉向車流比例。由於本例題無提供機車轉向比,故 假設機車轉向比例與小車相同,勾選畫面左下「機車轉 向比例與大小車相同」欄位;根據圖 19.3-23 路口1 的臨 港大道轉向比例,將左轉 0%、直行 1%、斜右 10%、右 轉 89%輸入至畫面中。
- 步驟 101:按下「儲存設定」鈕,則節線 14 將被分類為「完成設定」 之節線。

- 步驟 102:設定節線 15 資料。於未完成設定群組中選取節線 15, 輸入此路段上之小車自由速率,由於本例題無提供調查 值,故開啟欄位右側「①」資訊選項,參考分類 B 中,得 速率建議值 40 公里/小時。
- 步驟 103:輸入節線型式設定。選擇車道設定視窗,輸入節線長度 150 公尺,上、下游車道數皆調整為1車道,其餘欄位 無需更動。輸入完成後,按「下一步」進入車道轉向設定 視窗。
- 步驟104:設定車道轉向。使用者需視車道使用現況自行調整車道 使用設定,於本路段(節線15)之右側車道按下滑鼠右鍵, 選擇「左轉」、「直行」、「右轉」,按「下一步」進入 機車區設定視窗。
- 步驟 105:設定機車停等區及待轉區。勾選有機車待轉區,輸入機 車待轉區長度3公尺,機車使用車道1,按「下一步」進 入車道型式設定視窗。
- 步驟 106:設定車道型式。一般車道寬度輸入 3.5 公尺,點選「完成」跳回主視窗頁面。
- 步驟 107:設定轉向車流比例。由於本例題無提供機車轉向比,故 假設機車轉向比例與小車相同,勾選畫面左下「機車轉 向比例與大小車相同」欄位;根據圖 19.3-23 路口 2 的商 港路轉向比例,將左轉 32%、直行 53%、右轉 15%輸入 至畫面中。
- 步驟 108:按下「儲存設定」鈕,則節線 15 將被分類為「完成設定」 之節線。
- 步驟 109:設定節線 16 資料。於未完成設定群組中選取節線 16, 輸入此路段上之小車自由速率,由於本例題無提供調查 值,故開啟欄位右側「<sup>①</sup>」資訊選項,參考分類 B 中,得 速率建議值 40 公里/小時。
- 步驟 110:輸入節線型式設定。選擇車道設定視窗,輸入節線長度 150 公尺,上、下游車道數皆調整為1車道,其餘欄位

無需更動。輸入完成後,按「下一步」進入車道轉向設定 視窗。

- 步驟 111:設定車道轉向。使用者需視車道使用現況自行調整車道 使用設定,本路段(節線 16)下游無其他模擬路口,故不 需編輯車道轉向使用資料,按「下一步」進入機車區設定 視窗。
- 步驟 112:設定機車停等區及待轉區。本路段不需勾選機車停等區 及待轉區之設定,按「下一步」進入車道型式設定視窗。
- 步驟 113:設定車道型式。一般車道寬度輸入 3.5 公尺,點選「完成」跳回主視窗頁面。
- 步驟 114:按下「儲存設定」鈕,則節線 16 將被分類為「完成設定」 之節線。
- 步驟115:設定節線 17 資料。於未完成設定群組中選取節線 17, 輸入此路段上之小車自由速率,由於本例題無提供調查 值,故開啟欄位右側「<sup>0</sup>」資訊選項,參考分類 D 中,2 個混合車道、號誌化路口間距 300 公尺,對照得速率建 議值 50 公里/小時。
- 步驟116:輸入節線型式設定。選擇車道設定視窗,輸入節線長度 300 公尺,上、下游車道數皆調整為2車道,其餘欄位 無需更動。輸入完成後,按「下一步」進入車道轉向設定 視窗。
- 步驟 117:設定車道轉向。使用者需視車道使用現況自行調整車道 使用設定,本路段(節線 17)下游無其他模擬路口,故不 需編輯車道轉向使用資料,按「下一步」進入機車區設定 視窗。
- 步驟 118:設定機車停等區及待轉區。本路段不需勾選機車停等區 及待轉區之設定,按「下一步」進入車道型式設定視窗。
- 步驟 119:設定車道型式。一般車道寬度輸入 3.5 公尺,中央分隔 寬度輸入 1.0 公尺,點選「完成」跳回主視窗頁面。
- 步驟 120:按下「儲存設定」鈕,則節線 17 將被分類為「完成設定」

之節線。

步驟 121:設定節線 18 資料。於未完成設定群組中選取節線 18, 輸入此路段上之小車自由速率,由於本例題無提供調查 值,故開啟欄位右側「<sup>0</sup>」資訊選項,參考分類 D 中,2 個混合車道、號誌化路口間距 300 公尺,對照得速率建 議值 50 公里/小時。

- 步驟 122:輸入節線型式設定。選擇車道設定視窗,輸入節線長度 300 公尺,上、下游車道數皆調整為 2 車道,其餘欄位 無需更動。輸入完成後,按「下一步」進入車道轉向設定 視窗。
- 步驟123:設定車道轉向。使用者需視車道使用現況自行調整車道 使用設定,於本路段(節線18)之右側車道按下滑鼠右鍵, 選擇「直行」、「右轉」;左側車道按下滑鼠右鍵,選擇 「直行」、「左轉」,按「下一步」進入機車區設定視窗。
- 步驟 124:設定機車停等區及待轉區。勾選有機車停等區,輸入機 車停等區長度3公尺,機車使用車道2,按「下一步」進 入車道型式設定視窗。
- 步驟 125:設定車道型式。一般車道寬度輸入 3.5 公尺,中央分隔 寬度輸入 1.0 公尺,點選「完成」跳回主視窗頁面。
- 步驟 126:設定轉向車流比例。由於本例題無提供機車轉向比,故 假設機車轉向比例與小車相同,勾選畫面左下「機車轉 向比例與大小車相同」欄位;根據圖 19.3-23 路口 2 的中 山路轉向比例,將左轉 58%、直行 36%、右轉 6%輸入 至畫面中。
- 步驟 127:按下「儲存設定」鈕,則節線 18 將被分類為「完成設定」 之節線。
- 步驟 128:設定節線 19 資料。於未完成設定群組中選取節線 19, 輸入此路段上之小車自由速率,由於本例題無提供調查 值,故開啟欄位右側「①」資訊選項,參考分類 D 中,2 個混合車道、號誌化路口間距 300 公尺,對照得速率建

議值50公里/小時。

- 步驟 129:輸入節線型式設定。選擇車道設定視窗,輸入節線長度 300 公尺,上、下游車道數皆調整為 2 車道,其餘欄位 無需更動。輸入完成後,按「下一步」進入車道轉向設定 視窗。
- 步驟130:設定車道轉向。使用者需視車道使用現況自行調整車道 使用設定,於本路段(節線19)之右側車道按下滑鼠右鍵, 選擇「直行」、「右轉」;左側車道按下滑鼠右鍵,選擇 「直行」、「左轉」,按「下一步」進入機車區設定視窗。
- 步驟 131:設定機車停等區及待轉區。本路段不需勾選機車停等區 及待轉區之設定,按「下一步」進入車道型式設定視窗。
- 步驟 132:設定車道型式。一般車道寬度輸入 3.5 公尺,中央分隔 寬度輸入 1.0 公尺,點選「完成」跳回主視窗頁面。
- 步驟 133:設定轉向車流比例。由於本例題無提供機車轉向比,故 假設機車轉向比例與小車相同,勾選畫面左下「機車轉 向比例與大小車相同」欄位;根據圖 19.3-23 路口 3 的中 華路轉向比例,將左轉 33%、直行 38%、右轉 29%輸入 至畫面中。
- 步驟 134:按下「儲存設定」鈕,則節線 19 將被分類為「完成設定」 之節線。
- 步驟135:設定節線20資料。於未完成設定群組中選取節線20, 輸入此路段上之小車自由速率,由於本例題無提供調查 值,故開啟欄位右側「①」資訊選項,參考分類D中,2 個混合車道、號誌化路口間距300公尺,對照得速率建 議值50公里/小時。
- 步驟136:輸入節線型式設定。選擇車道設定視窗,輸入節線長度 300 公尺,上、下游車道數皆調整為2車道,其餘欄位 無需更動。輸入完成後,按「下一步」進入車道轉向設定 視窗。

步驟137:設定車道轉向。使用者需視車道使用現況自行調整車道

使用設定,本路段(節線 20)下游無其他模擬路口,故不 需編輯車道轉向使用資料,按「下一步」進入機車區設定 視窗。

- 步驟 138:設定機車停等區及待轉區。本路段不需勾選機車停等區 及待轉區之設定,按「下一步」進入車道型式設定視窗。
- 步驟 139:設定車道型式。一般車道寬度輸入 3.5 公尺,中央分隔 寬度輸入 1.0 公尺,點選「完成」跳回主視窗頁面。
- 步驟 140:按下「儲存設定」鈕,則節線 20 將被分類為「完成設定」 之節線。
- 步驟 141:設定節線 21 資料。於未完成設定群組中選取節線 21, 輸入此路段上之小車自由速率,由於本例題無提供調查 值,故開啟欄位右側「<sup>0</sup>」資訊選項,參考分類 D 中,2 個混合車道、號誌化路口間距 300 公尺,對照得速率建 議值 50 公里/小時。
- 步驟142:輸入節線型式設定。選擇車道設定視窗,輸入節線長度 300 公尺,上、下游車道數皆調整為2車道,其餘欄位 無需更動。輸入完成後,按「下一步」進入車道轉向設定 視窗。
- 步驟 143:設定車道轉向。使用者需視車道使用現況自行調整車道 使用設定,本路段(節線 21)下游無其他模擬路口,故不 需編輯車道轉向使用資料,按「下一步」進入機車區設定 視窗。
- 步驟 144:設定機車停等區及待轉區。本路段不需勾選機車停等區 及待轉區之設定,按「下一步」進入車道型式設定視窗。
- 步驟 145:設定車道型式。一般車道寬度輸入 3.5 公尺,中央分隔 寬度輸入 1.0 公尺,點選「完成」跳回主視窗頁面。
- 步驟 146:按下「儲存設定」鈕,則節線 21 將被分類為「完成設定」 之節線。
- 步驟 147:設定節線 22 資料。於未完成設定群組中選取節線 22, 輸入此路段上之小車自由速率,由於本例題無提供調查

值,故開啟欄位右側「<sup>0</sup>」資訊選項,參考分類 D 中,2 個混合車道、號誌化路口間距 300 公尺,對照得速率建 議值 50 公里/小時。

- 步驟148:輸入節線型式設定。選擇車道設定視窗,輸入節線長度 300 公尺,上、下游車道數皆調整為2車道,其餘欄位 無需更動。輸入完成後,按「下一步」進入車道轉向設定 視窗。
- 步驟149:設定車道轉向。使用者需視車道使用現況自行調整車道 使用設定,於本路段(節線22)之右側車道按下滑鼠右鍵, 選擇「直行」、「右轉」;左側車道按下滑鼠右鍵,選擇 「直行」、「左轉」,按「下一步」進入機車區設定視窗。
- 步驟150:設定機車停等區及待轉區。勾選有機車停等區,輸入機 車停等區長度3公尺,機車使用車道1;勾選有機車待 轉區,輸入機車待轉區長度3公尺,機車使用車道1, 按「下一步」進入車道型式設定視窗。
- 步驟 151:設定車道型式。一般車道寬度輸入 3.5 公尺,中央分隔 寬度輸入 1.0 公尺,點選「完成」跳回主視窗頁面。
- 步驟 152:設定轉向車流比例。由於本例題無提供機車轉向比,故 假設機車轉向比例與小車相同,勾選畫面左下「機車轉 向比例與大小車相同」欄位;根據圖 19.3-23 路口 3 的中 華路轉向比例,將左轉 30%、直行 57%、右轉 13%輸入 至畫面中。
- 步驟 153:按下「儲存設定」鈕,則節線 22 將被分類為「完成設定」 之節線。
- 步驟154:設定節線23資料。於未完成設定群組中選取節線23, 輸入此路段上之小車自由速率,由於本例題無提供調查 值,故開啟欄位右側「①」資訊選項,參考分類C中,速 限50公里/小時、號誌化路口間距>450公尺,對照得速 率建議值59公里/小時。

步驟155:輸入節線型式設定。選擇車道設定視窗,輸入節線長度

1000 公尺,上、下游車道數皆調整為3車道,其餘欄位 無需更動。輸入完成後,按「下一步」進入車道轉向設定 視窗。

- 步驟156:設定車道轉向。使用者需視車道使用現況自行調整車道 使用設定,於本路段(節線23)之右側車道按下滑鼠右鍵, 選擇「急右轉」;中間車道按下滑鼠右鍵,選擇「斜角右 轉」、「斜角左轉至慢車道」;左側車道按下滑鼠右鍵, 選擇「斜角左轉」,按「下一步」進入機車區設定視窗。
- 步驟 157:設定機車停等區及待轉區。本路段不需勾選機車停等區 及待轉區之設定,按「下一步」進入車道型式設定視窗。
- 步驟 158:設定車道型式。一般車道寬度輸入 3.5 公尺,中央分隔 寬度輸入 0.6 公尺,點選「完成」跳回主視窗頁面。
- 步驟 159:設定轉向車流比例。由於本例題無提供機車轉向比,故 假設機車轉向比例與小車相同,勾選畫面左下「機車轉 向比例與大小車相同」欄位;根據圖 19.3-23 路口1 的下 匝道轉向比例,將斜角左轉 85%(慢車道 5%)、斜角右轉 8%、急右轉 7%輸入至畫面中。
- 步驟 160:按下「儲存設定」鈕,則節線 23 將被分類為「完成設定」 之節線。
- 步驟 161:設定節線 24 資料。於未完成設定群組中選取節線 24, 輸入此路段上之小車自由速率,由於本例題無提供調查 值,故開啟欄位右側「①」資訊選項,參考分類C中,速 限 50 公里/小時、號誌化路口間距>450 公尺,對照得速 率建議值 59 公里/小時。
- 步驟162:輸入節線型式設定。選擇車道設定視窗,輸入節線長度 1000公尺,上、下游車道數皆調整為2車道,其餘欄位 無需更動。輸入完成後,按「下一步」進入車道轉向設定 視窗。
- 步驟 163:設定車道轉向。使用者需視車道使用現況自行調整車道 使用設定,本路段(節線 24)下游無其他模擬路口,故不

需編輯車道轉向使用資料,按「下一步」進入機車區設定 視窗。

- 步驟 164:設定機車停等區及待轉區。本路段不需勾選機車停等區 及待轉區之設定,按「下一步」進入車道型式設定視窗。
- 步驟 165:設定車道型式。一般車道寬度輸入 3.5 公尺,中央分隔 寬度輸入 0.6 公尺,點選「完成」跳回主視窗頁面。
- 步驟 166:按下「儲存設定」鈕,則節線 24 將被分類為「完成設定」 之節線。
- 步驟 167:節線設定完成後,按下一步進入節點時相設定視窗。
- 步驟 168: 選取節點 1,設定「時相設定-1」群組。時相數輸入 4 時 相,同步秒差為 0,選擇時制編號 1,其餘資料採預設值。
- 步驟169:設定「時相設定-2」群組。時相1綠燈(G)輸入10秒、黃 燈(Y)輸入3秒、全紅(AR)輸入2秒,時相2綠燈(G)輸 入30秒、黃燈(Y)輸入3秒、全紅(AR)輸入2秒,時相 3綠燈(G)輸入10秒、黃燈(Y)輸入3秒、全紅(AR)輸入 2秒,時相4綠燈(G)輸入30秒、黃燈(Y)輸入3秒、全 紅(AR)輸入2秒。點選時相1視窗,在節線1上按右鍵, 選擇所有轉向;點選時相2視窗,在節線4上按右鍵, 選擇所有轉向;點選時相3視窗,在節線23上按右鍵, 選擇所有轉向;點選時相4視窗,在節線9、10、14上 按右鍵,選擇所有轉向。
- 步驟 170:按下「儲存設定」鈕,則節點1將被分類為「完成設定」 之節點。
- 步驟 171: 選取節點 2,設定「時相設定-1」群組。時相數輸入 3 時 相,同步秒差為0,選擇時制編號1,其餘資料採預設值。
- 步驟 172:設定「時相設定-2」群組。時相 1 綠燈(G)輸入 50 秒、黃 燈(Y)輸入 3 秒、全紅(AR)輸入 2 秒,時相 2 綠燈(G)輸 入 60 秒、黃燈(Y)輸入 3 秒、全紅(AR)輸入 2 秒,時相 3 綠燈(G)輸入 25 秒、黃燈(Y)輸入 3 秒、全紅(AR)輸入 2 秒。點選時相 1 視窗,在節線 15、18 上按右鍵,選擇

所有轉向;點選時相2視窗,在節線6上按右鍵,選擇 所有轉向,並在節線18上按右鍵,選擇右轉;點選時相 3視窗,在節線3上按右鍵,選擇所有轉向。

- 步驟 173:按下「儲存設定」鈕,則節點2將被分類為「完成設定」 之節點。
- 步驟 174: 選取節點 3,設定「時相設定-1」群組。時相數輸入 4 時 相,同步秒差為0,選擇時制編號1,其餘資料採預設值。
- 步驟 175:設定「時相設定-2」群組。時相 1 綠燈(G)輸入 35 秒、黃 燈(Y)輸入 3 秒、全紅(AR)輸入 2 秒,時相 2 綠燈(G)輸 入 25 秒、黃燈(Y)輸入 3 秒、全紅(AR)輸入 2 秒,時相 3 綠燈(G)輸入 20 秒、黃燈(Y)輸入 3 秒、全紅(AR)輸入 2 秒,時相 4 綠燈(G)輸入 25 秒、黃燈(Y)輸入 3 秒、全 紅(AR)輸入 2 秒。點選時相 1 視窗,在節線 19 上按右 鍵,選擇所有轉向,並在節線 5、8 上按右建,選擇右轉; 點選時相 2 視窗,在節線 19、22 上按右鍵,選擇所有轉 向,並在節線 5 上按右建,選擇右轉;點選時相 3 視窗, 在節線 8 上按右鍵,選擇所有轉向,並在節線 5 上按右 建,選擇右轉;點選時相 4 視窗,在節線 5 上按右鍵, 選擇所有轉向,並在節線 19 上按右建,選擇方轉。
- 步驟 176:按下「儲存設定」鈕,則節點 3 將被分類為「完成設定」 之節點。
- 步驟 177:節點設定完成後,按下一步進入流率設定頁籤。
- 步驟 178:設定流率資料。選取節點 50,熱機時段流率輸入 300vph、 時段 2 輸入路口 1 商港路進入路口之交通量 34vph,兩 時段之小車比例皆輸入 100%。輸入完成後,按下「儲存 設定」按鈕,則節點 50 將被分類為「完成設定」之節點。
- 步驟 179:選取節點 51,熱機時段流率輸入 300vph、時段 2 輸入路 口 1 臨港大道進入路口之交通量 88vph,兩時段之小車 比例皆輸入 100%。輸入完成後,按下「儲存設定」按鈕, 則節點 51 將被分類為「完成設定」之節點。

步驟 180:選取節點 52,熱機時段流率輸入 300vph、時段 2 輸入路 口 2 中山路進入路口之交通量 546vph,兩時段之小車比 例皆輸入 100%。輸入完成後,按下「儲存設定」按鈕, 則節點 52 將被分類為「完成設定」之節點。

- 步驟 181:選取節點 53,熱機時段流率輸入 300vph、時段2輸入路 口1 臨港大道進入路口之交通量 348vph,兩時段之小車 比例皆輸入 100%,快車道比例皆輸入 48%。輸入完成 後,按下「儲存設定」按鈕,則節點 53 將被分類為「完 成設定」之節點。
- 步驟 182: 選取節點 54,熱機時段流率輸入 300vph、時段 2 輸入路 口1台 64 線下匝道進入路口之交通量 1,301vph,兩時段 之小車比例皆輸入 100%。輸入完成後,按下「儲存設定」 按鈕,則節點 54 將被分類為「完成設定」之節點。
- 步驟 183:選取節點 55,熱機時段流率輸入 300vph、時段2輸入路 口3中華路進入路口之交通量 495vph,兩時段之小車比 例皆輸入 100%。輸入完成後,按下「儲存設定」按鈕, 則節點 55 將被分類為「完成設定」之節點。
- 步驟 184: 選取節點 56,熱機時段流率輸入 300vph、時段2輸入路 口2中山路進入路口之交通量 414vph,兩時段之小車比 例皆輸入 100%。輸入完成後,按下「儲存設定」按鈕, 則節點 56 將被分類為「完成設定」之節點。
- 步驟 185: 選取節點 57,熱機時段流率輸入 300vph、時段2輸入路 口3中華路進入路口之交通量 1,206vph,兩時段之小車 比例皆輸入 100%。輸入完成後,按下「儲存設定」按鈕, 則節點 57 將被分類為「完成設定」之節點。
- 步驟 186:選取節點 58,熱機時段流率輸入 300vph、時段2輸入路 口3台64線下匝道進入路口之交通量 909vph,兩時段 之小車比例皆輸入 100%。輸入完成後,按下「儲存設定」 按鈕,則節點 58 將被分類為「完成設定」之節點。

步驟 187:節點設定完成後,按下一步進入路徑設定標籤頁面。

19-118

- 步驟 188:設定績效顯示路徑。路徑速限皆設定為 50 公里/小時。 直接點選路網規劃圖中節線 8→節線 6→節線 4→節線 2(商港路往北),點選「新增路徑」新增第 1 組路徑;直 接點選路網規劃圖中節線 1→節線 3→節線 5→節線 7(商 港路往南),點選「新增路徑」新增第 2 組路徑;直接點 選路網規劃圖中節線 10→節線 13(臨港大道往西接台 61 線),點選「新增路徑」新增第 3 組路徑;直接點選路網 規劃圖中節線 14→節線 11(臨港大道往東),點選「新增 路徑」新增第 4 組路徑。確定將此 4 條路徑新增至路徑 清單中,再點選下一步。
- 步驟 189:設定公車路線。本例題無公車路線,直接按下一步進入 基本資料視窗。
- 步驟 190:使用者可自行設定基本資料,其輸入與否不影響模擬程 式的執行。
- 步驟 191:設定完成後,按下「進行模擬」,選擇直接進行模擬,系 統將自動開啟 HTSS\_V3.exe 模擬程式。

#### 四、分析結果

程式模擬完畢後,將自動彈跳輸出結果視窗,模擬結果如圖 19.3-24 所示。

由報表訊息可知,第1、2 組路徑(商港路往北、往南)平均速率 分別為28.2km/hr、22.1km/hr,服務水準分別為C、D級;第3 組路 徑(臨港大道往西接台61 線高架段)平均速率為36.3km/hr,服務水準 為A級;第4 組路徑(臨港大道往東)平均速率為28.8km/hr,服務水 準為C級。本路段目前於尖峰時段交通量不大,同時配合號誌設定, 路段的旅行速率可維持在20km/hr以上,路段服務水準良好。

因軟體之服務水準係根據2011年版公路容量手冊之劃分標準而 定,而2022年版容量手冊服務水準劃分標準已有調整,故對照至容 量手冊表16.12,第1、2組路徑之服務水準亦為C、D,第3組路徑 服務水準應為B級,第4組路徑服務水準亦為C級。



# 圖 19.3-24 連續路口案例輸出結果視窗

節線	車道	流率 (頓/小時)	停塘延滞 (秒/碼)	服務水準	總延滞 (秒/碼)	停等長度 (公尺)	平均旅行速率 (公里/小時)	初始停等重除 (朝)
1	1	4	59.5	D	62.7	0	7.2	0
1	2	34	55.4	D	69.3	0	6.7	0
1	3	6	43	С	46.2	0	9.4	0
2	1	125	0	A	1.2	0	39.5	0
2	2	98	0	A	1.2	0	39.9	0
2	3	22	0	A	1.6	0	41.6	0
3	1	10	66	E	73	2.8	17.8	0
3	2	54	59	D	68.4	15.5	18.8	0
3	3	50	47.0	0	42.0	8.8	21.5	0
4	2	204	31.7		43.8	43	24.7	0
5	1	61	0.3	•	40.9 c	0.2	23.0	0
5	2	63	34.4	ĉ	41.9	0.2	11.7	0
ŝ	4	82	35.8	c	41.2	ő	11.8	0
5	4	82	40.1	6	41.2	0.4	11.8	0
6	1	25.3	30.7	с С	36.9	0.4	12.8	0
6	2	271	26	R	32.5	0	14	0
6	2	216	23.8	8	31	0	14.5	0
7	1	202	0		5.9	0	54.1	0
7	2	295	0	2	5.5	0	51.9	0
8	1	674	12	2	23.8	45.4	41.6	0
8	2	245	49.4	6	59.1	49.7	29.3	0
9	1	160	24.9	R	30.5	20.8	29.1	0
10	1	102	20.9	B	25.1	10.7	27.4	0
10	2	90	24.5	B	28.8	10.8	25.5	0
11	1	153	0	۵	3.2	0	39.1	0
	2	117	0	2	2.8	0	40.4	0
12		76.2	2.0	2	10.5		40.0	°
12		702	2.9	2	2.1	0	43.0	0
10	2	102	0	~	2.1	0	41.5	0
14	2	82	27.5	-	2 2 2	12.2	42.0	0
14	2	2	0	۵	0	0.2	44.8	0
15	1	41.2	36	ĉ	42.6	80.2	94.0	0
15		912			42.0	00.2	9.5	0
17		246	0		2.6	0	41.1	0
17	2	288	0	2	2.0	0	41.6	0
18	1	225	3.5	2	5.8	0	38.5	0
18	2	312	48.6	D	61.9	16.9	13.4	0
19	1	70.9	3.8	Δ	7.7	9.3	35.4	0
19	2	506	12.6	A	18.7	25.1	26.5	0
20	1	472	0	<u> </u>	3.1	0	40.5	0
20	2	363	0	A	2.5	0	41.9	0
21	1	373	0	A	1.9	0	42.6	0
21	2	312	0	A	1.7	0	42.9	0
22	1	267	35.2	с	41.6	õ	16.9	0
22	2	236	39.7	с	47.1	0	15.6	0
23	1	98	45.3	D	53.2	15.5	31.1	0
23	2	274	541.2	F	568.8	656.7	5.7	0
23	3	300	505	F	540.5	643.3	6	0
24	1	81	0	A	5	0	54.5	0
24	2	79	0	A	4.2	0	51.5	0
Inter data sec 10%	-		-			-		-
(11) (11) (11) (11) (11) (11) (11) (11)	口编號	jin iz	1節線編號		路口總流率		平均停等延滞	服務水準
DA		2H X			(鲷/小時)		(珍/明)	
	1	149	9 10 14 23		1794		187.6	F
	2	3	61518		1803		31.6	c
	3	5	81922		2925		19.3	В
忻	路徑編發	能 節線振動	速限 <b>(</b> 公里/小時 <b>)</b>	平均# ()	8段長度 2尺 <b>)</b>	平均旅行速率 (公里/小時)	標準差 (公里/小時)	服務水準
	1	8642	50	4	88	28.2	0	с
	2	1 3 5 7	50	4	88	22.1	0	D
	3	1012	50	7	50	36.3	0	А

圖 19.3-24 連續路口案例輸出結果視窗(續)

### 19.4 手册例題-純文字輸入範例

本章節沿用 2011 年臺灣公路容量手冊第十一章「郊區多車道公路」中 提供之7個 HTSS 純文字輸入範例,轉換為「公路交通系統模擬模式」子 軟體可操作之.sim 檔,使用者可依據操作步驟自行輸入,或選擇「開啟舊 檔」,選取已製作完成之檔案,完成轉換之.sim 放置路徑如下:

輸入範例 1: C:\THCS\HTSS\samples\ISO2P.sim

輸入範例 2: C:\THCS\HTSS\samples\ISO4P.sim

輸入範例 3: C:\THCS\HTSS\samples\ART1.sim

輸入範例 4: C:\THCS\HTSS\samples\ART2.sim

輸入範例 5: C:\THCS\HTSS\samples\ART3.sim

輸入範例 6: C:\THCS\HTSS\samples\ART4.sim

輸入範例 7: C:\THCS\HTSS\samples\NET1.sim

一、輸入範例1:獨立號誌化路口搭配2時相控制(ISO2P.sim)

(一)範例說明

本輸入檔為模擬一獨立號誌化路口,相關之路口及模擬路網 如圖 19.4-1 所示。車輛從節點進入路口後,受到 2 時相定時號誌 控制,每一時相之綠燈、黃燈及全紅時段各為 56、3 及 1 秒,週 期長度為 120 秒。第 1 時相讓南北向之車輛行進,第 2 時相讓東 西向車輛使用。南北向車道可紅燈右轉,所有路段都沒有機車停 等區,所有車道皆可讓機車使用。東西向車道需執行兩段式左轉, 車道 1、車道 2 下游有 2 公尺長待轉區,機車可使用車道 1、車道 2。



圖 19.4-1 輸入範例 1(ISO2P.sim)之模擬路口

- (二)操作步驟
  - 1. 啟動軟體
    - 步驟1:建立一個新的分析專案。自「THCS Main」中選擇「公 路交通系統模擬模式」子軟體,選擇「建立新專案」, 確定建立新的專案。
  - 2. 模擬作業頁籤
    - 步驟1:設定路網組成。點選路網規劃畫面上之節點,視為欲模 擬之路口,再點選下游路口,即可建立此方向路段;反 向點選路段之起點→迄點,即可建立對向路段。重複 此動作建立路口如圖 19.4-1 所示。
    - 步驟 2:進行模擬作業設定。路網規模使用預設值(水平節點數

6\*垂直節點數 6)。作業設定選擇不顯示輸入資料於輸 出檔中,模擬作業次數選擇 2 次。

- 步驟3:輸入模擬時段資料。模擬時段數選擇2,熱機時間輸入 320秒,時段2輸入900秒。
- 步驟4:輸入時制計畫資料。時制計畫輸入1套,最短綠燈為15 秒,時段長度4,200秒。
- 3. 線形設定頁籤
  - 步驟1:設定節線參數。於未完成設定群組中選取一節線,選擇 該節線所在區域及快慢分隔型式。

本範例所有節線皆位於郊區、無快慢分隔。

步驟2:設定坡度參數。

本範例所有節線無坡度路段,坡度路段選項無需勾選。

- 4. 節線設定頁籤
  - 步驟1:設定路段小車自由速率。於未完成設定群組中選取一節線,輸入此路段上之小車自由速率。

本範例所有節線之小車自由速率皆設定為 57 公里/小時。

步驟2:設定轉向車流比例。輸入節線轉向比例,如機車轉向比 例與小車相同,可勾選畫面左下「機車轉向比例與大 小車相同」欄位(若下游為邊界節點,不需設定節線轉 向比例)。本範例節線轉向比例參見表 19.4-1 設定。

表 19.4-1 輸入範例 1(ISO2P.sim)節線轉向與比例

節線		車道轉向		大小車與機車轉向比例(%)		
編號	車道1	車道2	車道3	左轉	直行	右轉
1	直、右	直	左	100	0	0
3	直、右	直	左	100	0	0
5	直、右	直	左	30	50	20
7	直、右	直	左	30	50	20

註:節線2、4、6、8下游為邊界節點,無須編輯轉向資料。

- 步驟3:設定節線車道參數。點選車道設定按鈕,開啟車道設定 視窗。
  - a. 節線型式設定。輸入節線長度、非全長車道長度,
    設定上、下游車道數,依節線特性是否可紅燈右轉、
    是否需兩段左轉、是否為專用道等。本範例所有節線型式參數參見表 19.4-2 設定。

表 19.4-2 輸入範例 1(ISO2P.sim)節線型式參數

節線編號	節線長度 (公尺)	左側非全長車道 長度(公尺)	上游 車道數	下游 車道數	可紅燈 右轉	雨段式 左轉	機車 專用道	公車 專用道
1	500	60	2	3	~	-	-	-
2	500	-	2	2		-	-	-
3	500	60	2	3	~	-	-	-
4	500	-	2	2	-	-	-	-
5	500	-	3	3	-	✓	-	-
6	500	-	3	3	-	-	-	-
7	500	-	3	3	-	~	-	-
8	500	_	2	2	-	-	-	-

- b.車道轉向設定。於車道圖示按下滑鼠右鍵,選擇車 道轉向設定,重複此步驟,完成節線中所有的車道 轉向設定(若下游為邊界節點,不需設定節線轉向 比例)。本範例各節線車道轉向設定參見表 19.4-1 所示。
- c.機車區設定。節線若有機車停等區或待轉區,則需 勾選並輸入長度,待轉區須進一步選擇上游車道。 若節線可提供機車使用,需勾選機車使用之車道。 本範例所有節線機車區參數參見表 19.4-3 設定。
- d.車道型式設定。設定節線之一般車道寬度、中央分隔帶寬度、兩側停車位寬度以及機車使用率 90%之 寬度。本範例所有節線一般車道寬度設定為 3.3 公尺,節線 5~節線 8 另外需要設定左側分隔島寬度 1.0 公尺、機車使用率 90%寬度調整至 1.4 公尺。

節線編號	機車停等區	機車行	燃由估田由沽	
即初代初日初记	長度(公尺)	長度(公尺)	上游車道	械平使用半道
1	6			車道1、2、3
2				車道1、2
3	6			車道1、2、3
4				車道1、2
5		2	車道1、2	車道1、2
6				車道1、2
7		2	車道1、2	車道1、2
8				車道1、2

表 19.4-3 輸入範例 1(ISO2P.sim)機車區參數

5. 節點設定頁籤

步驟1:時相設定。於未完成設定群組中選取一節點,輸入該節 點時制編號、時相數、同步時相及同步秒差。輸入該節 點各時相之綠燈、黃燈、全紅時間,以及行人通行相關 參數。本範例時相數為2,無同步時相。兩時相綠燈時 間皆為56秒、黃燈3秒、全紅1秒,不考慮行人通行 需求,時相1開放南北向所有轉向,時相2開放東西 向所有轉向,如表19.4-4所示。

表 19.4-4 輸入範例 1(ISO2P.sim)時相設定

節點編號	項目	時相1	時相 2	
1	時相型態	${\not}$	$\overset{\leftarrow}{\succ}$	
	時相長度	G:56 秒 Y:3 秒 R:1 秒	G:56秒 Y:3秒 R:1秒	

6. 流率設定頁籤

步驟1:流率設定。於未完成設定群組中選取一節點,輸入該節 點各模擬時段中進入節線之流率及車種組成。本範例 節點流率設定參見表 19.4-5 設定。

表 19.4-5 輸入範例 1(ISO2P.sim)節點流率設定

節點	時的	流率	車種組成(%)			快車道比例	
編號	时权	(輛/小時)	機車	小車	大車	(%)	
50	時段1(熱機時段)	1,000	0	100	0	-	
50	時段2	100	0	100	0	-	
51	時段1(熱機時段)	700	0	100	0	-	
51	時段2	700	0	100	0	-	
50	時段1(熱機時段)	1,500	0	100	0	-	
52	時段2	1,500	0	100	0	-	
52	時段1(熱機時段)	1,000	0	100	0	-	
55	時段2	1,000	0	100	0	-	

7. 路徑設定頁籤

- 步驟1:設定績效顯示路徑。輸入路徑速限,依序點選路網規劃 圖中路徑節線,完成後點選「新增路徑」即可新增路徑。 本範例不設定路徑。
- 8. 公車設定頁籤
  - 步驟1:公車路線設定。於未完成設定群組中選取一公車路線, 選擇路線型式及起點,輸入排班時段數、各時段長度 及發車頻率,依序點選路網規劃圖中公車路線節線, 點選儲存設定即可完成公車路線設定。本範例不設定 公車。

9. 基本資料頁籤

步驟1:輸入基本資料。視使用者需求,可選擇性輸入相關資料。 10. 啟動模擬

步驟1:點選「模擬分析」按鈕可啟動模擬。

## 二、輸入範例 2: 獨立號誌化路口搭配 4 時相控制(ISO4P.sim)

(一)範例說明

本輸入檔沿用輸入範例1設定,惟節線5,6,7,8增加一標線 分隔機車專用道,並調整輸入範例路口之每一路段交通狀況如下:

轉向比例:20%左轉;60%直行;20%右轉

**車種組成:30%機車;67%小車;3%大車** 

第1 模擬 (熱機) 時段之流率: 1,200 輛/小時

第2 模擬時段之流率:1,500 輛/小時

利用此範例評估下列定時號誌控制策略所提供臨近路段 (intersection approach)的服務水準:

第1時相:南北向路段左轉專用綠燈時段=26秒

第2 時相:南北向路段直行及右轉綠燈時段=30 秒

第3時相:東西向路段左轉專用綠燈時段=20秒

第4 時相:東西向路段直行及右轉綠燈時段=36 秒

各時相之黃燈時段=3 秒

各時相之全紅時段=1 秒





- (二)操作步驟
  - 1. 啟動軟體
    - 步驟1:建立一個新的分析專案。自「THCS Main」中選擇「公 路交通系統模擬模式」子軟體,選擇「建立新專案」, 確定建立新的專案。
  - 2. 模擬作業頁籤
    - 步驟1:設定路網組成。點選路網規劃畫面上之節點,視為欲模 擬之路口,再點選下游路口,即可建立此方向路段;反 向點選路段之起點→迄點,即可建立對向路段。重複 此動作建立路口如圖 19.4-2 所示。
    - 步驟 2:進行模擬作業設定。路網規模使用預設值(水平節點數 6\*垂直節點數 6)。作業設定選擇不顯示輸入資料於輸 出檔中,模擬作業次數選擇 2 次。
    - 步驟3:輸入模擬時段資料。模擬時段數選擇2,熱機時間輸入 320秒,時段2輸入900秒。
    - 步驟 4:輸入時制計畫資料。時制計畫輸入 1 套,最短綠燈為 15 秒,時段長度 4,200 秒。
  - 3. 線形設定頁籤
    - 步驟1:設定節線參數。於未完成設定群組中選取一節線,選擇 該節線所在區域及快慢分隔型式。

本範例所有節線皆位於郊區、無快慢分隔。

步驟2:設定坡度參數。

本範例所有節線無坡度路段,坡度路段選項無需勾選。 4.節線設定頁籤

步驟1:設定路段小車自由速率。於未完成設定群組中選取一節 線,輸入此路段上之小車自由速率。

本範例所有節線之小車自由速率皆設定為 57 公里/小時。

步驟2:設定轉向車流比例。輸入節線轉向比例,如機車轉向比 例與小車相同,可勾選畫面左下「機車轉向比例與大 小車相同」欄位(若下游為邊界節點,不需設定節線轉 向比例)。本範例節線轉向比例參見表 19.4-6 設定。

表 19.4-6 輸入範例 2(ISO4P.sim)節線轉向與比例

節線		車道車	轉向	大小車與機車轉向比例(%)			
編號	車道1	車道2	車道3	車道7	左轉	直行	右轉
1	直、右	直	左	-	20	60	20
3	直、右	直	左	-	20	60	20
5	直、右	直	左	直	20	60	20
7	直、右	直	左	直	20	60	20

註:節線2、4、6、8下游為邊界節點,無須編輯轉向資料。

- 步驟3:設定節線車道參數。點選車道設定按鈕,開啟車道設定 視窗。
  - a. 節線型式設定。輸入節線長度、非全長車道長度, 設定上、下游車道數,依節線特性是否可紅燈右轉、 是否需兩段左轉、是否為專用道等。本範例所有節 線型式參數參見表 19.4-7 設定。

表 19.4-7 輸入範例 2(ISO4P.sim)節線型式參數

節線 編號	節線長度 (公尺)	左側非全長車道 長度(公尺)	上游 車道數	下游 車道數	可紅燈 右轉	兩段式 左轉	機車 專用道	公車 專用道
1	500	60	2	3	~	-	-	-
2	500	-	2	2		-	-	-
3	500	60	2	3	✓	-	-	-
4	500	-	2	2	-	-	-	-
5	500	-	3	3	-	$\checkmark$	✔(標線)	-
6	500	-	3	3	-	-	✔(標線)	-
7	500	_	3	3	-	~	✔(標線)	-
8	500	_	2	2	-	-	✔(標線)	-

b.車道轉向設定。於車道圖示按下滑鼠右鍵,選擇車 道轉向設定,重複此步驟,完成節線中所有的車道 轉向設定(若下游為邊界節點,不需設定節線轉向 比例)。本範例各節線車道轉向設定參見表 19.4-6 所示。

- c. 機車區設定。節線若有機車停等區或待轉區,則需 勾選並輸入長度,待轉區須進一步選擇上游車道。 若節線可提供機車使用,需勾選機車使用之車道。 本範例所有節線機車區參數參見表 19.4-8 設定。
- d.車道型式設定。設定節線之一般車道寬度、中央分 隔帶寬度、兩側停車位寬度以及機車使用率 90%之 寬度。本範例所有節線一般車道寬度設定為 3.3 公 尺,節線 5~節線 8 另外需要設定左側分隔島寬度 1.0 公尺、機車使用率 90% 寬度調整至 1.4 公尺。

表 19.4-8 輸入範例 2(ISO4P.sim)機車區參數

筋線編號	機車停等區	機車往	5轉區	地由は田市法	
即脉痈犺	長度(公尺)	長度(公尺)	上游車道	<b>微甲便用甲</b> 垣	
1	6			車道1、2、3	
2				車道1、2	
3	6			車道1、2、3	
4				車道1、2	
5		2	車道1、2	車道1、2	
6				車道1、2	
7		2	車道1、2	車道1、2	
8				車道1、2	

5. 節點設定頁籤

步驟1:時相設定。於未完成設定群組中選取一節點,輸入該節 點時制編號、時相數、同步時相及同步秒差。輸入該節 點各時相之綠燈、黃燈、全紅時間,以及行人通行相關 參數。本範例時相數為4,無同步時相,不考慮行人通 行需求,相關時相輸入內容如表19.4-9所示。

	表 19.4-9	輸入範例	2(ISO4P.sim	)時相設定
--	----------	------	-------------	-------

節點 編號	項目	時相1	時相 2	時相 3	時相 4
1	時相型態		$\mathcal{A}$	, , , , , , , , , , , , , , , , , , ,	~ 7
	時相長度	G:26秒 Y:3秒 R:1秒	G:30秒 Y:3秒 R:1秒	G:20秒 Y:3秒 R:1秒	G:36秒 Y:3秒 R:1秒

6. 流率設定頁籤

步驟1:流率設定。於未完成設定群組中選取一節點,輸入該節 點各模擬時段中進入節線之流率及車種組成。本範例 節點流率設定參見表 19.4-10 設定。

節點	nt fil	流率	車種組成(%)			快車道比例
編號	时权	(輛/小時)	機車	小車	大車	(%)
50	時段1(熱機時段)	1,200	30	67	3	-
50	時段2	1,500	30	67	3	-
51	時段1(熱機時段)	700	30	67	3	-
	時段2	700	30	67	3	-
50	時段1(熱機時段)	1,500	30	67	3	-
52	時段2	1,500	30	67	3	-
52	時段1(熱機時段)	1,000	30	67	3	-
55	時段2	1,000	30	67	3	-

表 19.4-10 輸入範例 2(ISO4P.sim)節點流率設定

7. 路徑設定頁籤

步驟1:設定績效顯示路徑。輸入路徑速限,依序點選路網規劃 圖中路徑節線,完成後點選「新增路徑」即可新增路徑。 本範例不設定路徑。 8. 公車設定頁籤

步驟1:公車路線設定。於未完成設定群組中選取一公車路線, 選擇路線型式及起點,輸入排班時段數、各時段長度 及發車頻率,依序點選路網規劃圖中公車路線節線, 點選儲存設定即可完成公車路線設定。本範例不設定 公車。

9. 基本資料頁籤

步驟1:輸入基本資料。視使用者需求,可選擇性輸入相關資料。 10. 啟動模擬

步驟1:點選「模擬分析」按鈕可啟動模擬。

#### 三、輸入範例3:兩相鄰路口搭配3時相控制(有快慢分隔)(ART1.sim)

(一)範例說明

本輸入範例如圖 19.4-3 兩路口之距離為 800 公尺。路口之間 快車道上(節線 10 及節線 11)之小車平均自由旅行速率為 65 公 里/小時。各路口有 3 時相連鎖定時號誌控制。共同週期長度為 150 秒。第1時相讓南北向車輛通行;第2時相讓分隔島右側車道(節 線5、節線 12、節線 9 及節線 20)之左轉專用;第3時相讓快車 道及慢車道之直行及右轉共用,其綠燈時段為 94 秒。

根據原始純文字輸入範例檔型 18 的資料,車輛有下列行進方向:

- 主線兩旁路段(如節線1、3、13、15)的車輛可左轉進入主線快車
  道、直行或右轉進入主線快車道及慢車道。
- 2. 主線慢車道上第 1 車道(亦即外車道)之車輛可右轉或直行進入 下游慢車道,第 2 車道的車輛可直行進入下游快車道及慢車道, 第 3 車道的車輛只能左轉離開主線。
- 快車道上第1車道之車輛可直行進入下游慢車道或快車道,第
  2車道只能直行進入下游快車道。

慢車道節線5、12、20及9上設有長6公尺之機車停等區(如 檔型 33),機車可使用主線慢車道及主線兩旁路段上所有的車道 (如檔型 33)。節點1及2之定時號誌控制各有3時相(如檔型 51), 第3時相為同步時相(如檔型 51),週期長度同樣有 150 秒。第1 時相讓主線兩旁路段上的車輛進入路口,第2時相讓主線之左轉 車使用,第3時相讓主線快車道上所有車輛及慢車道上直行及右 轉車使用(如檔型 53)。節點1同步時相之時差為0秒,節點2同 步時相之時差為60秒。



圖 19.4-3 輸入範例 3(ART1.sim)之模擬路網

- (二)操作步驟
  - 1. 啟動軟體
    - 步驟1:建立一個新的分析專案。自「THCS Main」中選擇「公 路交通系統模擬模式」子軟體,選擇「建立新專案」, 確定建立新的專案。
  - 2. 模擬作業頁籤
    - 步驟1:設定路網組成。點選路網規劃畫面上之節點,視為欲模 擬之路口,再點選下游路口,即可建立此方向路段;反 向點選路段之起點→迄點,即可建立對向路段。重複 此動作建立路口如圖 19.4-3 所示。
    - 步驟 2:進行模擬作業設定。路網規模使用預設值(水平節點數 6\*垂直節點數 6)。作業設定選擇不顯示輸入資料於輸 出檔中,模擬作業次數選擇 2 次。
    - 步驟3:輸入模擬時段資料。模擬時段數選擇2,熱機時間輸入 160秒,時段2輸入900秒。
    - 步驟 4:輸入時制計畫資料。時制計畫輸入 1 套,最短綠燈為 15 秒,時段長度 4,200 秒。
  - 3. 線形設定頁籤
    - 步驟1:設定節線參數。於未完成設定群組中選取一節線,選擇 該節線所在區域及快慢分隔型式。本範例所有節線皆 位於郊區,東西向節線設有快慢分隔。
    - 步驟 2:設定坡度參數。本範例所有節線無坡度路段,坡度路段 選項無需勾選。
  - 4. 節線設定頁籤
    - 步驟1:設定路段小車自由速率。於未完成設定群組中選取一節線,輸入此路段上之小車自由速率。本範例東西向節線之小車自由速率皆設定為65公里/小時,南北向節線設定為60公里/小時。
    - 步驟2:設定轉向車流比例。輸入節線轉向比例,如機車轉向比

例與小車相同,可勾選畫面左下「機車轉向比例與大 小車相同」欄位(若節線下游為邊界節點,不需設定節 線轉向比例)。本範例節線轉向比例參見表 19.4-11 設 定。

- 步驟3:設定節線車道參數。點選車道設定按鈕,開啟車道設定 視窗。
  - a.節線型式設定。輸入節線長度、非全長車道長度,
    設定上、下游車道數,依節線特性是否可紅燈右轉、
    是否需兩段左轉、是否專用道。

本範例所有節線型式參數參見表 19.4-12 設定。

b.車道轉向設定。於車道圖示按下滑鼠右鍵,選擇車 道轉向設定,重複此步驟,完成節線中所有的車道 轉向設定。(若節線下游為邊界節點,不需編輯車道 轉向資料),本範例節線車道轉向設定參見表 19.4-11 設定。

表 19.4-11 輸入範例 3(ART1.sim)節線轉向與比例

節線編號	車道轉向			大小車與機車轉向比例(%)		
	車道1	車道2	車道3	左轉	直行	右轉
1	左、直、右、(右)	-	-	10	70	20(80)
3	左、直、右、(右)	-	-	10	70	20(80)
5	直(直)	直	-	-	100(5)	-
6	右(直)	直(直)	左	30	50(100)	20
9	直(直)	直	-	-	100(5)	-
10	右(直)	直(直)	左	30	50(100)	20
11	直(直)	直	-	-	100(5)	-
12	右(直)	直(直)	左	30	50(100)	20
13	左、直、右、(右)	-	-	10	70	20(80)
15	左、直、右、(右)	-	-	10	70	20(80)
19	直(直)	直	-	-	100(5)	-
20	右(直)	直(直)	左	30	50(100)	20

註1:()表轉往慢車道方向或比例。

註2:節線2、4、8、14、16、17、18下游為邊界節點,無須編輯轉向資料。
- c.機車區設定。節線若有機車停等區或待轉區,則需 勾選並輸入長度,待轉區須進一步選擇上游車道。 若節線可提供機車使用,需勾選機車使用之車道。 本範例所有節線機車區參數參見表 19.4-13 設定。
- d.車道型式設定。設定節線之一般車道寬度、中央分隔帶寬度、兩側停車位寬度以及機車使用率 90%之 寬度。本範例所有節線一般車道寬度設定為 3.6 公尺,東西向節線(節線 5~12、節線 17~20)另外需要 設定分隔島寬度 0.5 公尺,其他設定為 0。

表 19.4-12 輸入範例 3(ART1.sim)節線型式參數

節線編號	節線長度 (公尺)	左側非全長車道 長度(公尺)	上游 車道數	下游 車道數	可紅燈 右轉	兩段式 左轉	機車 專用道	公車 專用道
1	400	-	1	1	-	-	-	-
2	400	-	1	1	-	-	-	-
3	400	-	1	1	-	-	-	-
4	400	-	1	1	-	-	-	-
5	800	-	2	2	-	-	-	-
6	800	40	2	3	~	-	-	-
7	800	-	2	2	-	-	-	-
8	800	-	2	2	-	-	-	-
9	800	-	2	2	-	-	-	-
10	800	40	2	3	~	-	-	-
11	800	-	2	2	-	-	-	-
12	800	40	2	3	✓	-	-	-
13	800	-	2	2	-	-	-	-
14	800	-	2	2	-	-	-	-
15	800	-	2	2	-	-	-	-
16	800	-	2	2	-	-	-	-
17	800	-	2	2	-	-	-	-
18	800	-	2	2	-	-	-	-
19	800	-	2	2	-	-	-	-
20	800	40	2	3	~	-	-	-

<i>tt 14 14</i> 11	機車停等區	機車	<b></b> 注待轉區	燃南休田南洋	
節線編號	長度(公尺)	長度(公尺)	上游車道	機車使用車道	
1	-	-	-	車道1	
2	-	-	-	車道1	
3	-	-	-	車道1	
4	-	-	-	車道1	
6	6	-	-	車道1、2、3	
8	-	-	-	車道1、2	
10	6	-	-	車道1、2、3	
12	6	-	-	車道1、2、3	
13	-	-	-	車道1	
14	-	-	-	車道1	
15	-	-	-	車道1	
16	_	_	-	車道1	
18	-	_	-	車道1、2	
20	6	-	-	車道1、2、3	

表 19.4-13 輸入範例 3(ART1.sim)機車區參數

註:節線5、7、9、11、17、19為內側快車道,無需編輯機車相關資料。

5. 節點設定頁籤

步驟1:時相設定。於未完成設定群組中選取一節點,輸入該節 點時制編號、時相數、同步時相及同步秒差。輸入該節 點各時相之綠燈、黃燈、全紅時間,以及行人通行相關 參數。本範例兩節點時制計畫皆相同,時相數為3,無 同步時相,亦不考慮行人專用時相。各時相設定如表 19.4-14 所示。

砉	19 4-14	龄入 簕 例 3	(ART1 sim	) 時相設定
n	1/1-14	イ別ノトキロレイシ	(11111.51111	川伯成人

節點編號	項目	時相1	時相 2	時相3
1	時相型態	${}{}$	X &	
	時相長度	G:30 秒 Y:3 秒 R:1 秒	G:14 秒 Y:3 秒 R:1 秒	G:94 秒 Y:3 秒 R:1 秒
2	時相型態	$\bigwedge^{}$	X X	
	時相長度	G:30秒 Y:3秒 R:1秒	G:14 秒 Y:3 秒 R:1 秒	G:94秒 Y:3秒 R:1秒

6. 流率設定頁籤

步驟1:流率設定。於未完成設定群組中選取一節點,輸入該節 點各模擬時段中進入節線之流率及車種組成。本範例 節點流率設定參見表 19.4-15 設定。

節點	时机	流率	車	巨種組成(%	ó)	快車道比例
編號	时权	(輛/小時)	機車	小車	大車	(%)
50	時段1(熱機時段)	1,850	40	45	0	50
50	時段2	1,850	40	45	0	50
51	時段1(熱機時段)	300	15	85	0	0
51	時段2	300	15	75	10	0
50	時段1(熱機時段)	200	15	85	0	0
32	時段2	200	15	75	10	0
52	時段1(熱機時段)	250	10	85	5	0
55	時段2	250	10	85	5	0
54	時段1(熱機時段)	300	5	85	10	0
54	時段2	200	5	90	5	0
55	時段1(熱機時段)	1,000	10	85	5	90
55	時段2	1,200	10	85	5	90

表 19.4-15 輸入範例 3(ART1.sim)流率設定

7. 路徑設定頁籤

步驟1:設定績效顯示路徑。輸入路徑速限,依序點選路網規劃 圖中路徑節線,完成後點選「新增路徑」即可新增路徑。 本範例設定兩條路徑。路徑1:節線5→節線11→節線 17,速限50公里/小時。路徑2:節線19→節線9→節 線7,速限50公里/小時。

## 8. 公車設定頁籤

步驟1:公車路線設定。於未完成設定群組中選取一公車路線, 選擇路線型式及起點,輸入排班時段數、各時段長度 及發車頻率,依序點選路網規劃圖中公車路線節線, 點選儲存設定即可完成公車路線設定。本範例不設定 公車。

9. 基本資料頁籤

步驟1:輸入分析路網之基本資料。視使用者需求,可選擇性輸 入相關資料。

10. 啟動模擬

步驟1:點選「模擬分析」按鈕可啟動模擬。

## 四、輸入範例 4:兩相鄰路口搭配 4時相控制(無快慢分隔)(ART2.sim)

(一)範例說明

本範例所模擬之道路及相關路網如圖 19.4-4 所示。主線及兩 旁路段皆無快慢分隔,此道路位於郊區,主線在東行方向上有 2.5 公尺寬(有效寬度)之機車專用道,機車必須執行兩段式左轉,其待 轉區長 3 公尺。主線西行方向機車可使用所有車道,機車不必執 行兩段式左轉。南北向道路設有 6 公尺長的機車停等區,路段上 機車不必執行兩段式左轉。

各路口之定時號誌有4時相,第1時相為同步時相,時差皆為0秒,週期長度也各為120秒。第1時相讓南北向左轉車輛進入主線,第2時相供南北向道路之直行及右轉車使用,第3時相讓主線左轉車離開主線,第4時相供主線直行及右轉車使用,從 主線右轉之車輛可執行紅燈右轉。



圖 19.4-4 輸入範例 4(ART2.sim)之模擬路網

- (二)操作步驟
  - 1. 啟動軟體
    - 步驟1:建立一個新的分析專案。自「THCS Main」中選擇「公 路交通系統模擬模式」子軟體,選擇「建立新專案」, 確定建立新的專案。
  - 2. 模擬作業頁籤
    - 步驟1:設定路網組成。點選路網規劃畫面上之節點,視為欲模 擬之路口,再點選下游路口,即可建立此方向路段;反 向點選路段之起點→迄點,即可建立對向路段。重複 此動作建立路口如圖 19.4-4 所示。
    - 步驟 2:進行模擬作業設定。路網規模使用預設值(水平節點數 6\*垂直節點數 6)。作業設定選擇不顯示輸入資料於輸 出檔中,模擬作業次數選擇 2 次。
    - 步驟3:輸入模擬時段資料。模擬時段數選擇2,熱機時間輸入 300秒,時段2輸入900秒。
    - 步驟 4:輸入時制計畫資料。時制計畫輸入 1 套,最短綠燈為 15 秒,時段長度 4,200 秒。
  - 3. 線形設定頁籤
    - 步驟1:設定節線參數。於未完成設定群組中選取一節線,選擇 該節線所在區域及快慢分隔型式。本範例所有節線皆 位於郊區,無快慢分隔。
    - 步驟 2:設定坡度參數。本範例所有節線無坡度路段,坡度路段 選項無需勾選。
  - 4. 節線設定頁籤
    - 步驟1:設定路段小車自由速率。於未完成設定群組中選取一節線,輸入此路段上之小車自由速率。本範例所有節線 之小車自由速率皆設定為57公里/小時。
    - 步驟 2:設定轉向車流比例。輸入節線轉向比例,如機車轉向比 例與小車相同,可勾選畫面左下「機車轉向比例與大

小車相同」欄位(若節線下游為邊界節點,不需設定節 線轉向比例)。本範例節線轉向比例參見表 19.4-16 設 定。

表 19.4-16 輸入範例 4(ART2.sim)節線轉向與比例

節線		車	道轉向		大小車與機車轉向比例(%)			
編號	車道1	車道2	車道3	車道7	左轉	直行	右轉	
1	直、右	左	-	-	20	60	20	
3	直、右	左	-	-	30	60	10	
5	直、右	直	左	左、直、右	30	50	20	
6	直、右	直	左	左、直、右	20	70	10	
8	直、右	直	左	-	20	60	20	
9	直、右	直	左	-	20	50	30	
11	直、右	左	-	-	30	60	10	
13	直、右	左	-	-	20	70	10	

註:節線2、4、7、10、12、14下游為邊界節點,無須編輯轉向資料。

- a. 節線型式設定。輸入節線長度、非全長車道長度, 設定上、下游車道數,依節線特性是否可紅燈右轉、 是否需兩段左轉、是否專用道。本範例所有節線型 式參數參見表 19.4-17 設定。
- b.車道轉向設定。於車道圖示按下滑鼠右鍵,選擇車 道轉向設定,重複此步驟,完成節線中所有的車道 轉向設定。(若節線下游為邊界節點,不需編輯車道 轉向資料),本範例節線車道轉向設定參見表 19.4-16 設定。
- c.機車區設定。節線若有機車停等區或待轉區,則需 勾選並輸入長度,待轉區須進一步選擇上游車道。 若節線可提供機車使用,需勾選機車使用之車道。 本範例所有節線機車區參數參見表 19.4-18 設定。
- d. 車道型式設定。設定節線之一般車道寬度、中央分 隔帶寬度、兩側停車位寬度以及機車使用率 90%之

步驟3:設定節線車道參數。點選車道設定按鈕,開啟車道設定 視窗。

寬度。本範例所有節線一般車道寬度設定為 3.6 公 尺,東西向節線(節線 5~節線 7)另外需要設定機車 使用率 90%之寬度 2.5 公尺,其他設定為 0。

表 19.4-17 輸入範例 4(ART2.sim)節線型式參數

節線編號	節線長度 (公尺)	左側非全長車道 長度(公尺)	上游 車道數	下游 車道數	可紅燈 右轉	兩段式 左轉	機車 專用道	公車 專用道
1	400	-	2	2	-	-	-	-
2	400	-	2	2	-	-	-	-
3	400	-	2	2	-	-	-	-
4	400	-	2	2	-	-	-	-
5	600	-	3	3	~	✓	✔(標線)	-
6	800	-	3	3	~	~	✔(標線)	-
7	600	-	3	3			✔(標線)	-
8	600	-	3	3	$\checkmark$	$\checkmark$		-
9	800	-	3	3	✓	$\checkmark$		-
10	600	-	3	3				-
11	400	-	2	2				-
12	400	-	2	2				-
13	400	-	2	2				-
14	400	-	2	2				-

表 19.4-18 輸入範例 4(ART2.sim)機車區參數

<i>tt 16 16</i> 15	機車停等區	機車	2待轉區	地击法田击法	
即線編號	長度(公尺)	長度(公尺)	上游車道	機単使用単迫	
1	6	3	車道1	車道1、2	
2	-	-	-	車道1、2	
3	6	3	車道1	車道1、2	
4	-	-	-	車道1、2	
5	-	-	-	車道1、2	
6	-	-	-	車道1、2	
7	-	-	-	車道1、2	
8	6	-	-	車道1、2、3	
9	6	-	-	車道1、2、3	
10	-	-	-	車道1、2、3	
11	6	3	車道1	車道1、2	
12	-	-	-	車道1、2	
13	6	3	車道1	車道1、2	
14	-	-	-	車道1、2	

5. 節點設定頁籤

步驟1:時相設定。於未完成設定群組中選取一節點,輸入該節 點時制編號、時相數、同步時相及同步秒差。輸入該節 點各時相之綠燈、黃燈、全紅時間,以及行人通行相關 參數。本範例兩節點均為四時相,同步時相為1,無同 步時差。各時相設定如表 19.4-19 所示。

節點編號	項目	時相1	時相 2	時相 3	時相 4	
1	時相型態		$\mathcal{A}$	_*	~ 7	
	時相長度	G:16 秒 Y:3 秒 R:1 秒	G:46 秒 Y:3 秒 R:1 秒	G:16秒 Y:3秒 R:1秒	G:26 秒 Y:3 秒 R:1 秒	
2	時相型態		$\downarrow$	_	×1 7	
	時相長度	G:26 秒 Y:3 秒 R:1 秒	G:54秒 Y:3秒 R:1秒	G:24 秒 Y:3 秒 R:1 秒	G:30 秒 Y:3 秒 R:1 秒	

表 19.4-19 輸入範例 4(ART2.sim)時相設定

6. 流率設定頁籤

步驟1:流率設定。於未完成設定群組中選取一節點,輸入該節 點各模擬時段中進入節線之流率及車種組成。本範例 節點流率設定參見表 19.4-20 設定。

節點	时机	流率	単	車種組成(%	<b>(</b> )	快車道比例
編號	时权	(輛/小時)	機車	小車	大車	(%)
50	時段1(熱機時段)	1,000	10	85	5	-
50	時段2	1,250	10	85	5	-
51	時段1(熱機時段)	300	15	85	0	-
51	時段2	300	15	85	0	-
52	時段1(熱機時段)	200	15	85	0	-
52	時段2	200	15	75	10	-
52	時段1(熱機時段)	250	10	85	5	-
55	時段2	250	10	85	5	-
54	時段1(熱機時段)	300	5	85	10	-
54	時段2	200	5	90	5	-
55	時段1(熱機時段)	1,000	10	85	5	-
55	時段2	1,200	10	85	5	-

表 19.4-20 輸入範例 4(ART2.sim)流率設定

7. 路徑設定頁籤

步驟1:設定績效顯示路徑。輸入路徑速限,依序點選路網規劃 圖中路徑節線,完成後點選「新增路徑」即可新增路徑。 本範例設定兩條路徑。路徑1:節線5→節線6→節線 7,速限50公里/小時。路徑2:節線8→節線9→節線 10,速限50公里/小時。

# 8. 公車設定頁籤

步驟1:公車路線設定。於未完成設定群組中選取一公車路線, 選擇路線型式及起點,輸入排班時段數、各時段長度 及發車頻率,依序點選路網規劃圖中公車路線節線, 點選儲存設定即可完成公車路線設定。本範例不設定 公車。

9. 基本資料頁籤

步驟1:輸入分析路網之基本資料。視使用者需求,可選擇性輸入相關資料。

10. 啟動模擬

步驟1:點選「模擬分析」按鈕可啟動模擬。

### 五、輸入範例 5:四相鄰路口搭配 2 時相控制(有快慢分隔)(ART3.sim)

(一)範例說明

本輸入範例模擬有 4 個路口,而且東西向主線為快慢分隔之 道路,模擬路網如圖 19.4-5 所示,所有節線為 2 車道道路。

主線慢車道上之機車必須執行兩段式左轉,其待轉區設在主線兩旁道路停止線下方。主線慢車道之第1車道供右轉及直行進 入下游慢車道,第2車道供左轉及直行進入下游快車道及慢車道。 快車道之第1車道讓車輛直行進入下游快車道及慢車道,第2車 道只供直行進入下游快車道,主線兩旁節線之第1車道供直行及 右轉進入主線之快車道及慢車道,第2車道供直行及左轉進入主 線之快車道及慢車道,只有節線2、6及20設置機車停等區。

每一路口之定時號誌各有2時相,第1時相為同步時相,從 節點1到4之各別時差為0、18、39、58秒,各路口之號誌週期 皆為200秒。第1時相讓主線所有車道使用,第2時相則讓主線 兩旁路段上的車輛使用。



圖 19.4-5 輸入範例 5(ART3.sim)之模擬路網

(二)操作步驟

1. 啟動軟體

步驟1:建立一個新的分析專案。自「THCS Main」中選擇「公 路交通系統模擬模式」子軟體,選擇「建立新專案」, 確定建立新的專案。

- 2. 模擬作業頁籤
  - 步驟1:設定路網組成。點選路網規劃畫面上之節點,視為欲模 擬之路口,再點選下游路口,即可建立此方向路段;反 向點選路段之起點→迄點,即可建立對向路段。重複 此動作建立路口如圖 19.4-5 所示。
  - 步驟 2:進行模擬作業設定。路網規模使用預設值(水平節點數 6\*垂直節點數 6)。作業設定選擇不顯示輸入資料於輸 出檔中,模擬作業次數選擇 2 次。
  - 步驟3:輸入模擬時段資料。模擬時段數選擇2,熱機時間輸入 300秒,時段2輸入600秒。
  - 步驟4:輸入時制計畫資料。時制計畫輸入1套,最短綠燈為15 秒,時段長度4,200秒。
- 3. 線形設定頁籤
  - 步驟1:設定節線參數。於未完成設定群組中選取一節線,選擇 該節線所在區域及快慢分隔型式。本範例所有節線皆 位於市區,東西向節線設有快慢分隔。
  - 步驟 2:設定坡度參數。本範例所有節線無坡度路段,坡度路段 選項無需勾選。
- 4. 節線設定頁籤
  - 步驟1:設定路段小車自由速率。於未完成設定群組中選取一節線,輸入此路段上之小車自由速率。本範例所有節線 之小車自由速率皆設定為57公里/小時。
  - 步驟2:設定轉向車流比例。輸入節線轉向比例,如機車轉向比 例與小車相同,可勾選畫面左下「機車轉向比例與大 小車相同」欄位(若節線下游為邊界節點,不需設定節 線轉向比例)。本範例節線轉向比例參見表 19.4-21 設 定。

分類	節線 編號	車道轉向		大小車轉向比例(%)			機車轉向比例(%)		
分類		車道1	車道2	左轉	直行	右轉	左轉	直行	右轉
東西向 快車道	$1 \cdot 5 \cdot 7 \cdot 9 \cdot 11 \cdot 13 \cdot 15 \cdot 19$	直(直)	直	20	60	20	-	-	-
東西向 慢車道 (西向)	8 \ 12 \ 16 \ 20	右、 (直)	左、直 (直)	-	-	-	20	60	20
東西向 慢車道 (東向)	2 \ 6 \ 10 \ 14	右、 (直)	左、直 (直)	-	-	-	20	50	30
南北向 道路	$ \begin{array}{c} 21 \cdot 23 \cdot \\ 25 \cdot 27 \cdot \\ 29 \cdot 31 \cdot \\ 33 \cdot 35 \end{array} $	直、右 (右)	直、左 (左)	20	60	20	30	60	10

表 19.4-21 輸入範例 5(ART3.sim)節線轉向與比例

註1:()表轉往慢車道方向或比例。

註2:節線3、4、17、18、22、24、26、28、30、32、34、36下游為邊界節點,無須編輯轉向 資料。

- 步驟3:設定節線車道參數。點選車道設定按鈕,開啟車道設定 視窗。
  - a.節線型式設定。輸入節線長度、非全長車道長度,
     設定上、下游車道數,依節線特性是否可紅燈右轉、
     是否需兩段左轉、是否專用道。本範例所有節線長度皆為400公尺,無非全長車道,上下游車道數皆為2,東西向慢車道都需執行兩段左轉,如表19.4-22所示。

表 19.4-22 輸入範例 5(ART3.sim)節線型式參數

節線	節線長度	左側非全長車道	上游	下游	可紅燈	兩段式	機車專	公車專
編號	(公尺)	長度(公尺)	車道數	車道數	右轉	左轉	用道	用道
所有節線	400	-	2	2	-	~	-	-

b.車道轉向設定。於車道圖示按下滑鼠右鍵,選擇車 道轉向設定,重複此步驟,完成節線中所有的車道 轉向設定。(若節線下游為邊界節點,不需編輯車道 轉向資料),本範例節線車道轉向設定參見表 19.4-21 設定。

C. 機車區設定。節線若有機車停等區或待轉區,則需

勾選並輸入長度,待轉區須進一步選擇上游車道。 若節線可提供機車使用,需勾選機車使用之車道。 本範例所有節線機車區參數參見表 19.4-23 設定。

d.車道型式設定。設定節線之一般車道寬度、中央分隔帶寬度、兩側停車位寬度以及機車使用率90%之 寬度。本範例所有節線一般車道寬度設定為3.6 公尺,東西向慢車道節線另外需要設定分隔島寬度0.5 公尺(僅節線4設定為0.4 公尺),其他設定為0。

表 19.4-23 輸入範例 5(ART3.sim)機車區參數

体的化品	伯伯雖 機車停等區 機車待轉區		单待轉區	ゆまけのまど
即脉骊號	長度(公尺)	長度(公尺)	上游車道	機単使用単理
2	6			車道1
4				車道1
6	6			車道1
8				車道1
10				車道1
12				車道1
14				車道1
16				車道1
18				車道1
20	6			車道1
21		2	車道1、2	車道1、2
22				車道1、2
23		2	車道1、2	車道1、2
24				車道1、2
25		2	車道1、2	車道1、2
26				車道1、2
27		2	車道1、2	車道1、2
28				車道1、2
29		2	車道1、2	車道1、2
30				車道1、2
31		2	車道1、2	車道1、2
32				車道1、2
33		2	車道1、2	車道1、2
34				車道1、2
35		2	車道1、2	車道1、2
36				車道1、2

註:節線1、3、5、7、9、11、13、15、17、19為內側快車道,無需編輯機車相關資料。

5. 節點設定頁籤

步驟1:時相設定。於未完成設定群組中選取一節點,輸入該節 點時制編號、時相數、同步時相及同步秒差。輸入該節 點各時相之綠燈、黃燈、全紅時間,以及行人通行相關 參數。本範例各節點均為二時相,同步時相為1,節點 2、3、4時差分別為18秒、39秒、58秒,各時相設定 如表19.4-24所示。

節點編號	項目	時相1	時相 2
所有節點	時相型態		$\overset{\checkmark}{\checkmark}$
	時相長度	G:96 秒 Y:3 秒 R:1 秒	G:96 秒 Y:3 秒 R:1 秒

表 19.4-24 輸入範例 5(ART3.sim)時相設定

6. 流率設定頁籤

步驟1:流率設定。於未完成設定群組中選取一節點,輸入該節 點各模擬時段中進入節線之流率及車種組成。本範例 節點流率設定參見表 19.4-25 設定。

表 19.4-25 輸入範例 4(ART2.sim)流率設定

節點	时机	流率	車	車種組成(%	<b>(</b> )	快車道比例
编號	时权	(輛/小時)	機車	小車	大車	(%)
50 . 50	時段1(熱機時段)	2,000	30	70	0	60
30 . 39	時段2	2,000	30	70	0	60
51 59	時段1(熱機時段)	200	30	70	0	-
51~58	時段2	200	30	70	0	-

7. 路徑設定頁籤

- 步驟1:設定績效顯示路徑。輸入路徑速限,依序點選路網規劃 圖中路徑節線,完成後點選「新增路徑」即可新增路徑。 本範例設定兩條路徑。路徑1:節線1→節線5→節線 9→節線13→節線17,速限50公里/小時。路徑2:節 線19→節線15→節線11→節線7→節線3,速限50公 里/小時。
- 8. 公車設定頁籤
  - 步驟1:公車路線設定。於未完成設定群組中選取一公車路線, 選擇路線型式及起點,輸入排班時段數、各時段長度 及發車頻率,依序點選路網規劃圖中公車路線節線, 點選儲存設定即可完成公車路線設定。

本範例不設定公車。

- 9. 基本資料頁籤
  - 步驟1:輸入分析路網之基本資料。視使用者需求,可選擇性輸 入相關資料。

10. 啟動模擬

步驟1:點選「模擬分析」按鈕可啟動模擬。

## 六、輸入範例 6:12 個號誌化路口之幹道(ART4.sim)

(一)範例說明

本輸入範例模擬有 12 個號誌化路口,而且主線東西向道路設 有快慢分隔,模擬路網如圖 19.4-6 所示。主線快車道有 2 車道, 慢車道有 3 車道。主線兩旁南北向道路為 3 車道。

主線快車道之車輛只能直行,但可以從第1車道前進進入慢 車道;主線慢車道之第1車道讓車輛右轉或進入下游慢車道,第 3車道只供左轉。主線兩旁節線第1車道讓車輛直行或右轉進入 主線之快車道及慢車道,第2車道只供直行,第3車道讓左轉車 道進入主線之快車道。

主線兩旁路段及主線上之慢車道設有機車停等區,兩旁路段 上之機車需執行2段式左轉,待轉區設在主線慢車道停止線之下 游。主線慢車道上之3車道皆可讓機車使用,但兩旁路段只有第 1及第2車道可讓機車使用。

每一路口設定3時相之定時號誌,週期長度100秒,以第1時 相為同步時相,時差設定為0秒。第1時相讓主線快車道之所有 車輛及慢車道之直行及右轉車使用,第2時相給主線慢車道之左 轉車使用,第3時相讓主線兩旁所有車輛進入路口。



圖 19.4-6 輸入範例 6(ART4.sim)之模擬路網

(二)操作步驟

- 1. 啟動軟體
  - 步驟1:建立一個新的分析專案。自「THCS Main」中選擇「公 路交通系統模擬模式」子軟體,選擇「建立新專案」, 確定建立新的專案。

2. 模擬作業頁籤

- 步驟1:設定路網組成。點選路網規劃畫面上之節點,視為欲模 擬之路口,再點選下游路口,即可建立此方向路段;反 向點選路段之起點→迄點,即可建立對向路段。重複 此動作建立路口如圖 19.4-6 所示。
- 步驟 2:進行模擬作業設定。路網規模使用預設值(水平節點數 14\*垂直節點數 3)。作業設定選擇不顯示輸入資料於輸

出檔中,模擬作業次數選擇2次。

- 步驟 3:輸入模擬時段資料。模擬時段數選擇 2,熱機時間輸入 300 秒,時段 2 輸入 400 秒。
- 步驟4:輸入時制計畫資料。時制計畫輸入1套,最短綠燈為15 秒,時段長度4,200秒。
- 3. 線形設定頁籤
  - 步驟1:設定節線參數。於未完成設定群組中選取一節線,選擇 該節線所在區域及快慢分隔型式。本範例所有節線皆 位於市區,東西向節線設有快慢分隔。
  - 步驟 2:設定坡度參數。本範例所有節線無坡度路段,坡度路段 選項無需勾選。
- 4. 節線設定頁籤
  - 步驟1:設定路段小車自由速率。於未完成設定群組中選取一節線,輸入此路段上之小車自由速率。本範例除快車道節線之小車自由速率皆設定為 57 公里/小時,其他節線設定為 54 公里/小時。
  - 步驟2:設定轉向車流比例。輸入節線轉向比例,如機車轉向比 例與小車相同,可勾選畫面左下「機車轉向比例與大 小車相同」欄位(若節線下游為邊界節點,不需設定節 線轉向比例)。本範例節線轉向比例參見表 19.4-26 設 定。

八拓	節線		車道轉向	ו	大小車與機車轉向比例(%)		
分類	编號	車道1	車道2	車道3	左轉	直行	右轉
	1 • 27	直(直)	直	-	0	100(10)	0
	3 • 29	直(直)	山	-	0	100(9)	0
	5 • 31 • 33	直(直)	直	-	0	100(8)	0
	7、9	直(直)	直	-	0	100(7)	0
東西向 快車道	11 • 13 • 35 • 37	直(直)	山	-	0	100(6)	0
	15 \ 41 \ 43	直(直)	直	-	0	100(4)	0
	17、39	直(直)	直	-	0	100(0)	0
	$19 \cdot 21 \cdot 23 \cdot 45 \cdot 47$	直(直)	直	-	0	100(2)	0
	49	直(直)	直	-	0	100(1)	0
東西向	$2 \cdot 4 \cdot 6 \cdot 8 \cdot 10 \cdot 12 \cdot 14 \cdot 16 \cdot 18 \cdot 20 \cdot 22 \cdot 24 \cdot 28 \cdot 30 \cdot 32 \cdot 34 \cdot 36 \cdot 38 \cdot 40 \cdot 42 \cdot 44 \cdot 46 \cdot 48 \cdot 50$	右(直)	直(直)	左	10	70(80)	20
南北向 道路	$53 \cdot 55 \cdot 57 \cdot 59 \cdot 61 \cdot 63 \cdot 65 \cdot 67 \cdot 69 \cdot 71 \cdot 73 \cdot 75 \cdot 77 \cdot 79 \cdot 81 \cdot 83 \cdot 85 \cdot 87 \cdot 89 \cdot 91 \cdot 93 \cdot 95 \cdot 97 \cdot 99$	直、 右(右)	直	左	30	40	30(20)

表 19.4-26 輸入範例 6(ART4.sim)節線轉向與比例

註1:()表轉往慢車道方向或比例。

註2:節線25、26、51、52、54、56、58、60、62、64、66、68、70、72、74、76、78、80、82、 84、86、88、90、92、94、96、98、100下游為邊界節點,無須編輯轉向資料。

> 步驟3:設定節線車道參數。點選車道設定按鈕,開啟車道設定 視窗。

> > a. 節線型式設定。輸入節線長度、非全長車道長度, 設定上、下游車道數,依節線特性是否可紅燈右轉、 是否需兩段左轉、是否專用道。本範例所有東西向 節線長度為400公尺,沒有非全長車道,快車道節 線之上下游為2車道,慢車道節線上下游為3車道。 所有南北向節線長度為200公尺,沒有非全長車道, 上下游為3車道,需執行兩段左轉,如表19.4-27所 示。

分類	節線編號	節線長度 (公尺)	左側非全長 車道長度 (公尺)	上游 車道數	下游 車道數	可紅燈 右轉	雨段式 左轉	機車專 用道	公車專 用道
東西向快車道	$ \begin{array}{c} 1 \cdot 3 \cdot 5 \cdot 7 \cdot 9 \\ 11 \cdot 13 \cdot 17 \cdot 19 \\ 21 \cdot 23 \cdot 25 \cdot 27 \\ 29 \cdot 31 \cdot 33 \cdot 35 \\ 37 \cdot 39 \cdot 41 \cdot 43 \\ 45 \cdot 47 \cdot 49 \cdot 51 \end{array} $	400	_	2	2	-	-	-	-
東西向慢車道	$2 \cdot 4 \cdot 6 \cdot 8 \cdot 10 \cdot 12 \cdot 14 \cdot 16 \cdot 18 \cdot 20 \cdot 22 \cdot 24 \cdot 26 \cdot 28 \cdot 30 \cdot 32 \cdot 34 \cdot 36 \cdot 38 \cdot 40 \cdot 42 \cdot 44 \cdot 46 \cdot 48 \cdot 50 \cdot 52$	400	-	3	3	-	-	-	-
南北向道路	$\begin{array}{c} 53 \cdot 54 \cdot 55 \cdot 56 \cdot \\ 57 \cdot 58 \cdot 59 \cdot 60 \cdot \\ 61 \cdot 62 \cdot 63 \cdot 64 \cdot \\ 65 \cdot 66 \cdot 67 \cdot 68 \cdot \\ 69 \cdot 70 \cdot 71 \cdot 72 \cdot \\ 73 \cdot 74 \cdot 75 \cdot 76 \cdot \\ 77 \cdot 78 \cdot 79 \cdot 80 \cdot \\ 81 \cdot 82 \cdot 83 \cdot 84 \cdot \\ 85 \cdot 86 \cdot 87 \cdot 88 \cdot \\ 89 \cdot 90 \cdot 91 \cdot 92 \cdot \\ 93 \cdot 94 \cdot 95 \cdot 96 \cdot \\ 97 \cdot 98 \cdot 99 \cdot 100 \end{array}$	200	-	3	3	_	~	-	-

表 19.4-27 輸入範例 6(ART4.sim)節線型式參數

- b.車道轉向設定。於車道圖示按下滑鼠右鍵,選擇車 道轉向設定,重複此步驟,完成節線中所有的車道 轉向設定。(若節線下游為邊界節點,不需編輯車道 轉向資料),本範例節線車道轉向設定參見表 19.4-26 設定。
- c.機車區設定。節線若有機車停等區或待轉區,則需 勾選並輸入長度,待轉區須進一步選擇上游車道。 若節線可提供機車使用,需勾選機車使用之車道。 本範例所有節線機車區參數參見表 19.4-28 設定。
- d.車道型式設定。設定節線之一般車道寬度、中央分 隔帶寬度、兩側停車位寬度以及機車使用率 90%之 寬度。本範例所有節線一般車道寬度設定為 3.5 公 尺,其他設定為0。

八拓	筋伯伯貼	機車停等區	機車待	轉區	操事体田事法
刀狭	見て、今天、今日、少に	長度(公尺)	長度(公尺)	上游車道	成半使用半道
東西向	$ \begin{array}{c} 1 \cdot 3 \cdot 5 \cdot 7 \cdot 9 \cdot 11 \cdot 13 \\ 17 \cdot 19 \cdot 21 \cdot 23 \cdot 25 \\ 27 \cdot 29 \cdot 31 \cdot 33 \cdot 35 \\ 37 \cdot 39 \cdot 41 \cdot 43 \cdot 45 \\ 47 \cdot 49 \cdot 51 \end{array} $	-	-	-	-
東西向	$\begin{array}{c} 2 \cdot 4 \cdot 6 \cdot 8 \cdot 10 \cdot 12 \cdot \\ 14 \cdot 16 \cdot 18 \cdot 20 \cdot 22 \cdot \\ 24 \cdot 26 \cdot 28 \cdot 30 \cdot 32 \cdot \\ 34 \cdot 36 \cdot 38 \cdot 40 \cdot 42 \cdot \\ 44 \cdot 46 \cdot 48 \cdot 50 \cdot 52 \end{array}$	6	2	車道1、2	車道1、2、3
	26 • 52	-	-	-	車道1、2、3
南北向	$53 \cdot 55 \cdot 57 \cdot 59 \cdot 61 \cdot 63 \cdot 65 \cdot 67 \cdot 69 \cdot 71 \cdot 73 \cdot 75 \cdot 77 \cdot 79 \cdot 81 \cdot 83 \cdot 85 \cdot 87 \cdot 89 \cdot 91 \cdot 93 \cdot 95 \cdot 97 \cdot 99$	6	-	-	車道1、2
道路	$54 \cdot 56 \cdot 58 \cdot 60 \cdot 62 \cdot 64 \cdot 66 \cdot 68 \cdot 70 \cdot 72 \cdot 74 \cdot 76 \cdot 78 \cdot 80 \cdot 82 \cdot 84 \cdot 86 \cdot 88 \cdot 90 \cdot 92 \cdot 94 \cdot 96 \cdot 98 \cdot 100$	-	-	-	車道1、2

表 19.4-28 輸入範例 6(ART4.sim)機車區參數

5. 節點設定頁籤

步驟1:時相設定。於未完成設定群組中選取一節點,輸入該節 點時制編號、時相數、同步時相及同步秒差。輸入該節 點各時相之綠燈、黃燈、全紅時間,以及行人通行相關 參數。本範例所有節點均為三時相,同步時相為1,無 同步時差。各時相設定如表 19.4-29 所示。

6. 流率設定頁籤

步驟1:流率設定。於未完成設定群組中選取一節點,輸入該節 點各模擬時段中進入節線之流率及車種組成。本範例 節點流率設定參見附表 1-30 設定。

7. 路徑設定頁籤

步驟1:設定績效顯示路徑。輸入路徑速限,依序點選路網規劃 圖中路徑節線,完成後點選「新增路徑」即可新增路徑。 本範例設定一路徑,節線1→節線3→節線5→節線7→ 節線9→節線11→節線13→節線15→節線17→節線 19→節線21→節線23→節線25,速限50公里/小時。

節點編號	項目	時相1	時相 2	時相 3
	時相	* <u>*</u>	×	$\wedge$
所有節點	型態	$\rightarrow$	-	$\mathbf{V}$
	時相長度	G:46秒 Y:3秒 R:1秒	G:16秒 Y:3秒 R:1秒	G:26 秒 Y:3 秒 R:1 秒

表 19.4-29 輸入範例 6(ART4.sim)時相設定

表 19.4-30 輸入範例 6(ART4.sim)流率設定

節點	n± FR	流率	車	直種組成(%	<b>ó</b> )	快車道比例
編號	时权	(輛/小時)	機車	小車	大車	(%)
50	時段1(熱機時段)	2,200	-	100	-	80
50	時段2	2,200	-	100	-	80
51 74	時段1(熱機時段)	0	30	70	-	-
51~74	時段2	0	30	70	-	-
75	時段1(熱機時段)	1,000	20	80	-	-
	時段2	1,000	20	80	-	-

8. 公車設定頁籤

步驟1:公車路線設定。於未完成設定群組中選取一公車路線, 選擇路線型式及起點,輸入排班時段數、各時段長度 及發車頻率,依序點選路網規劃圖中公車路線節線, 點選儲存設定即可完成公車路線設定,本範例不設定 公車。

9. 基本資料頁籤

步驟1:輸入分析路網之基本資料。視使用者需求,可選擇性輸 入相關資料。

10. 啟動模擬

步驟1:點選「模擬分析」按鈕可啟動模擬。

#### 七、輸入範例 7:30 個號誌化路口路網(NET1.sim)

(一)範例說明

本輸入檔模擬有 30 個號誌化路口之路網,如圖 19.4-7 所示。 此路網中,東西向在節點 50 及 73 間之路段有快慢分隔,南北向 在節點 53 及 54 間之路段亦有快慢分隔。除快慢分隔之快車道有 2 車道,其他路段皆有 3 車道。慢車道上機車可使用任一車道,設 有 6 公尺長之機車停等區;節點 51 及 74 間路段兩旁的車道設有 兩段式左轉機車待轉區。

左轉及右轉車進入有快慢分隔之路段時,可進入下游之快車 道及慢車道。有快慢分隔路段上之慢車道第1車道供右轉及直行 進入下游慢車道,第2車道讓直行車進入下游慢車道或快車道, 第3車道為左轉專用車道。快車道上第1車道讓車輛直行進入下 游慢車道及快車道,第2車道之車輛只能直行進入下游快車道。

北側第一排路口(節點1、4、...、28)的定時號誌有4時相,其 週期長度為150秒;第二排路口(節點2、5、...、29)的定時號誌有 3時相,其週期長度為120秒;其他路口的定時號誌只有2時相, 其週期長度為60秒。



圖 19.4-7 輸入範例 7(NET1.sim)之模擬路網

- (二)操作步驟
  - 1. 啟動軟體
    - 步驟1:建立一個新的分析專案。自「THCS Main」中選擇「公 路交通系統模擬模式」子軟體,選擇「建立新專案」, 確定建立新的專案。
  - 2. 模擬作業頁籤
    - 步驟1:設定路網組成。點選路網規劃畫面上之節點,視為欲模 擬之路口,再點選下游路口,即可建立此方向路段;反 向點選路段之起點→迄點,即可建立對向路段。重複 此動作建立路口如圖 x.6 所示。
    - 步驟 2:進行模擬作業設定。路網規模使用預設值(水平節點數 12\*垂直節點數 5)。作業設定選擇不顯示輸入資料於輸 出檔中,模擬作業次數選擇 2 次。
    - 步驟3:輸入模擬時段資料。模擬時段數選擇2,熱機時間輸入 300秒,時段2輸入1,200秒。
    - 步驟 4:輸入時制計畫資料。時制計畫輸入 1 套,最短綠燈為 15 秒,時段長度 4,200 秒。
  - 3. 線形設定頁籤
    - 步驟1:設定節線參數。於未完成設定群組中選取一節線,選擇 該節線所在區域及快慢分隔型式。本例題所有節線皆 位於市區,北側第一條東西向道路及西側第一條南北 向道路設有快慢分隔。
    - 步驟 2:設定坡度參數。本例題所有節線無坡度路段,坡度路段 選項無需勾選。
  - 4. 節線設定頁籤
    - 步驟1:設定路段小車自由速率。於未完成設定群組中選取一節線,輸入此路段上之小車自由速率。本範例節線1~節線23,以及節線25、27、29、31、33、35、37、39、 41、43之小車自由速率設定為57公里/小時外,其他

節線之小車自由速率皆設定為54公里/小時。

步驟 2:設定轉向車流比例。輸入節線轉向比例,如機車轉向比 例與小車相同,可勾選畫面左下「機車轉向比例與大 小車相同」欄位(若節線下游為邊界節點,不需設定節 線轉向)。本範例節線轉向參見表 19.4-31 設定。

表 19.4-31 輸入範例 7(NET1.sim)車道轉向設定

八拓	節線		車道轉向	
万领	編號	車道1	車道2	車道3
東西向	1~19 \ 23~41	直(直)	直	-
快車道	21 • 43	直	直	-
キエム	2 • 42	右(直、右)	直(直)	左(左)
東四同	4~20 \ 24~40	右(直)	直(直)	左
	22、44	直	直	直
市工人	45 • 65 • 67 • 87	直、右(右)	直	左(左)
<b></b>	46~54 \$\$ 56~64 \$\$ 68~76 \$\$ 78~86	直、右	直	左
12-2-1	55 • 66 • 77 • 88	直	直	直
南北向	89 • 91 • 93 • 97 • 99 • 101	直	直(直)	-
快車道	95 • 103	直	直	-
たり石	90 • 92 • 100 • 102	右(直)	直(直)	左
南北回慢重道	94 • 98	右(直)	直(直)	左(左)
	96 • 104	直	直	直
南北向	105 × 106 × 110 × 111 × 113 × 114 × 118 × 119 × 121 × 122 × 126 × 127 × 129 × 130 × 134 × 135 × 137 × 138 × 142 × 143 × 145 × 146 × 150 × 151 × 153 × 154 × 158 × 159 × 161 × 162 × 166 × 167 × 169 × 170 × 174 × 175	直、右	直	左
一般道路	107 · 109 · 115 · 117 · 123 · 125 · 131 · 133 · 139 · 141 · 147 · 149 · 155 · 157 · 163 · 165 · 171 · 173	直、右(右)	直	左
	108 × 112 × 116 × 120 × 124 × 128 × 132 × 136 × 140 × 144 × 148 × 152 × 156 × 160 × 164 × 168 × 172 × 176	直	直	直

註1:()表轉往慢車道方向或比例。

- 步驟3:設定節線車道參數。點選車道設定按鈕,開啟車道設定 視窗。
  - e.節線型式設定。輸入節線長度、非全長車道長度, 設定上、下游車道數,依節線特性是否可紅燈右轉、 是否需兩段左轉、是否專用道。本範例除快車道節 線上下游車道數設定為2以外,其他節線上下游車 道數為3。所有節線不可紅燈右轉、不需執行兩段左 轉、無機車專用道。
  - f.車道轉向設定。於車道圖示按下滑鼠右鍵,選擇車 道轉向設定,重複此步驟,完成節線中所有的車道 轉向設定。(若節線下游為邊界節點,不需編輯車道 轉向資料),本範例節線車道轉向設定參見表 19.4-32 設定。
  - g.機車區設定。節線若有機車停等區或待轉區,則需 勾選並輸入長度,待轉區須進一步選擇上游車道。 若節線可提供機車使用,需勾選機車使用之車道。 本範例所有節線機車區參數參見表 19.4-33 設定。
  - h.車道型式設定。設定節線之一般車道寬度、中央分隔帶寬度、兩側停車位寬度以及機車使用率 90%之 寬度。本範例所有節線一般車道寬度設定為 3.5 公 尺,其他設定為0。

表 19.4-32 輸入範例 7(NET1.sim)節線轉向比例設定

八拓	節線	大小車與機車轉向比例(%)			
分類	編號	左轉	直行	右轉	
東西向 快車道	$ \frac{1 \cdot 3 \cdot 5 \cdot 7 \cdot 9 \cdot 11 \cdot 13 \cdot 15 \cdot 17 \cdot 19 \cdot 21 \cdot 23 \cdot 25 \cdot 27 \cdot 29 \cdot 31 \cdot 33 \cdot 35 \cdot 37 \cdot 39}{27 \cdot 29 \cdot 31 \cdot 33 \cdot 35 \cdot 37 \cdot 39} $	-	100(100)	-	
	41 • 43	-	100	-	
東西向 慢車道	22 • 44	-	100	-	
	2 • 4 • 6 • 8 • 10 • 12 • 14 • 16 • 18 • 20	10(100)	70(80)	20(80)	
	$24 \cdot 26 \cdot 28 \cdot 30 \cdot 32 \cdot 34 \cdot 36 \cdot 38 \cdot 40 \cdot 42$	10	70(80)	20	
東西向 一般道路	55 × 66 × 77 × 88	-	100	-	
	45~54 \$\$\$ 56~65 \$\$ 67~76 \$\$ 78~87	10	70	20	
南北向 快車道	89 • 91 • 93 • 95 • 97 • 99 • 101	-	100(10)	-	
	103	-	100	-	
南北向 慢車道	96 • 104	-	100	-	
	90 • 92 • 100 • 102	10	70(80)	20	
	94 • 98	10(50)	70(80)	20(80)	
南北向 一般道路	108 × 112 × 116 × 120 × 124 × 128 × 132 × 136 × 140 × 144 × 148 × 152 × 156 × 160 × 164 × 168 × 172 × 176	-	100	-	
	109 • 117 • 125 • 133 • 144 • 149 • 157 • 165 • 173	10(50)	70	20(80)	
	105~107 \ 110~111 \ 113~115 \ 118~119 \ 121~123 \ 126~127 \ 129~131 \ 134~135 \ 137~139 \ 141~143 \ 145~147 \ 150~151 \ 153~155 \ 158~159 \ 161~163 \ 166~167 \ 169~171 \ 174~175	10	70	20	

註1:()表轉往慢車道方向或比例。

八本	<b>然 44 44 明</b>	機車停等區	機車待	轉區	<b>上来市住田市</b> 、关
分類	即脉痈沉	長度(公尺)	長度(公尺)	上游車道	機単使用単道
東西向快慢	1~10 \ 12~43	6	-	-	車道1、2、3
分隔道路	11、44	-	-	-	車道1、2、3
	45~54、56~65	6	-	-	車道1
東西向 一般道路	55 · 66	-	-	-	車道1、2
	67~88	-	-	-	
南北向快慢 分隔道路	89~95、97~103	6	-	-	車道1、2、3
	96 \ 104	-	-	-	車道1、2、3
	105~176	-	-	-	

表 19.4-33 輸入範例 7(NET1.sim)機車區參數

5. 節點設定頁籤

步驟1:時相設定。於未完成設定群組中選取一節點,輸入該節 點時制編號、時相數、同步時相及同步秒差。輸入該節 點各時相之綠燈、黃燈、全紅時間,以及行人通行相關 參數。本範例兩節點均為四時相,同步時相為1,無同 步時差。各時相設定如表19.4-34 所示。

表 19.4-34 輸入範例 7(NET1.sim)時相設定

節點 編號	項目	時相1	時相 2	時相3	時相4
1	時相型態		_* *	↓↓ ↑↑	
	時相長度	G:46 秒 Y:3 秒 R:1 秒	G:26 秒 Y:3 秒 R:1 秒	G:36秒 Y:3秒 R:1秒	G:26 秒 Y:3 秒 R:1 秒

節點編號	項目	時相 1	時相 2	時相 3	時相4
2~10	時相型態		_ * *	↓ ↑	
	時相長度	G:46 秒 Y:3 秒 R:1 秒	G:26 秒 Y:3 秒 R:1 秒	G:36 秒 Y:3 秒 R:1 秒	G:26 秒 Y:3 秒 R:1 秒
11 • 21	時相型態	$\overleftrightarrow$	.↓↓   ↑↑		-
	時相長度	G:46 秒 Y:3 秒 R:1 秒	G:26 秒 Y:3 秒 R:1 秒	G:36 秒 Y:3 秒 R:1 秒	-
11~20 22~30	時相型態	$\overleftrightarrow \overset{\triangleright}{\leftrightarrow}$		-	-
	時相長度	G:26 秒 Y:3 秒 R:1 秒	G:26 秒 Y:3 秒 R:1 秒	-	-

表 19.4-34 輸入範例 7(NET1.sim)時相設定(續)

6. 流率設定頁籤

步驟1:流率設定。於未完成設定群組中選取一節點,輸入該節 點各模擬時段中進入節線之流率及車種組成。本範例 節點流率設定參見表 19.4-35 設定。

公职伯毕	時段	流率 (輛/小時)	車種組成(%)			快車道比例
即志动明初记			機車	小車	大車	(%)
50 52	時段1(熱機時段)	0	30	70	0	100
50 - 55	時段2	0	30	70	0	100
51 \ 74	時段1(熱機時段)	600	100	0	0	0
	時段2	600	100	0	0	0
52 \ 54~73 \ 75	時段1(熱機時段)	0	0	0	0	0
	時段2	0	0	0	0	0

表 19.4-35 輸入範例 7(NET1.sim)流率設定

- 7. 路徑設定頁籤
  - 步驟1:設定績效顯示路徑。輸入路徑速限,依序點選路網規劃 圖中路徑節線,完成後點選「新增路徑」即可新增路徑。 本範例設定兩條路徑。路徑1:節線5→節線11→節線 17,速限50公里/小時。路徑2:節線19→節線9→節 線7,速限50公里/小時。
- 8. 公車設定頁籤
  - 步驟1:公車路線設定。於未完成設定群組中選取一公車路線, 選擇路線型式及起點,輸入排班時段數、各時段長度 及發車頻率,依序點選路網規劃圖中公車路線節線, 點選儲存設定即可完成公車路線設定。本範例不設定 公車。
- 9. 基本資料頁籤
  - 步驟1:輸入分析路網之基本資料。視使用者需求,可選擇性輸 入相關資料。
- 10. 啟動模擬
  - 步驟1:點選「模擬分析」按鈕可啟動模擬。

# 19.5 手册例題-純文字輸入範例應用

本章節沿用 2011 年臺灣公路容量手冊第 11 章 11.4.7 節提供之 4 個例 題,運用前述 19.4 節轉換之輸入範例檔進行運算,供使用者參考與操作。 一、11.4.7.1 例題一

(一) 輸入條件

假設圖 19.5-1 中路口之定時號誌控制有 2 時相。第 1 時相讓 南北向車流通行,其綠燈時段為 56 秒。第 2 時相讓東西向車流進 入路口,其綠燈時段也是 56 秒。各時段之黃燈時段為 3 秒,全紅 時段為 1 秒。左轉彎之儲車區長度為 60 公尺,車流中只有小車。 如果南北向只有左轉車輛,試利用 ISO2P.txt 來估計北上路段左轉 彎(節線 1,第 3 車道)之容量。



圖 19.5-1 例題一模擬路口

(二)操作要項

1. 啟動輸入範例 ISO2P.sim

自「THCS Main」中選擇「公路交通系統模擬模式」子軟體, 選擇「開啟舊檔案」,選擇 ISO2P.sim,或於 C:\THCS\HTSS\samples 直接點開 ISO2P.sim。

- 2. 進行模擬
  - (1)進入「流率設定」頁籤,本例題讓從節點 51 及 52 進入網路 之需求流率從 600 輛/小時逐步增高,而節點 50 及 53 進入之 流率則固定為 1,000 輛/小時,流率調動操作如圖 19.5-2 所示。
  - (2)需求流率每增高一次,就執行1次模擬,如此反覆模擬至輸 出流率趨於收斂,即可估計容量。過程中如收斂趨勢明顯, 則可加大增量提高估計效率。



圖 19.5-2 例題一流率設定示意圖

#### 3. 模擬結果

從表 19.5-1 可知,需求流率接近或超過 800 輛/小時之後, 能從節線 1 左轉彎(第 3 車道)進入路口之流率穩定在 798 輛/ 小時到 800 輛/小時之範圍內,其平均值大約為 799 輛/小時。此 值為左轉彎容量之估計值。

節點 51 與 52 輸入需求流率 (輛/小時)	節線1、車道3之輸出流率 (輛/小時)
600	589
700	692
800	798
1000	800
1200	798
1400	798

# 表 19.5-1 例題一模擬結果

## 二、11.4.7.2 例題二

(一) 輸入條件

如果例題一之車流仍只有小車,但北上路段(節線1)之車流 有 30%為左轉及 70% 直行,南下路段(節線3)有 700 輛/小時之 直行車流。在其他狀況不變之情況下,試利用 ISO2P.txt 來估計北 上左轉彎(節線1,第3車道)之容量。

(二)操作要項

1. 啟動輸入範例 ISO2P.sim

自「THCSMain」中選擇「公路交通系統模擬模式」子軟體, 選擇「開啟舊檔案」,選擇 ISO2P.sim,或於 C:\THCS\HTSS\samples 直接點開 ISO2P.sim。

- 2. 進行模擬
  - (1)進入「節線設定」頁籤,選擇「節線1」,更改其轉向比例為 左轉30%、直行70%、右轉0%,再選擇「節線3」,更改其 轉向比例為直行100%,如圖19.5-3所示。
  - (2)進入「流率設定」頁籤,本例題讓從節點 52 進入網路之需求 流率從 500 輛/小時逐步增高,而節點 50、51 及 53 進入之流 率則固定為 1,000 輛/小時、700 輛/小時、1000 輛/小時,流 率調動操作如圖 19.5-4 所示。
  - (3)需求流率每增高一次,就執行1次模擬,如此反覆模擬至輸 出流率趨於收斂,即可估計容量。

H 交通部運輸研究所 - 公路交通系統模擬模式	in deliner			
檔案(F) 編輯(E) 檢視(V) 模式(M) 網圖(N) 說明(H)				
: • • • • • • • • • • • • • • • • • • •	<del> </del>			
▶ P:\04005-臺灣公路容量分析軟體優化與推廣(二之一)\Working\04-期中\輸入範例\ISO2P.sim				
交通部運輸研究所	模擬作業  線形設定   節線設定   節螺設定   流率設定   路径設定   公車設定   基本資料			
- 公路交通系統模擬模式 路網規劃	元の設定 1 2 3 1 4 2 5 2 6 2 7 2 8			
	圖例: 📶 內側節線 🎽 外側節線 📓 一般節線			
000000	前約24編就:1 前約24編: 前約5方面: ◆			
000000	小車自由速率: 57 🐥 公里時 🚺			
$\circ \circ \circ \diamond \circ \circ$	轉向車流 70 ↓			
	斜左 单行 斜右 30 一 左膊 0 一			
0000000	急左 急左			
$\bigcirc \bigcirc $	☑ 捷車轉向比例與大小車相同 圖例: 大小車 儘車			
	儲存設定			
🔵 內部簡點 🚫 邊界簡點 🚫 邊界的點	上一步 下一步			

圖 19.5-3 例題二轉向設定示意圖

H 交通部運輸研究所 - 公路交通条統模擬模式 檔案(F) 編輯(E) 檢視(V) 模式(M) 網圖(N) 說明(H)	
<ul> <li>■</li> <li>■</li></ul>	# ● ● ●     #の\JSO2P.sim     ■ ●     #の\JSO2P.sim     #限作業 線形設定 節線設定 節點設定 流率設定 路径設定 公車設定 基本資料     完成設定     50     50     51     52
	100     100       101     100       102     100       100     0
內部節點  邊界節點  選取節點	儲存設定 上-步 下-步

圖 19.5-4 例題二流率設定示意圖

3. 模擬結果

從表 19.5-2 可知,需求流率接近或超過 1800 輛/小時之後, 能從節線 1 左轉彎(第 3 車道)進入路口之流率穩定在 361 輛/ 小時到 368 輛/小時之範圍內,其平均值大約為 366 輛/小時。此 值為左轉彎容量之估計值。

表 19.5-2 例題二模擬結果

節點 52 輸入需求流率 (輛/小時)	節線1、車道3之輸出流率 (輛/小時)
500	142
1000	316
1800	363
2000	368
2200	368
2400	361
2600	368

三、11.4.7.3 例題三

(一) 輸入條件

假設例題一 所示路口之每一路段有下列的交通狀況:

- 20% 左轉;60% 直行;20% 右轉
- 30%機車;67%小車;3%大車
- 第1 模擬(熱機)時段之流率:1,200 輛/小時
- 第2 模擬時段之流率:1,500 輛/小時

此外,節線1,2,3,4之第一車道為混合車道,節線1及3有 一縱深6公尺之機車停等區,節線5、6、7、8 各有一機車專用道 (第7車道)。ISO4P.txt 已根據上述狀況操作要項,試利用 ISO4P.txt 重複模擬2次來評估下列定時號誌控制策略所提供臨近 路段(intersection approach)的服務水準:

- 第1時相:南北向路段左轉專用綠燈時段=20 秒
- 第2時相:南北向路段直行及右轉綠燈時段=36 秒
- 第3時相:東西向路段左轉專用綠燈時段=20 秒

- 第4時相:東西向路段直行及右轉綠燈時段=36 秒
- 各時相之黃燈時段=3 秒
- 各時相之全紅時段=1 秒

(二)操作要項

1. 啟動輸入範例 ISO4P.sim

自「THCS Main」中選擇「公路交通系統模擬模式」子軟體, 選擇「開啟舊檔案」,選擇 ISO4P.sim,或於 C:\THCS\HTSS\samples 直接點開 ISO4P.sim。

2. 進行模擬

進入「節點設定」頁籤,選擇「節點1」,更改第一時相和 第二時相之綠燈時間為20秒與36秒,如圖19.5-5所示。

H 交通部運輸研究所 - 公路交通系統模擬模式	
檔案(F) 編輯(E) 檢視(V) 模式(M) 網圖(N) 說明(H)	
: • • • • • • • • • • • • • • • • • • •	<u> </u>
▶ P:\04005-臺灣公路容量分析軟體優化與推廣(二之一)\Working\04-期中\輸入範	例\ISO4P.sim 💿 💽
交通部運輸研究所 - 公路交通系統模擬模式	模擬作業 線形設定 節線設定 節點設定 流率設定 路径設定 公車設定 基本資料 完成設定 ●1
	時相設定 -1
000000	問編編編版·1 時刊加編版·1 ▼ 3 時相數目: 4 〒 周步時相: 1 ▼ 5 1 ← 7
000000	周步秒差: 0 ← 月行人専用時相 1 時相設定: 2
$  \circ \circ \circ \bigcirc \circ \circ  $	時相線燈 黃燈         全紅         Pw         Pf         人車共用時相         ▲           2         35         3         1         0         0         □         □
	3     20     3     1     0     0     0       4     36     3     1     0     0     0
$  \circ \circ \circ \circ \circ \circ  $	
000000	
	儲 存 設 定
🔵 內許簡點 🔵 邊界簡點 🔵 選取節點	上一步 下一步

圖 19.5-5 例題三節點設定示意圖

3. 模擬結果

模擬結果如表 19.5-3 所示,由表中可知各車道之服務水準 在 B 級與 F 級之範圍內。
節線	車道	流率 (輛/小時)	平均停等延滞 (秒/輛)	服務水準
1	1	518	141.2	F
1	2	482	109	F
1	3	290	70.2	E
3	1	489	145.7	F
3	2	525	115.7	F
3	3	278	64.2	E
5	1	431	33.6	С
5	2	379	39	С
5	3	242	64.3	E
5	7	452	19.9	В
7	1	425	35.6	С
7	2	399	40.1	С
7	3	222	63.9	E
7	7	454	22.5	В

表 19.5-3 例題三模擬結果

### 四、11.4.7.4 例題四

(一) 輸入條件

圖 19.5-6 兩路口之距離為 800 公尺。路口之間快車道上(節線9 及節線 10)之小車平均自由旅行速率為 65 公里/小時。各路 口有 3 時相連鎖定時號誌控制。共同週期長度為 150 秒。第 1 時 相讓南北向車輛通行;第 2 時相讓分隔島右側車道(節線 6、節線 12、節線 10 及節線 20)之左轉專用;第 3 時相讓快車道及慢車道 之直行及右轉共用,其綠燈時段為 94 秒。試利用 ART1.txt 以探 討號誌時差(offset)對快車道節線 9 及節線 11 之停等延滯的影響。

根據 ART1.txt 檔型 51 之資料,上述兩路口(節點1及節點 2)之同步時相皆為第3時相。此檔型資料亦顯示第1節點(路口) 之同步時相的時差為0秒。本例題擬欲探討時差的影響,則只須 將第2節點的時差在0秒及150秒(共同週期長度)之間變換並 執行模擬以估計延滯。



圖 19.5-6 例題四模擬路口

(二)操作要項

1. 啟動輸入範例 ART1.sim

自「THCS Main」中選擇「公路交通系統模擬模式」子軟體,
選擇「開啟舊檔案」,選擇 ART1.sim,或於
C:\THCS\HTSS\samples 直接點開 ART1.sim。

2. 進行模擬

進入「節點設定」頁籤,選擇「節點2」並修改其「同步秒 差」之輸入值。本例題擬將節點2之同步秒差由0秒逐步增高 至140秒,每增高一次就執行1次模擬,如此反覆模擬,則可 知道節線9與節線11受同步秒差之影響情形。



圖 19.5-7 例題四同步秒差設定示意圖

秒差 60 情境下之模擬結果如表 19.5-4 所示,而不同秒差對 各節線平均延滯與總平均延滯之影響如圖 19.5-8 所示,可知秒 差在 60 秒與 80 秒之間時,總平均延滯會降到最低點。如欲估 計最佳之時差,則須將節點 2 之時差在 60 秒與 80 秒之間變換, 並模擬以比較延滯。

怒伯	お、そ	流率	平均停等延滞(秒/輛)			
即孫	<b>半</b> 坦	(輛/小時)	車道	節線		
0	1	496	496 15.7			
9	2	522	15.2	15.4		
11	1	282	1.9	2.6		
11	2	294	3.2	2.0		
	10.8					

表 19.5-4 例題四模擬結果

註:此為秒差 60 秒之情境。



圖 19.5-8 例題四平均停等延滯與時差之關係

### 19.6 純文字輸入範例綜合應用

#### 一、綜合應用例題一:號誌控制調整策略評估

(一)範例說明

原 2011 年臺灣公路容量手冊提供之 ISO4P.txt 重複模擬 2 次來評估下列定時號誌控制策略所提供臨近路段 (intersection approach)的服務水準:

- 第1時相:南北向路段左轉專用綠燈時段=26 秒
- 第2時相:南北向路段直行及右轉綠燈時段=30 秒
- 第3時相:東西向路段左轉專用綠燈時段=20 秒
- 第4時相:東西向路段直行及右轉綠燈時段=36 秒
- 各時相之黃燈時段=3 秒
- 各時相之全紅時段=1 秒

試評估增加一30秒之行人專用時相後產生之影響,並酌予調 整其他時相降低路口總停等延滯,再應用本軟體提供之方案比較 功能研析較佳的改善方向。

(二)操作要項

1. 啟動輸入範例 ISO4P.sim

自「THCS Main」中選擇「公路交通系統模擬模式」子軟體, 選擇「開啟舊檔案」,選擇 ISO4P.sim,或於 C:\THCS\HTSS\samples 直接點開 ISO4P.sim。

2. 進行第一次模擬

進入「模擬作業」頁籤,更改時段2之模擬秒數為3000秒, 進入「節點設定」頁籤,選擇「節點1」,增加時相數目為「5」, 並勾選「有行人專用時相」,行人時相中輸入綠燈時間30秒, 如圖19.6-1所示,並另存為ISO4P\_行人時相.sim。設定完畢後 進行模擬,模擬結束後選擇工具列「模式」功能,選擇「輸出結 果CSV 檔」,將本次模擬結果儲存為ISO4P\_a.csv。

	交通	部運	動 公路 交	开 <b>究</b> 月 通系:	<b>伒</b> 統模擬模	ť	模擬作業 完成設 ●1	線形設力	E I MAR	設定	腳設定	流率設定	路径設定	公車設定	基本資
0	0	0	0	0	0		-時相設) 節點編 時相數 同步利	E-1 就:1 :目:5 :差:0	×	時制同步	<b>編號:</b> 時相: 1671人 <b>5</b>	1 v 1 v		<b>3</b> <b>5</b>	7
0	0	0		0	0		時相設) 時相 4	E-2 線燈 36	黃燈 3	全紅 1	Pw 0	Pf O	人車共用時		
0	0	<b>⊘</b> ⊧	<b>.</b>	<b>○</b>	0		行人	30	3	2	0	0			
0	0	0	0	0	0			行人							
0	0	0	0	0	0			行人			儲石	「設定			

### 圖 19.6-1 綜合應用例題一:行人時相輸入畫面

3. 進行第二次模擬

同樣以 ISO4P\_行人時相.sim 為基礎,進入「節點設定」頁 籤,選擇「節點1」,就時相2之綠燈秒數由30秒減為20秒, 設定完畢後進行模擬,模擬結束後選擇工具列「模式」功能,選 擇「輸出結果 CSV 檔」,將本次模擬結果儲存為 ISO4P\_b.csv。

4. 進行第三次模擬

同樣以 ISO4P\_行人時相.sim 為基礎,進入「節點設定」頁 籤,選擇「節點1」,就時相4之綠燈秒數由36秒減為25秒, 設定完畢後進行模擬,模擬結束後選擇工具列「模式」功能,選 擇「輸出結果 CSV 檔」,將本次模擬結果儲存為 ISO4P\_c.csv。

5. 進行方案比較

選擇工具列「檔案」功能,選擇「案例比較」功能,於「案例1」點選「選擇檔案」圖示進入檔案瀏覽並選擇 ISO4P\_a.csv, 如圖 19.6-2 所示,而「案例2」、「案例3」則分別選擇 ISO4P\_b.csv、 ISO4P\_c.csv,整體比較畫面如圖 19.6-3 所示,由比較結果可知, 在增加一 30 秒之行人專用時相後,路口總停等延滯為 150.2 秒 /輛,為因應行人專用時相加入後所增加之延滯,擬減少其他時相 之秒數,以利整體運作效率。首先嘗試減少南北向之綠燈秒數, 可發現對整體平均延滯無正面助益,反而增至 225.2 秒/輛,而 東西向之綠燈秒數減少之後可使路口總平均停等延滯略少,為 147.6 秒/輛,後續可繼續往東西向之秒數作調整,使整體路口延 滯儘量減少。

檔案(F) 編輯(E) 檢視(V)	模式(M) 網圖(N) 說明	(H)								
🗄 🗎 🖨 🖌 👘 💭 🤉			3							
選擇檔案 計畫說明	案例 1 : C.\Program Files (x86)\THCS <sup>1</sup> : 在原有的4時相後新增第58	案例 2 5 🕞 C:\Program Files (x86)\] 時相為	案例 3 HCS% 🔒 C. Frogram Files (x86)/IHCS%							
	30秒之行人專用時相	▶ Program Files (x86) ▶ 1	HCS → samples → 4→ 22	■ samples						
徑比較	組合管理 ▼ 新増資料	<b></b> 英		ii • □ 0						
路徑編號/節線	🚺 下載 🔺	名稱	:計畫概述	A						
速限 (km/hr)	三 桌面	All and any	I:							
平均路段長度(m	圖 atl.csv :節線編號,道路名稱,分隔型式,所在區域 圖 atl 於善65 csv									
平均旅行速率(km/hr		码 art1_秒差70.csv	R:2. 無分隔,郊區							
服務水準	🧊 煤膛櫃	码 art1_秒差75.csv	R:3,,無分隔,郊區							
		ISO2P_a.csv	R:4,,無分隔,郊區							
	目装 ■ 追却	ISO4P_a.csv	R:5.,無力隔,水區 R:6.,無分隔,郊區							
路山編號/ 閲覧		ISO4P_D.CSV	R:7,,無分隔,郊區							
讈流率(輛/hr		1004 Locar	R:8,,無分隔,郊區	Citte attack at the second						
總停等延滯(sec/輛	1月 電腦		:即称,即禄,流平,停寺观 滞,停鲜長度,平均旅行物	5/17,服初小年,認延 陳率 初始停業東陵						
服務水準	🏭 SYS (C:)		L:1,1,535,343.4,F,380	.2,206.3,4.5,0.5						
	DATA (D:)		L:1,2,495,304.4,F,339	.2,201.2,4.9,2						
	T 1/010		1 •1 3 244 151 2 F 390	5 12 6 / 5 0						
	福案	省稱(N): ISO4P_a.csv	▼ CSV (*,	csv) 👻						
			開啟	苦檔(O) 取消						

# 圖 19.6-2 綜合應用例題一:報表另存.csv 畫面

Ⅰ 交通部運輸研究所 - 公路交通系統模擬模式 - [案例比較]												
🚍 檔案(F) 編輯(E) 檢視(V) 相	莫式(M) 網圖(N) 說明(H)											
i 🗈 🧧 🖶 👘 🖌 🖿 E	: B 📴 🗄 🍓 I 🐇 📭 🌔 Ə I 🗄 💷 😤 I 🐺 🤅 📓 🔤 I 🔤 I 🔛 🚔 I 🔤 I											
	案例1	案例2	案例 3									
選擇檔案:	C:\Program Files (x86)\THCS\s	C:\Program Files (x86)\THCS'\s 🔒	C:\Program Files (x86)\THCS\s 🔒									
計畫說明:	在原有的4時相後新增第5時相為 30秒之行人專用時相	在原有的4時相後新增第5時相為 30秒之行人専用時相,並就第2時 相(南北向直右轉)調整秒數30 >20	在原有的4時相後新增第5時相 為30秒之行人専用時相,並就第4 時相(東西向直右轉)調整秒數36 →25									
路徑比較												
		· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·										
至均路段長度(m):												
平均旅行速率(km/hr):												
服務水準:												
路口比較												
路□編號/節線:	1/1357 -	1/1357 🔹	1/1357 🔹									
總流率(輛/hu):	5552	5010	5666									
總停等延滯(sec/輛):	150.2	225.2	147.6									
服務水準:	F	F	F									

## 圖 19.6-3 綜合應用例題一:案例比較畫面

### 二、綜合應用例題二:車道縮減導引分流效果評估

(一)範例說明

原 2011 年臺灣公路容量手冊提供之 ART1.txt 模擬一連續號 誌路段(如前述圖 19.4.3),並具有快慢分隔,如應用於都市主要幹 道,其邊界節點之流率狀況作如下設定:

● 西往東:尖峰小時流率 3,000vph, 90%車輛行走快車道

● 東往西:尖峰小時流率 2,000vph,90%車輛行走快車道

假設尖峰時段西往東快車道發生事故(即節線 5→11→17),原 2 快車道縮減為 1 車道運作,試評估其對該路段之影響程度,如欲 於上游路段提前引導車輛行駛慢車道(節線 6→12→18)以達分流 效果,評估分流後交通服務狀況。

(二)操作要項

1. 啟動輸入範例 ART1.sim

自「THCS Main」中選擇「公路交通系統模擬模式」子軟體, 選擇「開啟舊檔案」,選擇 ART1.sim,或於 C:\THCS\HTSS\samples 直接點開 ART1.sim。

2. 進行第一次模擬

進入「模擬作業」頁籤,更改時段 2 之模擬秒數為 3000 秒, 進入「流率設定」頁籤,選擇「節點 50」,調整時段 2 流率為 3000、快車道比例 90%,選擇「節點 55」,調整時段 2 流率為 2000、快車道比例 90%,如圖 19.6-4 所示,並另存為 ART1\_都 市幹道.sim。設定完畢後進行模擬,模擬結束後選擇工具列「模 式」功能,選擇「輸出結果 CSV 檔」,將本次模擬結果儲存為 ART1\_a.csv。

3. 進行第二次模擬

同樣以 ART1\_都市幹道.sim 為基礎,進入「節線設定」頁 籤,選擇「節線5」,就「上游車道數」與「下游車道數」由2 車道減為1車道,如圖 19.6-5 所示。設定完畢後進行模擬,模 擬結束後選擇工具列「模式」功能,選擇「輸出結果 CSV 檔」,

### 將本次模擬結果儲存為 ART1\_b.csv。



圖 19.6-4 綜合應用例題二:流率輸入畫面



圖 19.6-5 綜合應用例題二:車道減少輸入畫面

4. 進行第三次模擬

為表現提前引導原使用快車道(即節線 5→11→17)車流儘量 利用慢車道(節線 6→12→18)之效果,同樣以 ART1\_都市幹 道.sim 為基礎,進入「節線設定」頁籤,選擇「節線 5」,就「轉 向車流」之「慢車道比例」由 5%增為 50%,如圖 19.6-6 所示。 「節線 11」亦做同樣的調整。再進入「流率設定」頁籤,選擇 「節點 50」,就快車道比例由 90%降為 50%,如圖 19.6-7 所示。 設定完畢後進行模擬,模擬結束後選擇工具列「模式」功能,選 擇「輸出結果 CSV 檔」,將本次模擬結果儲存為 ART1\_c.csv。

5. 案例比較

運用前述所轉出之.csv 檔,可獲取評估所需資料並予以彙整 比較,如表 19.6-1 所示,整體而言,因慢車道容量尚有餘裕, 在事故發生後,可於上游路口加強引導車流轉而使用慢車道空 間,雖會使慢車道服務水準降低,但整體上可維持在 C 級以上 服務水準。

<ul> <li>              → 交通部運動研究所 - 公路交通条統模提模式 - [C:\Program Files (x86)\THCS'             // // // // // // // // //</li></ul>	(samples\ART1.sim]
交通部運輸研究所 - 公路交通系統模擬模式	機擬作業         線形設定         節線設定         節盤設定         流率設定         路徑設定         公車設定         基本資料           15         17         18         19         2         20         4         6         7         28         19         2         20         18         19         10
	圖例: △ 內側節線 △ 小側節線 △ 一般節線 節線編號:5 節線名稱:快車道 ①小車自由速率: <sup>65</sup> ○ 公里府 ① ■ 運道設定
	左騎 右騎 急右
	☑ 機車轉向比例與大小車相同 圖例: 大小車 標車 [優車道] 儲 存 設 定
🔵 內部節點 🔵 邊界節點 🔵 選取節點	上-步 下-步

圖 19.6-6 綜合應用例題二:進入慢車道比例設定畫面

▶ 交通部運動	睮研究所 ·	公路交	通系統模描	疑模式 -[	C:\Progra	m Files (x86)\T	HCS\sar	mples\ART	1.sim]				- BROWNER
😽 檔案(F)	編輯( ) 同 (	E) 檢社	見(∨) 楷	覚式(M)	網圖(N)	說明(H)	in al i	: 😕 i 🙈					
路網規劃		こ通	部運	前研	<b>干究</b> 戶 通系約	₩ 斤 充模擬模5		<mark>模擬作業</mark> 完成設 ●53	線形設定	) 節線設定 ) 節 51 54	點設定 流率 52 55	没定 路徑設定	B 公車設定 基本資料
								節點編號	ŧ:50				
	$\bigcirc$	$\bigcirc$	$\bigcirc$	$\bigcirc$	$\bigcirc$	0		時段	流率	機車比例%	小車比例%	大車比例%	快車道比例%
	0	0	0	0	0	0		熟機	1850	40	45	15	50
	$\bigcirc$	$\bigcirc$	Q	Q	$\bigcirc$	0		4	3000	40	45	15	50
	$\bigcirc$	O	⇒Č	⇒¢⊨	⇒O	0							
	$\bigcirc$	$\bigcirc$	Ö	Ö	$\bigcirc$	0							
	$\bigcirc$	$\bigcirc$	$\bigcirc$	$\bigcirc$	$\bigcirc$	0				_			
	$\bigcirc$	$\bigcirc$	$\bigcirc$	$\bigcirc$	$\bigcirc$	0							
											儲存設	定	
$\bigcirc$	內部節點	С	邊界節		」選取節調	站						上一步	下一步

圖 19.6-7 綜合應用例題二:引導入快車道比例設定畫面

情境	項目	東西向快車道 (節線 5→11→17)	東西向慢車道 (節線 6→12→18)
	平均速率(km/hr)	25.6	45.3
原方案	服務水準	B (對照 2022 年臺灣公 路容量手冊表 16.12 為 C 級)	A (對照 2022 年臺灣 公路容量手冊表 16.12 亦為 A 級)
	平均速率(km/hr)	19.5	45.2
快車道發生事故 縮減一車道	服務水準	E (對照 2022 年臺灣公 路容量手冊表 16.12 亦為 E 級)	A (對照 2022 年臺灣 公路容量手冊表 16.12 亦為 A 級)
	平均速率(km/hr)	24.6	34.2
於上游疏導車流 改用慢車道	服務水準	C (對照 2022 年臺灣公 路容量手冊表 16.12 為 D 級)	B (對照 2022 年臺灣 公路容量手冊表 16.12 亦為 B 級)

表 19.6-1 綜合應用例題二模擬結果彙整

### 三、綜合應用例題三:運用路口流量調查結果進行模擬

(一)範例說明

擬運用 103 年臺北市交通流量調查之瑞湖街/陽光街路口資料 評估該路口下午尖峰之服務概況。該路口為一獨立號誌化路口, 車輛從節點進入路口後,受到 2 時相定時號誌控制,週期長度為 200 秒。第 1 時相讓南北向之車輛行進,第 2 時相讓東西向車輛使 用。所有路段為單向單車道混合使用,不可紅燈右轉、無機車停等 區不需執行兩段左轉,亦無機車待轉區。試利用 ISO2P.sim 進行模 擬。路網模擬圖如圖 19.6-8 所示,實際路口條件(車道斷面、時相、 路網結構等)彙整如圖 19.6-9 所示,交通流量調查結果則如圖 19.6-10、表 19.6-2。



圖 19.6-8 ISO2P.sim 模擬路網示意圖



資料來源:本計畫蒐集彙整

圖 19.6-9 綜合應用例題三:路口實質條件示意圖

下午尖峰: 17:30-18:30



資料來源:103年臺北市交通流量調查尖峰小時路口交通量轉向圖

圖 19.6-10 綜合應用例題三: 昏峰小時交通量轉向示意圖

<b>&gt;</b> (	左轉車輛數			直進車輛數			右轉車輛數			車輛數總計			
万向	大車	小車	機車	大車	小車	機車	大車	小車	機車	大車	小車	機車	大車
А	1	120	51	3	151	164	3	23	19	7	294	234	535
В	0	28	23	1	117	249	0	68	30	1	213	302	516
С	0	35	23	17	188	162	8	162	359	25	385	544	954
D	1	8	5	2	126	533	0	24	47	3	158	585	746

表 19.6-2 綜合應用例題三:交通流量調查資料

資料來源:103年臺北市交通流量調查路口轉向交通量統計表

(二)操作步驟

1. 啟動輸入範例 ISO2P.sim

自「THCS Main」中選擇「公路交通系統模擬模式」子軟體, 選擇「開啟舊檔案」,選擇 ISO2P..sim,或於 C:\THCS\HTSS\samples 直接點開 ISO2P..sim。

- 2. 模擬作業頁籤
  - 步驟 1:進行模擬作業設定。路網規模使用預設值(水平節點數 6\*垂直節點數 6)。作業設定選擇不顯示輸入資料於輸 出檔中,模擬作業次數選擇 2 次,使用者可依需求增 加。
  - 步驟 2:輸入模擬時段資料。模擬時段數選擇 2,熱機時間輸入 300 秒,時段 2 輸入 2400 秒。
  - 步驟3:輸入時制計畫資料。時制計畫輸入1套,最短綠燈為10 秒,時段長度3,600秒。

3. 線形設定頁籤

步驟1:設定節線參數。於未完成設定群組中選取一節線,選擇 該節線所在區域及快慢分隔型式。本範例所有節線皆 位於市區、無快慢分隔。

步驟2:設定坡度參數。

本範例所有節線無坡度路段,坡度路段選項無需勾選。 4.節線設定頁籤 步驟1:設定路段小車自由速率。於未完成設定群組中選取一節線,輸入此路段上之小車自由速率。

本範例所有節線之小車自由速率皆設定為 45 公里/小時。

步驟 2:設定轉向車流比例。輸入節線轉向比例,如機車轉向比 例與小車相同,可勾選畫面左下「機車轉向比例與大 小車相同」欄位(若下游為邊界節點,不需設定節線轉 向比例)。本範例節線轉向比例參見表 19.6-3 設定。

表 19.6-3 綜合應用例題三:節線轉向與比例

節線	車道轉向	大小	車轉向比	例(%)	機車轉向比例(%)			
编號	車道1	左轉	直行	右轉	左轉	直行	右轉	
1	左、直、右	13	55	32	8	82	10	
3	左、直、右	5	80	15	1	91	8	
5	左、直、右	9	50	41	4	30	66	
7	左、直、右	40	51	9	22	70	8	

註:節線2、4、6、8下游為邊界節點,無須編輯轉向資料。

- 步驟3:設定節線車道參數。點選車道設定按鈕,開啟車道設定 視窗。
  - e.節線型式設定。輸入節線長度、非全長車道長度, 設定上、下游車道數,依節線特性是否可紅燈右轉、 是否需兩段左轉、是否為專用道等。本範例所有節 線型式參數參見表 19.6-4 設定。

節線編號	節線長 度(公尺)	左側非全長 車道長度(公 尺)	上游 車道數	下游 車道數	可紅燈 右轉	雨段式 左轉	機車專 用道	公車專 用道
1	176	-	1	1	-	-	-	-
2	298	-	1	1	-	-	-	-
3	298	-	1	1	-	-	-	-
4	176	-	1	1	-	-	-	-
5	208	-	1	1	-	-	-	-
6	325	-	1	1	-	-	-	-
7	325	-	1	1	-	-	-	-
8	208	-	1	1	-	-	-	-

表 19.6-4 綜合應用例題三:節線型式參數

- f.車道轉向設定。於車道圖示按下滑鼠右鍵,選擇車 道轉向設定,重複此步驟,完成節線中所有的車道 轉向設定(若下游為邊界節點,不需設定節線轉向 比例)。本範例各節線車道轉向設定參見表 19.6-3 所示。
- g.機車區設定。節線若有機車停等區或待轉區,則需 勾選並輸入長度,待轉區須進一步選擇上游車道。 若節線可提供機車使用,需勾選機車使用之車道。 本範例所有節線機車區參數參見表 19.6-5 設定。
- h.車道型式設定。設定節線之一般車道寬度、中央分 隔帶寬度、兩側停車位寬度以及機車使用率 90%之 寬度。本範例節線 1~節線 4 一般車道寬度設定為 4.0 公尺,節線 5~節線 8 一般車道寬度設定為 5.0 公尺, 無須設定停車寬度與機車使用率 90%寬度。

筋伯伯毕	機車停等區	機車往	与轉區	继由估田由道	
即詠姗號	長度(公尺)	長度(公尺)	上游車道	<b>微平使用平</b> 理	
1	-	-	-	車道1	
2	-	-	-	車道1	
3	-	-	-	車道1	
4	-	-	-	車道1	
5	-	-	-	車道1	
6	-	-	-	車道1	
7	-	-	-	車道1	
8	-	-	-	車道1	

表 19.6-5 綜合應用例題三:機車區參數

5. 節點設定頁籤

步驟1:時相設定。於未完成設定群組中選取一節點,輸入該節 點時制編號、時相數、同步時相及同步秒差。輸入該節 點各時相之綠燈、黃燈、全紅時間,以及行人通行相關 參數。本範例時相數為2,無同步時相,不考慮行人通 行需求,時相1開放南北向所有轉向,時相2開放東 西向所有轉向,如表19.6-6所示。

表 19.6-6 綜合應用例題三:時相設定

節點編號	項目	時相1	時相 2	
1	時相型態		$\overset{\flat}{\leftarrow}$	
	時相長度	G:85 秒 Y:3 秒 R:2 秒	G:105 秒 Y:3 秒 R:2 秒	

6. 流率設定頁籤

步驟1:流率設定。於未完成設定群組中選取一節點,輸入該節 點各模擬時段中進入節線之流率及車種組成。本範例 節點流率設定參見表 19.6-7 設定。

表 19.6-7 綜合應用例題三:節點流率設定

節點	时机	流率	車	車種組成(%	6)	快車道比例	
編號	时权	(輛/小時)	機車	小車	大車	(%)	
50	時段1(熱機時段)	1,000	57	40	3	-	
50	時段2	954	57	40	3	-	
<i>C</i> 1	時段1(熱機時段)	700	78	21	1	-	
51	時段2	746	78	21	1	-	
50	時段1(熱機時段)	500	58	41	1	-	
32	時段2	516	58	41	1	-	
53	時段1(熱機時段)	500	44	55	1	-	
	時段2	535	44	55	1	-	

7. 路徑設定頁籤

- 步驟1:設定績效顯示路徑。輸入路徑速限,依序點選路網規劃 圖中路徑節線,完成後點選「新增路徑」即可新增路徑。 本範例不設定路徑。
- 8. 公車設定頁籤
  - 步驟1:公車路線設定。於未完成設定群組中選取一公車路線, 選擇路線型式及起點,輸入排班時段數、各時段長度 及發車頻率,依序點選路網規劃圖中公車路線節線, 點選儲存設定即可完成公車路線設定。本範例不設定 公車。

9. 基本資料頁籤

步驟1:輸入基本資料。視使用者需求,可選擇性輸入相關資料。 10. 啟動模擬

步驟1:點選「模擬分析」按鈕可啟動模擬,模擬結果如圖19.6-11所示,報表中路網結線之顏色係代表服務水準,報 表最後則是本路口之總停等延滯之計算,為64.3秒/輛, 依市區號誌化路口服務水準評估為E級。



圖 19.6-11 綜合應用例題三:模擬結果示意圖

19.7 補充範例

### 19.7.1 補充範例 1

補充範例1-公路交通系統模擬模式 HTSS 應用(單一路口分析),路 徑如下:

C:\THCS\HTSS\samples\瑞光港墘路口.sim

一、輸入條件

運用公路交通系統模擬(HTSS)模式評估操作補充範例1 瑞光路 港墘路路口上午尖峰之服務概況。該路口車道配置、號誌時制、交 通流量調查結果參見補充範例1。經過該路口之公車路線則配合模 擬模式限制,將公車路線彙整為6個主要路徑,主要公車路徑及發 車頻率如圖19.7-2 所示。



圖 19.7-1 瑞光路/港墘路路口車道配置示意圖



圖 19.7-2 瑞光路/港墘路路口主要公車路徑及班距示意圖

試根據上述條件,利用公路交通系統模擬子軟體評估該路口服 務水準。

二、操作步驟

0. 啟動輸入範例 ISO2P.sim

建立新專案。自「THCS Main」中選擇「公路交通系統模擬模式」 子軟體,選擇「建立專案」。

1. 模擬作業頁籤

步驟1:設定路網。依圖 19.7-3 路段編號依序設定節線。



### 圖 19.7-3 瑞光路/港墘路模擬路網示意圖

- 步驟 2:進行模擬作業設定。路網規模使用預設值(水平節點數 6\*垂直節點數 6)。作業設定選擇不顯示輸入資料於輸 出檔中,模擬作業次數保持2次。
- 步驟3:輸入模擬時段資料。模擬時段數選擇2,熱機時間輸入 320秒,時段2輸入3,000秒。
- 步驟4:輸入時誌計畫資料。時誌計畫輸入1套,最短綠燈輸入為15秒,時段長度輸入4,200秒。
- 步驟5:公車路線數輸入6條。

步驟 6:模擬資料頁籤設定完成,按「下一步」進入線型設定。

- 2. 線形設定頁籤
  - 步驟1:設定節線參數。於未完成設定群組中選取一節線,選擇 該節線所在區域及快慢分隔型式。本範例所有節線皆 位於市區、無快慢分隔。另,使用者可選擇是否要輸 入道路名稱,以便後續輸出資料的判讀。
  - 步驟 2:設定坡度參數。本範例所有節線無坡度路段,坡度路段 選項無需勾選。
- 3. 節線設定頁籤
  - 步驟1:設定路段小車自由速率。於未完成設定群組中選取一節線,點開<sup>1</sup>,依該節線特性查詢彈跳視窗的表格判斷 小車自由速率,關閉彈跳視窗,輸入此路段上之小車自 由速率。
  - 步驟2:設定節線車道參數。點選車道設定按鈕,開啟車道設定 視窗。
    - (1)節線型式設定。輸入節線長度、非全長車道長度,設定上、下游車道數,依節線特性是否可紅燈右轉、是否需兩段左轉、是否為專用道等。本範例所有節線型式參數參見表 19.7-1 設定。
    - (2)車道轉向設定。於車道圖示按下滑鼠右鍵,選擇車道 轉向設定,重複此步驟,完成節線中所有的車道轉向

設定(若下游為邊界節點,不需設定車道轉向)。本 範例各節線車道轉向設定參見圖 19.7-1 所示。

- (3)機車區設定。節線若有機車停等區或待轉區,則需勾 選並輸入長度,待轉區須進一步選擇上游車道。若節 線可提供機車使用,需勾選機車使用之車道。本範例 所有節線機車區參數參見表 19.7-2 設定。
- (4)車道型式設定。設定節線之一般車道寬度、中央分隔帶寬度、兩側停車位寬度以及機車使用率 90%之寬度。模擬模式與分析性模式不同,無法依車道輸入不同車道寬,本範例將所有節線一般車道寬度設定為 3.5 公尺,另由於本路口所有鄰近節線禁止路邊停車 且無機車道,無須設定停車寬度與機車使用率 90% 寬度。
- (5)公車站設定。設定節線上的公車站位及經過路線,本 範例所有節線公車站位參數參見表 19.7-3 設定。

節線編號	節線長度 (公尺)	非全長 車道長度(公 尺)	上游 車道數	下游 車道數	可紅燈 右轉	兩段式 左轉	機車 專用道	公車 專用道
1	350	-	2	2	-	•	-	-
2	190	-	2	2	-	-	-	-
3	190	-	2	2	-	•	-	-
4	350	-	3	3	-	-	-	-
5	230	-	3	3	-	•	-	-
6	120	-	2	2	-	-	-	-
7	120	-	3	3	-	•	-	-
8	230	-	2	2	-	-	-	-

表 19.7-1 HTSS 模擬模式輸入表 A(節線型式參數)

然伯伯毕	機車停等區	機車	各轉區	<b>撇 击 估 田 击 </b> 送	
即脉骊弧	長度(公尺)	長度(公尺) 上游車道		機早使用早望	
1	5	2	車道1	車道1、車道2	
2	5	-	-	車道1、車道2	
3	5	2	車道1	車道1、車道2	
4	-	-	-	車道1、車道2、車道 3	
5	5	2	車道2	車道1、車道2、車道 3	
6	-	-	-	車道1、車道2	
7	5	2	車道1、車道2	車道1、車道2、車道 3	
8	-	-	-	車道1、車道2	

表 19.7-2 HTSS 模擬模式輸入表 B(機車區參數)

表 19.7-3 HTSS 模擬模式輸入表 C(公車站參數)

節線編號	所屬 車道	所屬車道類別	有無公車 停車彎	停靠 時間	L1長度	L2長度	L3長度	停靠 路線
1	1	混合車道		45	38	25	-	6
2	1	混合車道		45	100	25	-	3
3	-	-		-	-	-	-	-
4	1	混合車道		45	200	25	-	5
5	-	-		-	-	-	-	-
6	-	-		-	-	-	-	-
7	-	-		-	-	-	-	-
8	-	-		-	-	-	-	-

步驟3:設定轉向車流比例。輸入節線轉向比例,如機車轉向比 例與小車相同,可勾選畫面左下「機車轉向比例與大小 車相同」欄位(若下游為邊界節點,不需設定節線轉向比 例)。本範例節線轉向比例參見表 19.7-4 設定。

表 19.7-4 HTSS 模擬模式輸入表 D(節線轉向比例)

節線	筋伯赭白	大小	車轉向比	例(%)	機車轉向比例(%)			
編號	即称特门	左轉	直行	右轉	左轉	直行	右轉	
1	直、右	0	78	22	0	74	26	
3	左、直、右	3	90	7	0	89	11	
5	直、右	0	74	26	0	98	2	
7	直、右	0	86	14	0	94	6	

註:節線2、4、6、8下游為邊界節點,無須編輯轉向資料。

時相設定。於未完成設定群組中選取一節點,輸入該節點 時制編號、時相數、同步時相及同步秒差。輸入該節點各時相 之綠燈、黃燈、全紅時間,以及行人通行相關參數。本範例時 相數為 2,單一路口無需設定同步時相。另,路口有行人通行 需求,各時相與行人時向共用,行人時相綠燈時間較行車時相 少 10 秒。時相1 開放東西向轉向,時相2 開放南北向轉向,如 表 19.7-5 所示。

節點 編號	時相1	時相 2	同步時相 同步秒差
1		D B	Х
	$\begin{array}{ccc} G:65 & Y:3 & R:\\ & 2 \end{array}$	G:75 Y:3 R: 2	0sec

表 19.7-5 HTSS 模擬模式輸入表 E(節點時相設定)

5. 流率設定頁籤

流率設定。於未完成設定群組中選取一節點,輸入該節點 各模擬時段中進入節線之流率及車種組成。本範例節點流率設 定參見表 19.7-6 設定。

表 19.7-6 HTSS 模擬模式輸入表 F(節點流率設定)

節點	吃你	流率	車	車種組成(%	快車道比例	
編號	时权	(輛/小時)	機車	小車	大車	(%)
50	時段1(熱機時段)	1,000	51	45	4	-
50	時段2	2,039	51	45	4	-
<b>5</b> 1	時段1(熱機時段)	1,000	31	66	3	-
51	時段2	1,262	31	66	3	-
52	時段1(熱機時段)	1,000	31	68	1	-
52	時段2	1,106	31	68	1	-
52	時段1(熱機時段)	1,000	64	33	3	-
55	時段2	2,186	64	33	3	-

設定績效顯示路徑。輸入路徑速限,依序點選路網規劃圖 中路徑節線,完成後點選「新增路徑」即可新增路徑。本範例 不設定路徑。

7. 公車設定頁籤

公車路線設定。於未完成設定群組中選取一公車路線,選 擇路線型式及起點,輸入排班時段數、各時段長度及發車頻率, 依序點選路網規劃圖中公車路線節線,點選儲存設定即可完成 公車路線設定。本範例設定參見表 19.7-7 設定,並參考圖 19.7-2 設定路線路徑。

表 19.7-7 HTSS 模擬模式輸入表 G(公車路線設定)

公車路線	循環式	起始節點	排班時段數	時段長度	發車頻率
1	Х	53	1	3600	67
2	Х	50	1	3600	66
3	Х	53	1	3600	19
4	Х	51	1	3600	18
5	Х	50	1	3600	14
6	Х	52	1	3600	1

8. 基本資料頁籤

輸入基本資料。視使用者需求,可選擇性輸入相關資料。 9. 啟動模擬

點選「模擬分析」按鈕可啟動模擬。模擬結果如圖 19.7-4 所示,報表中路網結線之顏色係代表服務水準,報表最後則是 該路口之總停等延滯之計算,為26.5秒/輛,依市區號誌化路口 服務水準評估為 B 級。若僅分析該路口,則多數路段/車道服務 水準可在 A~B 級,僅節線 7(瑞光路西向)的三個車道由外而內 的服務水準分別為 B、C、D,該路段整體服務水準約為 C~D 級。



# 圖 19.7-4 公路交通系統模擬模式輸出圖

19.7.2 補充範例 2

補充範例2-公路交通系統模擬(HTSS)模式應用(連續路口分析),路徑如下:

C:\THCS\HTSS\samples\瑞光連續路口.sim

一、輸入條件

延續補充範例1,依據現況道路條件、交通狀況,建置一瑞光路 連續路口的路網,如圖19.7-5所示,參見瑞光連續路口.sim。請利用 該檔案測試以下方案,並比較瑞光路路徑的行駛速率。



圖 19.7-5 瑞光路連續路口模擬路網示意圖

- 方案一:號誌時向變動。所有路口同步時向秒差調整為 0,並將瑞 光路東西向綠燈秒數延長 10 秒。
- 方案二:路口路型調整。瑞光路港墘路路口、瑞光路陽光街路口的 的瑞光路西向增加1個60m的右側非全長車道。

試評估現況與上述兩方案瑞光路行駛速率的變化。

二、操作步驟

0. 啟動輸入補充範例瑞光連續路口.sim

自「THCS Main」中選擇「公路交通系統模擬模式」子軟 體,選擇「開啟舊檔案」,選擇瑞光連續路口.sim,或於由資料 夾直接點開瑞光連續路口.sim。

1. 儲存現況模擬結果

不調整檔案設定,直接進行模擬,模擬結束後選擇工具列 「模式」功能,選擇「輸出結果 CSV 檔」,如圖 19.7-6 所示, 將本次模擬結果儲存為現況.csv。

HX	N 交通部運輸研究所 - 公路交通条統模擬模式 - [C\Users\60837\Documents\60837資料\05051 THCS\款育訓練\'拂光連續路口.sim]									
<b>8</b>	檔案(F)	編輯(8	) 檢視	(() 模	式(M) 檢視模	網圖(N) 式輸入檔(	說明(H	-1)	-	₽×
: =		40 00			檢視模	式輸出檔(	(O)			
	RANAMURI	1 th	三通る	部言	執行模	擬 (R)			【模擬作業   銀形設定   節線設定   節點設定   流率設定   路徑設定   公車設定   基本資料	*
				- 12	檢視模 動出結	擬結果 果 CSV 楣	案	模式	分析人員:	
R	網規劃							_	機關公司:	
									業 主:	
	$\bigcirc$	$\bigcirc$	$\bigcirc$	$\bigcirc$	$\bigcirc$	$\bigcirc$	$\bigcirc$	$\bigcirc$	分析時段:	
	$\bigcirc$	$\bigcirc$	$\bigcirc$	$\bigcirc$	$\bigcirc$	$\bigcirc$	$\cup$	$\bigcirc$		
	$\bigcirc$	$\bigcirc$	0	$\bigcirc$	$\bigcirc$	$\bigcirc$	$\bigcirc$	$\bigcirc$	分析時間: 2016/09/20 □▼	
	$\bigcirc$	$\bigcirc$	$\bigcirc$	0	0	0	0	0	2767年期	
	$\sim$	$\sim$	<u> </u>	1	1	1	1	1		
	0	$\bigcirc$	O⊨	⇒Q=	⇒Q=	⇒Q=	⇒Q∈	⇒Q∈		
	$\bigcirc$	$\bigcirc$	$\bigcirc$	ð	Ö	ð	Ö	ď		
	$\bigcirc$	$\bigcirc$	$\bigcirc$	$\bigcirc$	$\bigcirc$	$\bigcirc$	$\cap$	$\bigcirc$		
	0	0	0	0	0	0	0	0		
•			~					۲		
	○ 內部節點 ○ 邊界節點 ○ 邊界節點 ○ 邊界節點 進行模擬 上一步									
適用:	最佳解析。	實:1024	x768							:

圖 19.7-6 公路交通系統模擬模式輸出結果 csv 檔功能

2. 進行方案一模擬

以瑞光連續路口.sim 為基礎,進入「節點設定」頁籤,將 所有節點同步秒差調整為0,並就時相1之綠燈秒數增加10秒, 設定完畢後進行模擬。模擬結束後選擇工具列「模式」功能, 選擇「輸出結果 CSV 檔」,將本次模擬結果儲存為方案一.csv。 3. 進行方案二模擬

同樣以瑞光連續路口.sim 為基礎,進入「節線設定」頁籤, 選擇「節線7」、「節線32」,點選車道設定,下游車道數增 加1,右側非全長車道長度設定60m,並重新輸入車道轉向設 定,設定完畢後進行模擬。模擬結束後選擇工具列「模式」功 能,選擇「輸出結果 CSV 檔」,將本次模擬結果儲存為方案 二.csv。

4. 進行方案比較

選擇工具列「檔案」功能,選擇「案例比較」功能,於「案例1」點選「選擇檔案」圖示進入檔案瀏覽並選擇現況.csv,如圖 19.7-7 所示。接著,「案例2」、「案例3」則分別選擇方案 一.csv、方案二.csv,整體比較畫面如圖 19.7-8 所示,利用此功 能可顯示不同案例的路徑行駛速率、路口延滯差別。

	案例1 選擇檔案:	案例 2	案例 3		
	計畫說明:				
啟舊檔				<b>—</b> × <b>—</b>	
💽 🗢 📕 « 💈	我的文件 ▶ 60837資料 ▶ 05051	THCS 🕨 👻 😽	搜尋 05051 THCS	Q	
	新増資料夾				
金的亮带	名稱	修改日	期 類型		
式的戰變 入下載	TE	2016/5	/18下午0 檔案容	利本	
▶ · → · ■ 桌面		2016/9	)/26下午0 檔案管	科友	
- 最近的位置		2016/1	.0/4 下午 0 檔案資	科夾	
		2016/8	3/26 上午 1 檔案資	料夾	
煤體櫃	📗 ы 調查檢核	2016/9	/20下午 0 檔案資	科夾	
🖹 文件	🐴 方案一.csv	2016/1	.0/4 下午 0 Micros	oft Excel	
音樂	A 方案二.csv	2016/1	.0/4 下午 0 Micros	oft Excel 👻	
🚽 視訊	吗 現況.csv	2016/1	.0/4 下午 0 Micros	oft Excel	
N 🛛					
	<b>▼</b> •			• •	
	檔案名稱(N): cenFileDialog1	- CS	SV (*.csv)		

圖 19.7-7 公路交通系統模擬模式案例比較功能載入檔案方式

諸人(1)       第二〇(1)       第二〇(1)	■ 交通部運輸研究所 - 公路交通系統模擬模式 - (案例比較) □ □ □ □ □ □ □ □ □ □ □ □ □ □ □ □ □ □ □								
茶例1       茶例2       茶例3         選擇檔葉:       C:UBert%0837Document%00       C:UBert%0837Document%00       C:UBert%0837Document%00       C:UBert%0837Document%00         計畫說明:       I1/32 26 20 14 7 8 •         路徑話號 / 節除:       11/32 26 20 14 7 8 •       I1/32 26 20 14 7 8 •       I1/32 26 20 14 7 8 •       I1/32 26 20 14 7 8 •         路徑話號 / 節除:       11/32 26 20 14 7 8 •       I1/32 26 20 14 7 8 •       I1/32 26 20 14 7 8 •       I1/32 26 20 14 7 8 •         路徑話號號 / 節除:       11/32 7 •       11/32 7 •       I1/32 7 •       I1/32 7 •       I         路口話號 / 節除:       11/1 357 •       11/1 357 •       I1/1 357 •       I         路口話號 / 節除:       11/1 7245 7233       26 6       26 3         服務水準:       B       B       B       B									
路径比較 路径編載 / 節線: 1/52 26 20 14 7 8 ▼ 1/32 26 20 14 7 8 ▼ / 速限 (km/hy): 500 500 500 500 500 平均路役長度(m): 142 142 142 142 平均旅行速率(km/hy): 7.6 8.5 8.5 8.5 服務水準: F F F F F 路口紙飯 / 節線: 1/1357 ▼ 1/1357 ▼ 1/1357 ▼ 総決率(個/hy): 7141 7245 7233 総停等延承(xe/個): 27.0 26.6 26.3 服務水準: B B B B	選擇檔案: 計畫說明:	案例1 C-/U3en/60837/Document/60E	来例 2 C-W3en/60837/Document/600	来例 3 C-Wsert460837\Documenti460E					
B管編號/節線:       1/32 26 20 14 7 8 →       1/32 26 20 14 7 8 →       1/32 26 20 14 7 8 →            ·   ·   ·  ·  ·  ·  ·  ·  ·  ·	路徑比較								
建限(kun/ku): 500 500 500 500 平均能投現度(m): 142 142 142 142 平均能行速率(kun/ku): 7.6 8.5 85 85 服務水準: F F F F F F F F F F F F F F F F F F F	路徑編號 / 節線:	1/32 26 20 14 7 8 🔹	1/32 26 20 14 7 8 🗸	1/32 26 20 14 7 8 💌					
平均給稅便(m):       142       142         平均給稅運収(km/ku):       7.6       8.5       8.5         服務水準:       F       F       F         諸口紙較       1/1357       1/1357       1/1357         総演率(編/ku):       7141       7245       7233         總停等延駕(so:/編):       27.0       26.6       26.3         服務水準:       B       B       B	速限(km/hr):	50.0	50.0	50.0					
平均能行速率(km/ku): 7.6 8.5 8.5 服務水準: F F F F 路口比較 路口能號 /前除: 1/1357 ▼ 1/1357 ▼ 1/1357 ▼ 總法率(欄/ku): 7141 7245 7233 總停等延第(xs/編): 27.0 26.6 26.3 服務水準: B B B B	平均路段長度(m):	142	142	142					
服務水準: F F F F 路口紙飯 / 節6魚號 / 節6線: 1/1357 ▼ 1/1357 ▼ 1/1357 ▼ 1/1357 ▼ 総演率(個/い): 7141 7245 7233 総停等延滞(sc/細): 270 26.6 26.3 服務水準: B B B B	平均旅行速率(km/hr):	7.6	8.5	8.5					
路口比較 路口編號 / 翻線: 1/1357 ▼ 1/1357 ▼ 總法率(順/hu): 7141 7245 7233 總停等延滯(sc/順): 27.0 26.6 26.3 服務水準: B B B B	服務水準:	F	F	F					
路口編號/節線:       1/1357 ▼       1/1357 ▼         總流率(順/加):       7141       7245       7233         總停等延滞(se/順):       27.0       26.6       26.3         服務水準:       B       B       B	路口比較								
總流率(欄)/u): 7141 7245 7233   總传等延滞(soc)(欄): 27.0 26.6 26.3   服務水準: B   B	路口編號/節線:	1/1357 🔹	1/1357 🔹	1/1357 🔹					
總停等延滞(we/續): 27.0 26.6 26.3 服務水準: B B B	總流率(輛/hu):	7141	7245	7233					
服務水準:B	總停等延滯(ssc/輛):	27.0	26.6	26.3					
	服務水準:	В	В	В					

圖 19.7-8 公路交通系統模擬模式案例比較畫面

## 19.8 HTSS 前置作業表格

節線號	節線長度 (公尺)	非全長 車道長度 (公尺)	上游 車道數	下游 車道數	可紅燈 右轉	雨段式 左轉	機車專用道	公車 專用道
1	350	-	2	2	-	•	-	-
2								
3								
4								
5								
6								
7								
8								

HTSS 模擬模式輸入表 A(節線型式參數)



節線編	機車停等區	機車	待轉區	搬击估田市运	
號	長度(公尺)	長度(公尺)	上游車道	成半使用半迫	
1	5	2	車道1	車道1、車道2	
2					
3					
4					
5					
6					
7					
8					

HTSS 模擬模式輸入表 B(機車區參數)

HTSS 模擬模式輸入表 C(公車站參數)

節線號	所」重道	所屬車道類別	有無公車 停車彎	停睛	L1長 度	L2長 度	L3長 度	停靠路
1	1	混合車道		45	38	25	-	6
2								
3								
4								
5								
6								
7								
8								







HTSS 模擬模式輸入表 D(節線轉向比例)

筋迫绝距	節線轉向	大小車轉向比例(%)			機車轉向比例(%)		
即称物的		左轉	直行	右轉	左轉	直行	右轉
1	直、右	0	78	22	0	74	26
3	左、直、 右	3	90	7	0	89	11
5	直、右	0	74	26	0	98	2
7	直、右	0	86	14	0	94	6

註:節線2、4、6、8下游為邊界節點,無須編輯轉向資料。

節點編號	時相1	時相 2	同步時相 同步秒差	
1	A , C	D B	Х	
	G:65 Y:3	G:75 Y:3	Osec	
	R : 2	R:2		

HTSS 模擬模式輸入表 E(節點時相設定)

HTSS 模擬模式輸入表 F(節點流率設定)

節點	吃仍	流率	車種組成(%)			快車道比例
编號	时权	(輛/小時)	機車	小車	大車	(%)
50	時段1(熱機時段)	1,000	51	45	4	-
50	時段2	2,039	51	45	4	-
51	時段1(熱機時段)	1,000	31	66	3	-
51	時段2	1,262	31	66	3	-
52	時段1(熱機時段)	1,000	31	68	1	-
52	時段2	1,106	31	68	1	-
53	時段1(熱機時段)	1,000	64	33	3	-
	時段2	2,186	64	33	3	-

HTSS 模擬模式輸入表 G(公車路線設定)

公車路線	循環式	起始節點	排班時段數	時段長度	發車頻率
1	Х	53	1	3600	67
2	Х	50	1	3600	66
3	Х	53	1	3600	19
4	Х	51	1	3600	18
5	Х	50	1	3600	14
6	Х	52	1	3600	1


# 操作簡介—路網資料蒐集













操作簡	的个一公車路線設定	
建立 模擬路網	基本資料 節線線形 節點 設定 設定 設定	流率 公車 執行 設定
	模擬作業 線形設定 節線設定 節點設定 流率設定 路徑設定 公車設定 基本資料	對照表G資料輸入
	元以設定 → 日路線2 → 日路線3 日路線4 日路線5 日路線6 日路線7	1. 選取公車路線
	路線設定 路線名稱:路線1 路線形式: 非循環式 ↓ 起始節點: 53 ↓ 排班資料	ン 2.選擇出發點
	排班時段數: 1 🖕 時段長度(秒) 發車頻率(輛/小時) 1 3600 67	3.輸入排班資料
	行經路線 請點選網圖上的線形以編輯路徑。 → 7 → 8 清件節線	4.選取行經路徑
	儲 存 設 定 上一步 下一步	5.全數完成設定後, 可進入下一標籤頁面
· 品作館	5个 甘木资料 8.动行	
建立模擬路網	基本資料 設定 設定 設定 設定	流率     公車     執行       設定     設定     模擬
	棋擬作業       線形設定       節線設定       節螺設定       滋率設定       基本資料         多析人員:             機關/公司:             労析時段:              分析時程:               分析時程:  <	1.輸入基本資料
	2.執行模擬模式 	

#### 操作簡介—執行及輸出結果

C:\Users\60006\AppData\Roaming\THCS\HTSS-V3.exe	節線分析
metric unit is used	1059
Simulation Time = 100	1
Simulation Time = 200	
Simulation Time = 300	1
Simulation Time = 400	
Simulation Time= 500	1
Simulation Time = 600	
Simulation Time = 700	1
	2
	2
	2
	3
	3
	3
	4
	4
	4
· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	
	5
	5
	-

輸出結	果一節線
-----	------

節線	車道	流率 (辆/小時)	停等延滞 (秒/辆)	服務水準	總延滯 (秒/朝)	停等長度 (公尺)	平均旅行速率 (公里/小時)	初始停等車隊 (輌)
1	1	738	105.2	F	143.7	2.8	10.5	0.0
1	2	820	92.5	F	128.5	0.0	11.4	0.5
1	3	727	203.8	F	283.7	89.0	5.8	0.5
1	4	123	289.3	F	358.4	39.6	4.5	0.5
2	1	196	0.0	А	4.6	0.0	48.0	0.0
2	2	181	0.0	А	4.6	0.0	48.2	0.0
2	3	147	0.0	А	4.3	0.0	48.2	0.0
3	1	519	0.0	А	5.5	0.0	46.8	0.0
3	2	596	0.0	A	4.9	0.0	48.1	0.0
3	3	575	0.0	A	4.2	0.0	48.2	0.0
4	1	518	229.3	F	268.2	0.5	6.0	0.0
4	2	512	215.8	F	255.1	0.0	6.2	0.0
4	3	759	174.9	F	216.7	0.0	7.2	1.0
5	1	735	0.0	А	5.9	0.0	46.3	0.0
5	2	729	0.0	А	5.9	0.0	46.4	0.0
5	3	721	0.0	А	5.7	0.0	46.7	0.0
6	1	529	127.5	F	151.1	0.3	10.2	0.5
6	2	533	125.5	F	149.0	0.0	10.3	0.0
6	3	139	292.3	F	312.9	13.3	5.3	1.5
7	1	390	61.3	Е	74.2	0.3	16.4	1.0
7	2	372	54.3	D	63.3	0.0	18.5	0.0
7	3	338	57.7	D	66.9	0.0	17.7	0.0

#### 輸出結果一車站與路徑

模擬執行狀態......

		1019	車站	等候進站比率 (%)	等候進站最長車 (公車敷)	談	
		1	1	100.0	0.0		
		1	2	77.2	25.5		
		7	1	100.0	0.0		
		7	2	83.9	10.5		
		8	1	0.0	0.0		
		8	2	0.0	0.0		
8徑分析							
	路径施驶	節绕細號	速電 (公里/小崎)	平均路接長度 (公尺)	率均能行速率 (公里/小崎)	檀季差 (公里/小時)	服務水準
	1	179	50.0	500	14.3	2.0	F

#### 18

# 操作簡介—案例比較



### 操作簡介—案例比較



- 變動號誌時制
  - 同步秒差調整為0·東西向(瑞光路) 綠燈秒數延長10秒。



#### 操作簡介—案例比較



#### ■ 調整路口路型

瑞光路西向(節線7、節線32)下游車道
 增加1右側非全長車道,長度60m



#### 操作簡介—案例比較 ■ 儲存案例模擬結果 - 選擇「模式」→「輸出結果CSV檔案」→另存新檔 ■ 交通部運輸研究所 - 公路交通系统模擬模式 [C:\Users\] HCS\教育訓練\瑞光港墘路口.sim] ✓ 橫案(F) 編輯(E) 檢視(M) 模式(M) 網頁(N) 1.點選「模式」 ēΧ -🖹 📑 🔚 🐚 🔏 📭 🎧 🏹 🧦 檢視模式輸入楣(V) 📕 🔝 🚮 🗄 🔧 🖾 📖 ▲ 檢視模式輸出檔(O) | 模擬作業 | 線形設定 | 節線設定 | 節點設定 | 流率設定 | 路徑設定 | 公車設定 | 基本資料 基本資料 2.選擇「輸出結果CSV檔案」 輸出結果 CSV 檔案 路網規劃 機關/公司: 丵 **‡** : 日早在新梅 $\circ \circ \circ$ 組合管理 🔻 新增資料夾 名稱 修改日期 類型 大小 0 0 0숨 我的最愛 퉬 09-期末修正 2016/5/18 下午 0... 檔案資料夾 🚺 下載 2016/9/26下午 0... 檔案資料夾 2016/10/3下午 0... 檔案資料夾 📃 桌面 🐌 服務建議書 $\circ \circ \circ$ 📃 最近的位置 🗼 教育訓練 🍒 寶檜標 2016/8/26 上午 1... 檔案資料夾 0 0 O⊨ 🍃 煤體櫃 📗 調査檜核 2016/9/20 下午 0... 檔案資料夾 🐴 方案二.csv 2016/10/3 下午 0... Microsoft Excel ... 2 KB ■ 文件 → 音樂 码 現況.csv 2016/10/3 下午 0... Microsoft Excel .. 2 KB $\circ \circ \circ$ 🛃 視訊 🔛 🖺 片 0 0 0📕 電腦 3.另存新檔 🏭 本機磁碟 (C:) DATA (D:) 檔案名稱(N): 存檔類型(T): CSV (\*.csv) 🔵 內部節點 🛛 🔿 邊界節點 存楣(S) 取消 。 適用最佳解析度:1024x768 ▲ 陽藏資料夾

# 操作簡介—案例比較

■ 案例比較

- 點選「檔案」,選擇「案例比較」,開啟CSV檔案

選擇檔案 計畫說明	<ul> <li>案例1</li> <li>C.Program Files (x86)/THC is</li> <li>在原有的4時相後新増第5時 30秒之行人専用時相</li> </ul>	案例 2 C. Program File 相名	∞∞。 3.開啟CSV檔案	s 🔒	
	<ul> <li>Ⅰ 開啟舊檔</li> <li>○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○</li></ul>	▶ Program Files (x86) ▶	THCS 🕨 samples 🛛 🗸 🥳	a samples	
路徑編號 / 節線 速限 (km/hr) 平均路行遵率(km/hr) 平均旅行遵率(km/hr) 服務水準 路口比較 路口比較 總京軍傳/hr) 總停等延滞(xc/l限 服務水準		★ 全浜 全浜 二 <th>:計畫概述 I: :断線編號,道路名稱,分 R:1,無分隔,郊區 R:2,無分隔,郊區 R:5,無分隔,郊區 R:5,無分隔,郊區 R:5,無分隔,郊區 R:5,無分隔,郊區 R:7,無分隔,郊區 R:7,無分隔,郊區 R:8,無分隔,郊區 :節線,節線,流率,停等長度,平均旅行 L:1,2,495,304.4,F,381 L:1,2,245,304.4,F,381 L:1,2,245,304.4,F,381</th> <th>延滞,服務水準,總延 速率,初始停等車隊 0.2,206.3,4.5,0.5 9.2,201.2,4.9,2 0.5 12.6 4.5 0</th> <th></th>	:計畫概述 I: :断線編號,道路名稱,分 R:1,無分隔,郊區 R:2,無分隔,郊區 R:5,無分隔,郊區 R:5,無分隔,郊區 R:5,無分隔,郊區 R:5,無分隔,郊區 R:7,無分隔,郊區 R:7,無分隔,郊區 R:8,無分隔,郊區 :節線,節線,流率,停等長度,平均旅行 L:1,2,495,304.4,F,381 L:1,2,245,304.4,F,381 L:1,2,245,304.4,F,381	延滞,服務水準,總延 速率,初始停等車隊 0.2,206.3,4.5,0.5 9.2,201.2,4.9,2 0.5 12.6 4.5 0	
	檔案:	各稱(N): ISO4P_a.csv	→ CSV (* 開館	*.csv) ▼ 效酱檔(O) 取消	4

23